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Η  προώθηση  της  ισότητας  μεταξύ  γυναικών  και
ανδρών  αποτελεί  καθήκον  της  Ένωσης,  σε  όλες  τις
δραστηριότητές της, που απαιτείται από τις Συνθήκες1.
Η  ισότητα  των φύλων αποτελεί  βασική  αξία  της  ΕΕ,
θεμελιώδες δικαίωμα και βασική αρχή του ευρωπαϊκού
πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων2. Χάρη στην ισχυρή
νομοθεσία για την ίση μεταχείριση και τη νομολογία, τις
προσπάθειες ενσωμάτωσης της διάστασης του φύλου
σε διάφορους τομείς πολιτικής και τη νομοθεσία για την
αντιμετώπιση  ιδιαίτερων  ανισοτήτων,  η  ΕΕ  έχει
σημειώσει σημαντική πρόοδο όσον αφορά την ισότητα
των  φύλων  τις  τελευταίες  δεκαετίες.  Ενθαρρυντικές
τάσεις  είναι  ο  μεγαλύτερος  αριθμός  γυναικών  στην
αγορά εργασίας και  η πρόοδό τους όσον αφορά την
εξασφάλιση  καλύτερης  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης.
Ωστόσο,  ενώ  το  χάσμα  μεταξύ  των  φύλων  στην
εκπαίδευση έχει κλείσει και είναι στην πραγματικότητα
αρνητικό  για  διάφορους  δείκτες,  εξακολουθούν  να
υπάρχουν  διαφορές  μεταξύ  των  φύλων  όσον  αφορά
την απασχόληση, τις αμοιβές, τη φροντίδα, την εξουσία
και τις συντάξεις.

Στο πλαίσιο αυτό, τον Μάρτιο του 2020, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή ενέκρινε τη στρατηγική για την ισότητα των
φύλων 2020-2025, η οποία καθορίζει ένα όραμα, τους
στόχους  πολιτικής  και  τις  δράσεις  για  την  επίτευξη
συγκεκριμένης προόδου όσον αφορά την ισότητα των
φύλων  στην  Ευρώπη  και  την  επίτευξη  των  στόχων
βιώσιμης  ανάπτυξης3.  Η  στρατηγική  παρουσιάζει
στόχους  πολιτικής  και  δράσεις  για  την  επίτευξη
σημαντικής προόδου έως το 2025 προς μια Ευρώπη
με ισότητα των φύλων. Στόχος είναι μια Ένωση όπου οι
γυναίκες και οι άνδρες, τα κορίτσια και τα αγόρια, σε
όλη  τους  την  πολυμορφία,  θα  είναι  ελεύθερα  να
ακολουθήσουν την πορεία που επέλεξαν στη ζωή τους,
να  έχουν  ίσες  ευκαιρίες  να  ευδοκιμήσουν,  να
συμμετέχουν ισότιμα και να ηγηθούν της ευρωπαϊκής
κοινωνίας  μας.  Η  στρατηγική  επιδιώκει  μια  διττή
προσέγγιση  της  ενσωμάτωσης  της  διάστασης  του
φύλου σε συνδυασμό με στοχευμένες δράσεις,  και  η
διατομεακότητα  αποτελεί  οριζόντια  αρχή  για  την
εφαρμογή  της.  Ενώ η  στρατηγική  επικεντρώνεται  σε
δράσεις  εντός  της  ΕΕ,  συνάδει  με  την  εξωτερική

1 Το  άρθρο  8  της  Συνθήκης  για  τη  λειτουργία  της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  ορίζει  ότι  «Σε  όλες  τις
δράσεις της, η Ένωση επιδιώκει την εξάλειψη των
ανισοτήτων και την προώθηση της ισότητας μεταξύ
ανδρών και γυναικών».

2 «Ο ευρωπαϊκός πυλώνας κοινωνικών δικαιωμάτων
σε 20 αρχές»: https://ec.europa.eu/social/main.jsp?
atId=1606&langId=en.

3 «Στρατηγική  για  την  ισότητα  των  φύλων.
Επιτεύγματα  και  βασικοί  τομείς  δράσης
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/p
olicies/justice-and-fundamental-rights/gender-
equality/gender-equality-strategy_en.

πολιτική  της  ΕΕ  για  την  ισότητα  των  φύλων  και  τη
χειραφέτηση των γυναικών.

Ένας  από  τους  βασικούς  στόχους  της  στρατηγικής
είναι  η  αμφισβήτηση  των  έμφυλων  στερεοτύπων,  τα
οποία  αποτελούν  βασική  αιτία  της  ανισότητας  των
φύλων  και  επηρεάζουν  όλους  τους  τομείς  της
κοινωνίας.  Συχνά συνδυάζονται  με  άλλα στερεότυπα,
όπως  αυτά  που  βασίζονται  στη  φυλετική  ή  εθνοτική
καταγωγή,  τη  θρησκεία  ή  τις  πεποιθήσεις,  την
αναπηρία, την ηλικία ή τον γενετήσιο προσανατολισμό,
και αυτό μπορεί να ενισχύσει τις αρνητικές επιπτώσεις
των  στερεοτύπων.  Ως  απτό  παραδοτέο  της
στρατηγικής για την ισότητα των φύλων, η Επιτροπή
δρομολόγησε επίσης, στις 8 Μαρτίου 2023, εκστρατεία
σε  επίπεδο  ΕΕ  για  την  αμφισβήτηση  των  έμφυλων
στερεοτύπων που επηρεάζουν τόσο τους άνδρες όσο
και  τις  γυναίκες  σε  διάφορους  τομείς  της  ζωής,
συμπεριλαμβανομένων  των  επιλογών  σταδιοδρομίας,
του επιμερισμού των ευθυνών φροντίδας και της λήψης
αποφάσεων4.

Η  παρούσα  ειδική  έρευνα  του  Ευρωβαρόμετρου
αποσκοπεί στη διερεύνηση των αντιλήψεων σχετικά με
τα στερεότυπα που αφορούν το φύλο και στη μέτρηση
του βαθμού στον οποίο τα στερεότυπα εξακολουθούν
να είναι κοινά μεταξύ των πολιτών της ΕΕ. Η έρευνα
βασίζεται  εν  μέρει  σε  προηγούμενες  μελέτες  του
Ειδικού Ευρωβαρόμετρου σχετικά με την ισότητα των
φύλων που διεξήχθησαν με θέμα «Ισότητα των φύλων»
το  2009,5το  20146 και  το  20177.  Οι  τομείς  που
καλύπτονται περιλαμβάνουν:

■ Αντίληψη  της  ισότητας  των  φύλων  και  γενικά
στερεότυπα  σχετικά  με  τους  ρόλους  και  τα
χαρακτηριστικά  των  φύλων  και  αποδεκτές
συμπεριφορές·

■ Αντίληψη των έμφυλων στερεοτύπων σχετικά με
την οικογενειακή και επαγγελματική ζωή·

■  Αντίληψη  των  έμφυλων  στερεοτύπων  στην
πολιτική και σε ηγετικές θέσεις.

4 «#EndGenderStereotypes»:  https://end-gender-
stereotypes.campaign.europa.eu/index_en.

5 Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  326:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/808
.

6 Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  428:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/204
8.

7 Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  465:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/215
4
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Τα  αποτελέσματα  παρουσιάζονται  για  την  ΕΕ  στο
σύνολό  της  και  ανά  χώρα,  καθώς  και  σημαντικές
διαφοροποιήσεις  ανά  φύλο,  ηλικία  και  ηλικία.  Όποτε
είναι δυνατόν, τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας
συγκρίνονται  με  τα  αποτελέσματα  προηγούμενων
ερευνών του Ευρωβαρόμετρου.
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Μεθοδολογία

Το  παρόν  ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  545  για  τους
στερεότυπους  των  φύλων  αποτέλεσε  μέρος  του
κύματος  100.3  του  Ευρωβαρόμετρου  και
πραγματοποιήθηκε  μεταξύ  12  Ιανουαρίου  και  4
Φεβρουαρίου  2024.  Η  μεθοδολογία  που
χρησιμοποιήθηκε ήταν εκείνη των ερευνών του Τυπικού
Ευρωβαρόμετρου  που  διενεργήθηκαν  από  τη  Γενική
Διεύθυνση  Επικοινωνίας  («Μονάδα  παρακολούθησης
των  μέσων  ενημέρωσης  και  Ευρωβαρόμετρου»)8.  Οι
συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  πρόσωπο  με
πρόσωπο,  είτε  σωματικά  στα  σπίτια  των  ανθρώπων
είτε  μέσω  απομακρυσμένης  αλληλεπίδρασης  βίντεο
στην  κατάλληλη  εθνική  γλώσσα.  Συνεντεύξεις  με
τηλεδιάδραση («online face-to-face» ή CAVI, Computer
Assisted Video Interviewing) πραγματοποιήθηκαν μόνο
στην Τσεχία, τη Δανία, τη Μάλτα και τη Φινλανδία. Στην
παρούσα  έκθεση  επισυνάπτεται  τεχνικό  σημείωμα
σχετικά  με  τις  συνεντεύξεις  που  πραγματοποιήθηκαν
από  τα  ιδρύματα  μέλη  του  δικτύου  της  Βέροιας.
Καθορίζει επίσης τα διαστήματα εμπιστοσύνης9.

Σε όλη την έκθεση, τα αποτελέσματα συγκρίνονται με
το  Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  465  του  2017,  το  Ειδικό
Ευρωβαρόμετρο  428  του  2015  και  το  Ειδικό
Ευρωβαρόμετρο 326 του 2010.

Σημείωση:  Στην  παρούσα  έκθεση,  οι  χώρες  της  ΕΕ
αναφέρονται με τις επίσημες συντομογραφίες τους. Οι
συντομογραφίες που χρησιμοποιούνται στην παρούσα
έκθεση είναι:

Βέλγιο Β) Λιθουανία LT

Βουλγαρία BG Λουξεμβούργο ΛΟΥ

Τσεχία ΤΣ Ουγγαρία HU

Δανία DK Μάλτα ΜΤ

Γερμανία DE Κάτω Χώρες ΚΧ

Εσθονία ΕΕ Αυστρία ΣΤ

Ιρλανδία ΙΡ Πολωνία ΠΛ

Ελλάδα ΕΛ Πορτογαλία ΠΡ

Ισπανία ΙΣ Ρουμανία ΡΜ

Γαλλία ΓΑ Σλοβενία ΣΝ

Κροατία ΥΕ Σλοβακία ΣΚ

Ιταλία IT Φινλανδία ΦΙ

Κυπριακή 
Δημοκρατία

CY * Σουηδία ΣΔ

Λετονία LV

8 https://www.europa.eu/eurobarometer  

9 Τα  διαστήματα  εμπιστοσύνης  υποδεικνύουν  το
εύρος  εντός  του  οποίου  τα  αποτελέσματα  που
εκτιμώνται  για  τον  πληθυσμό  πιθανότατα  θα
μειωθούν, ανάλογα με το μέγεθος του δείγματος και
το  παρατηρούμενο  ποσοστό,  διατηρώντας
σταθερούς άλλους παράγοντες.

Ευρωπαϊκή Ένωση — σταθμισμένος μέσος όρος για 
τα 27 κράτη μέλη

ΕΕ ΤΩΝ 27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, ΔΗΛΑΔΉ, NL, FI, EL, 
EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR

ζώνη του ευρώ

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE
Εκτός ζώνης 
ευρώ

Σύμφωνα  με  τον  γενικό  κανονισμό  της  ΕΕ  για  την
προστασία  δεδομένων10 (ΓΚΠΔ),  οι  ερωτηθέντες
ερωτήθηκαν  εάν  θα  συμφωνούσαν  να  τεθούν
ερωτήσεις σχετικά με θέματα που θα μπορούσαν να
θεωρηθούν «ευαίσθητα».

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 κράτη
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, το «κοινοτικό
κεκτημένο» έχει ανασταλεί στο τμήμα της χώρας που
δεν  ελέγχεται  από  την  κυβέρνηση  της  Κυπριακής
Δημοκρατίας.  Για  πρακτικούς  λόγους,  μόνο  οι
συνεντεύξεις  που  πραγματοποιούνται  στο  τμήμα  της
χώρας  που  ελέγχεται  από  την  κυβέρνηση  της
Κυπριακής  Δημοκρατίας  περιλαμβάνονται  στην
κατηγορία «CY» και στον μέσο όρο της ΕΕ των 27.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους ανθρώπους σε
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση που πρόσφεραν

το χρόνο τους για να συμμετάσχουν σε αυτή την
έρευνα.

Χωρίς την ενεργό συμμετοχή τους, η μελέτη αυτή
δεν θα ήταν δυνατή.

10 2016/679
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Για καθεμία από τις δοκιμασμένες καταστάσεις
όσον αφορά τη συνολική αντίληψη της ίσης

μεταχείρισης με βάση το φύλο, οι ερωτηθέντες είναι
πολύ πιο πιθανό να υποδείξουν καλύτερη

μεταχείριση των ανδρών παρά των γυναικών.

■  Οι  άνδρες  θεωρούνται  ότι  αντιμετωπίζονται
καλύτερα  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  στην
πολιτική (54 %) και στην εργασία (51 %). Σχεδόν
το  ένα  τρίτο  πιστεύει  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  στα  μέσα
ενημέρωσης  (31 %),  περίπου  το  ένα  τέταρτο
έχουν  τις  ίδιες  απόψεις  όσον  αφορά  τη
διαφήμιση (26 %) και  περίπου 1 στους 5 όταν
πρόκειται  για  το  σχολείο  ή  το  πανεπιστήμιο
(20 %) και από το ιατρικό προσωπικό (19 %).

■  Σε  όλους  τους  τομείς,  μόνο  η  μειοψηφία  των
ερωτηθέντων  επισημαίνει  ότι  οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  (μεταξύ  6 %  και
15 %).

■  Σε  4  από  τις  6  δοκιμασμένες  καταστάσεις,  το
ποσοστό των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι οι
γυναίκες και οι άνδρες αντιμετωπίζονται ισότιμα
είναι  το  υψηλότερο.  Σχεδόν  επτά  στους  δέκα
ερωτηθέντες  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι
άνδρες αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο από
το ιατρικό προσωπικό (68 %) και από το σχολείο
ή  το  πανεπιστήμιο  (67 %).  Ομοίως,  λίγο
περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  στα  μέσα
ενημέρωσης (54 %) και στη διαφήμιση (53 %).

Ωστόσο, λιγότεροι από τους μισούς πιστεύουν ότι η
μεταχείριση  είναι  ίση  για  τις  γυναίκες  και  τους
άνδρες στην πολιτική (37 %)  και  στην  εργασία
(40 %).

Τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων λένε ότι οι
άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από την ισότητα

μεταξύ γυναικών και ανδρών, αλλά οι απόψεις
είναι διχασμένες για το αν ο φεμινισμός έχει «πήξει

πολύ μακριά»

■ Τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων συμφωνούν ότι
οι  άνδρες  θα  επωφεληθούν  επίσης  από  την
ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών.

Οι απόψεις είναι πιο διχασμένες σχετικά με το αν ο
φεμινισμός έχει «πήξει πάρα πολύ», με το 45 %
να συμφωνεί με αυτή τη δήλωση και το 48 % να
διαφωνεί. Οι άνδρες είναι πολύ πιο πιθανό από
τις  γυναίκες  να  συμφωνήσουν  με  αυτή  τη
δήλωση (52 % έναντι 39 %) και λιγότερο πιθανό
να συμφωνήσουν ότι  θα  επωφεληθούν επίσης
από την ισότητα των φύλων (73 % έναντι 78 %).

Περισσότεροι από έξι στους δέκα συμφωνούν ότι
οι γυναίκες είναι πιο πιθανό να λάβουν αποφάσεις

με βάση τα συναισθήματά τους και σημαντικές
αναλογίες εξακολουθούν να πιστεύουν στα

στερεότυπα σχετικά με τους ρόλους των φύλων.

Ωστόσο, περίπου τέσσερις στους δέκα συμφωνούν
ότι ο σημαντικότερος ρόλος ενός άνδρα είναι να
κερδίζει χρήματα (42 %, -1 εκατοστιαίες μονάδες
από το  2017)  και  ότι  ο  σημαντικότερος  ρόλος
μιας γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την
οικογένειά της (38 %, -6 εκατοστιαίες μονάδες).
Ωστόσο,  τα  στοιχεία  βελτιώθηκαν  ελαφρώς σε
σύγκριση με το 2017.

■  Οι  παρατηρούμενες  διαφορές  στις  αντιλήψεις
μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ είναι ιδιαίτερα
υψηλές, με το χάσμα μεταξύ του υψηλότερου και
του  χαμηλότερου  ποσοστού  να  συμφωνεί  με
καθεμία από αυτές τις δύο δηλώσεις να φθάνει
τις 64 ποσοστιαίες μονάδες.

Περισσότεροι από έξι στους δέκα (62 %) δηλώνουν
ότι οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες
να λάβουν αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά
τους — μείωση κατά επτά ποσοστιαίες μονάδες
από το 2017, αλλά εξακολουθεί να είναι υψηλό
ποσοστό των ερωτηθέντων που συμφωνούν με
αυτό το στερεότυπο.

Οι περισσότεροι Ευρωπαίοι απορρίπτουν τα
έμφυλα στερεότυπα σχετικά με την κοινωνικά

αποδεκτή συμπεριφορά, παρόλο που σχεδόν το
ένα τέταρτο εξακολουθεί να πιστεύει ότι δεν είναι
ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν ισχυρές

απόψεις δημόσια.

Περισσότεροι  από  οκτώ  στους  δέκα  ερωτηθέντες
(85 %,  -3  ποσοστιαίες  μονάδες  από  το  2017)
πιστεύουν ότι είναι αποδεκτό για τους άνδρες να
κλαίνε,  με  περισσότερους  από  τους  μισούς
(51 %)  να  συμφωνούν  απόλυτα  με  αυτή  τη
δήλωση.

Περίπου το ένα τέταρτο (23 %) συμφωνούν ότι δεν
είναι  ελκυστικό  για  τις  γυναίκες  να  εκφράζουν
ισχυρές  απόψεις  δημόσια,  ενώ σχεδόν τα τρία
τέταρτα (74 %) διαφωνούν με αυτή τη δήλωση.

Τα περισσότερα στερεότυπα σχετικά με τις
αποφάσεις επαγγελματικής και προσωπικής ζωής

απορρίπτονται συνολικά, αλλά σημαντικές
αναλογίες εξακολουθούν να έχουν στερεότυπες

απόψεις σχετικά με τις κοινωνικά επιθυμητές
συμπεριφορές των γυναικών.

■  Περίπου  οκτώ  στους  δέκα  ερωτηθέντες  (81 %)
πιστεύουν ότι η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει
τον πατέρα και εννέα στους δέκα συμφωνούν ότι
είναι εξίσου σημαντικό για τις γυναίκες και τους
άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι.

Περίπου  έξι  στους  δέκα  (61 %)  διαφωνούν  ότι  οι
γυναίκες  θα  πρέπει  να  δίνουν  προτεραιότητα

10



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

στις οικογενειακές τους ευθύνες σε σχέση με την
καριέρα τους, ενώ περίπου το ένα τρίτο (34 %)
συμφωνεί  με  αυτό.  Ωστόσο,  σε  έξι  χώρες,
περισσότερες από τις μισές συμφωνούν, κυρίως
στην  Ουγγαρία  (64 %)  και  στη  Μάλτα  και  τη
Σλοβακία (63 %).

Μόλις πάνω από το ήμισυ (51 %) συμφωνούν ότι,
συνολικά,  η οικογενειακή ζωή υποφέρει  όταν η
μητέρα έχει πλήρη απασχόληση. Η συμφωνία με
αυτή τη  δήλωση έχει  μειωθεί  από το 2014 (-9
ποσοστιαίες  μονάδες),  αλλά  παραμένει  σε
υψηλά επίπεδα.

■  Ελαφρώς  πάνω  από  το  ήμισυ  (51 %,  + 3
ποσοστιαίες μονάδες από το 2009) συμφωνούν
ότι, αν ο μισθός του πατέρα είναι χαμηλότερος
από  αυτόν  της  μητέρας,  αυτός  θα  πρέπει  να
εγκαταλείψει  την  εργασία  για  να  φροντίσει  τα
παιδιά, εάν μια οικογένεια αποφασίσει ότι πρέπει
να το κάνει ένας γονέας, ενώ ένα πολύ μεγάλο
ποσοστό (41 %) διαφωνεί.

Τα ευρήματα είναι ανάμεικτα όταν πρόκειται για
αντιλήψεις για τα χαρακτηριστικά του φύλου στο

σπίτι

■ Ένας στους πέντε συμφωνεί  ότι  για σημαντικές
οικογενειακές αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να
έχουν  έναν  τελικό  λόγο,  παρόλο  που
περισσότερα  από  τα  τρία  τέταρτα  (77 %)
διαφωνούν με αυτή τη δήλωση.

Ενώ  περισσότεροι  από  τους  μισούς  (53 %)
διαφωνούν  ότι  η  απόκτηση  παιδιών  είναι  πιο
ικανοποιητική  για  μια  γυναίκα  παρά  για  έναν
άνδρα, περισσότεροι  από τέσσερις στους δέκα
(43 %) εξακολουθούν να συμφωνούν.

■  Οι  απόψεις  διαχωρίζονται  σχετικά  με  το  αν,
συνολικά,  οι  άνδρες  είναι  εκ  φύσεως  λιγότερο
ικανοί  από  τις  γυναίκες  να  εκτελούν  οικιακές
εργασίες  (49 %  «συμφωνούν»  έναντι  49 %
«διαφωνούν»).

Ενώ τα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με
την επαγγελματική ζωή απορρίπτονται
γενικά, τουλάχιστον ένας στους πέντε

εξακολουθούν να συμφωνούν μαζί τους.

Περισσότεροι από επτά στους δέκα διαφωνούν ότι
οι άνδρες που λαμβάνουν γονική άδεια δείχνουν
έλλειψη φιλοδοξίας για την καριέρα τους (77 %)
και ότι οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες για
να αποκτήσουν τις πιο ανώτερες θέσεις σε έναν
οργανισμό (74 %),  αν  και  περίπου ένας  στους
πέντε συμφωνεί με αυτές τις δηλώσεις (19 % και
23 % αντίστοιχα).

Τέσσερις  στους  δέκα  συμφωνούν  ότι  οι  άνδρες
συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες
επειδή  η  δουλειά  τους  είναι  πιο  απαιτητική,

παρόλο  που  οι  περισσότεροι  ερωτηθέντες
(56 %) λένε το αντίθετο.

Λίγο περισσότερο από το ήμισυ (52 %) δείχνει ότι
μια  γυναίκα  έχει  τις  ίδιες  πιθανότητες  να
προαχθεί ως άνδρας.

Ενώ οι περισσότεροι Ευρωπαίοι απορρίπτουν τα
στερεότυπα σχετικά με τη στάση και τις ικανότητες

των γυναικών και των ανδρών στην πολιτική, οι
απόψεις διίστανται σχετικά με το αν οι άνδρες είναι

πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες.

Περισσότεροι από το ένα τρίτο (35 %) συμφωνούν
ότι οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους
άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης  στην  πολιτική.
Αντιστρόφως, έξι στους δέκα διαφωνούν ότι αυτό
συμβαίνει.

Οι γνώμες διίστανται σχετικά με το κατά πόσον οι
άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην
πολιτική  (47 %  «συμφωνούν»  έναντι  49 %
«διαφωνούν»),  αλλά  η  συμφωνία  έχει  αυξηθεί
σημαντικά  από  το  2017  (+ 12  ποσοστιαίες
μονάδες).

■  Αν  και  σχεδόν  μία  στις  πέντε  (19 %,  + 2
ποσοστιαίες μονάδες από το 2017) συμφωνεί ότι
οι γυναίκες δεν έχουν τις απαραίτητες ιδιότητες
και δεξιότητες για να καλύψουν θέσεις ευθύνης
στην πολιτική, η δήλωση αυτή απορρίπτεται από
το 78 % των ερωτηθέντων.

Τα στερεότυπα σχετικά με τις συμπεριφορές και τις
ικανότητες των γυναικών και των ανδρών σε
ηγετικές θέσεις απορρίπτονται ευρέως, αλλά

περισσότεροι από ένας στους πέντε εξακολουθούν
να έχουν στερεότυπες απόψεις για το θέμα αυτό.

■  Ενώ  επτά  στους  δέκα  ή  περισσότερους
διαφωνούν  ότι  οι  άνδρες  κάνουν  καλύτερους
ηγέτες  από  τις  γυναίκες  (70 %)  και  ότι  οι
γυναίκες  σε  ηγετικές  θέσεις  δεν  δείχνουν  την
απαραίτητη  εξουσία  που  πρέπει  να  ληφθεί
σοβαρά  υπόψη  (73 %),  το  ένα  τέταρτο  ή
ελαφρώς  λιγότερο  συμφωνούν  με  αυτές  τις
δηλώσεις (25 % και 23 % αντίστοιχα).

Ομοίως,  η  δήλωση  ότι  «οι  γυναίκες  είναι  πολύ
συναισθηματικές  για  να  είναι  καλές  ηγεσίες»
απορρίπτεται  από  τα  τρία  τέταρτα  των
ερωτηθέντων, παρόλο που περίπου ένας στους
πέντε συμφωνεί (21 %).

Τουλάχιστον έξι στους δέκα συμφωνούν για τον
θετικό αντίκτυπο της μεγαλύτερης ισότητας των

φύλων στην πολιτική και την ηγεσία

Περισσότεροι από έξι στους δέκα δηλώνουν ότι οι
μαλακές δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις
γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι ένας καλός
ηγέτης  (63 %)  και  σχεδόν  τα  τρία  τέταρτα

11



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

συμφωνούν ότι οι ομάδες ηγεσίας με ισόρροπη
εκπροσώπηση  των  φύλων  είναι  πιο
επιτυχημένες (73 %).

■  Πάνω από το  ήμισυ  (55 %)  συμφωνούν  ότι  τα
προσωρινά  μέτρα  (π.χ.  ποσοστώσεις)  είναι

απαραίτητα  για  να  ξεπεραστεί  η  υφιστάμενη
υποεκπροσώπηση των γυναικών στην πολιτική,
και  έξι  στους  δέκα  πιστεύουν  ότι  η  ύπαρξη
περισσότερων γυναικών στην πολιτική οδηγεί σε
καλύτερες πολιτικές αποφάσεις.
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I.  Αντίληψη  της  ισότητας  των  φύλων  και  γενικά
στερεότυπα  σχετικά  με  τους  ρόλους  και  τα
χαρακτηριστικά των φύλων και αποδεκτές συμπεριφορές
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1.  Συνολική  αντίληψη  για  την
ισότητα των φύλων και την ίση
μεταχείριση
Για κάθε κατάσταση που εξετάστηκε, τουλάχιστον
το ένα τρίτο και έως τα δύο τρίτα πιστεύουν ότι οι

άνδρες και οι γυναίκες δεν αντιμετωπίζονται με τον
ίδιο τρόπο.

Για  όλες  τις  περιπτώσεις,  ένα  μικρό  ποσοστό  των
ερωτηθέντων  (μεταξύ  6 %  και  15 %)  δηλώνει  ότι  οι
γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα. Στις περισσότερες
από  αυτές  τις  περιπτώσεις,  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων  που  πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται καλύτερα είναι περισσότερο από δύο
φορές (και έως εννέα φορές) τόσο μεγάλο όσο εκείνοι
που  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα.  Για  παράδειγμα,  περισσότεροι  από  τους
μισούς  λένε  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα
από τις γυναίκες στην πολιτική (54 %) και στην εργασία
(51 %)11.  Σχεδόν  το  ένα  τρίτο  των  ερωτηθέντων
δηλώνουν το ίδιο όταν πρόκειται για τον τρόπο με τον
οποίο αντιμετωπίζονται στα μέσα ενημέρωσης (31 %)
και περίπου το ένα τέταρτο στη διαφήμιση (26 %). Το
20 %  των  ερωτηθέντων  διαπιστώνει  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  στο  σχολείο  ή  το
πανεπιστήμιο και το 19 % από το ιατρικό προσωπικό.

Σε  δύο  περιπτώσεις  που  εξετάστηκαν  στην  έρευνα,
περισσότερα  από  τα  δύο  τρίτα  πιστεύουν  ότι  οι
γυναίκες  και  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο
τρόπο: από ιατρικό προσωπικό (68 %), στο σχολείο ή
στο  πανεπιστήμιο  (67 %).  Οι  απόψεις  διίστανται
περισσότερο  στα  μέσα  μαζικής  ενημέρωσης  (54 %
«αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο», 31 % «οι άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»,  10 %  «οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται καλύτερα») και στη διαφήμιση (53 %
«αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο», 26 % «οι άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»,  15 %  «οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται καλύτερα»).

Σε τέσσερις από τις έξι  περιπτώσεις,  οι  ερωτηθέντες
είναι  πιθανότερο να πιστεύουν ότι  οι  γυναίκες και  οι
άνδρες αντιμετωπίζονται ισότιμα.

11 QD1. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον
τρόπο με  τον  οποίο  αντιμετωπίζονται  οι  γυναίκες
και  οι  άνδρες  σε  καθεμία  από  τις  ακόλουθες
καταστάσεις  (Η  ΧΩΡΑ  ΜΑΣ);  1)  Στο
σχολείο/πανεπιστήμιο· 2) Στην εργασία 3) Από το
ιατρικό  προσωπικό  4)  Στα  Μέσα  Μαζικής
Ενημέρωσης  5)  Στη  διαφήμιση  6)  Στην  πολιτική.
Ναι, οι γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα· Ναι, οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα.  Όχι,
αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο· Δεν ξέρω.
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QD1. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι 
γυναίκες και οι άνδρες σε καθεμία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); {ΕΕ27) (%)
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

Περίπου  τα  δύο  τρίτα  των  ερωτηθέντων  (67 %)
δηλώνουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο στο σχολείο ή στο
πανεπιστήμιο,  ενώ  το  ένα  πέμπτο  πιστεύει  ότι  οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  και  λιγότερο  από
ένας στους δέκα (9 %) ότι οι γυναίκες αντιμετωπίζονται
καλύτερα. 

Τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες και στα 27
κράτη  μέλη  της  ΕΕ δηλώνουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι
άνδρες αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο στο σχολείο
ή στο πανεπιστήμιο. Το ποσοστό αυτό κυμαίνεται από
85 % στη  Μάλτα,  83 % στην  Ελλάδα και  78 % στην
Ισπανία έως λιγότερο από έξι  στα δέκα στη Σουηδία
(50 %), στην Κροατία (55 %) και στην Αυστρία (57 %). 

Σε  22  χώρες,  οι  ερωτηθέντες  είναι  πιο  πιθανό  να
πιστεύουν ότι οι άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα στο
σχολείο ή στο πανεπιστήμιο από ό, τι πιστεύουν ότι οι
γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα.  Αυτό  ισχύει
ιδιαίτερα  για  την  Κροατία  (34 %  «οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  έναντι  8 %  «οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),  τις  Κάτω  Χώρες  (28 %
έναντι  8 %)  και  την  Ιταλία  (23 %  έναντι  7 %).  Το
αντίθετο ισχύει σε τέσσερις χώρες: Λετονία (13 % «οι
γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  έναντι  7 %  «οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),  Πορτογαλία
(16 % έναντι 12 %), Βουλγαρία (15 % έναντι 11 %) και
Εσθονία  (13 %  έναντι  11 %).  Τα  δύο  αυτά  ποσοστά
είναι ίσα στη Φινλανδία (και τα δύο 11 %). 
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Όχι, αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ1.1. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και 
οι άνδρες σε καθεμία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); —Στο σχολείο/πανεπιστήμιο (%) 
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Λίγο  περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
(51 %)  πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα  από  τις  γυναίκες  στην  εργασία.  Τέσσερις
στους δέκα λένε ότι αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο
και το 6 % πιστεύουν ότι οι γυναίκες αντιμετωπίζονται
καλύτερα. 

Σε δέκα κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότερα από τα μισά
δηλώνουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  με τον ίδιο  τρόπο στην εργασία.  Οι
πολίτες της Λετονίας (69 %) και της Βουλγαρίας και της
Λιθουανίας (και  οι  δύο 61 %) είναι  οι  πιο πιθανό να
δώσουν αυτή την απάντηση,  ενώ εκείνοι  στη Γαλλία
(27 %),  στις  Κάτω  Χώρες  (29 %)  και  στη  Γερμανία
(31 %) είναι οι λιγότερο πιθανό να το πράξουν. 

Τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες σε εννέα
χώρες  δηλώνουν  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα από τις γυναίκες στην εργασία. Το ποσοστό
αυτό  κυμαίνεται  από  περισσότερους  από  έξι  στους
δέκα στη Γαλλία (66 %), στις Κάτω Χώρες (64 %) και
στη Γερμανία (62 %) έως λιγότερους από τρεις στους
δέκα στη Βουλγαρία (21 %), τη Λετονία (22 %) και τη
Ρουμανία (28 %). 

Συγκριτικά, τα ποσοστά των ερωτηθέντων που λένε ότι
οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  από  τους
άνδρες είναι  πολύ χαμηλότερα.  Λιγότερο από το ένα
πέμπτο σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ δίνει αυτή την
απάντηση,  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά  να
καταγράφονται στην Κύπρο και τη Ρουμανία (και οι δύο
13 %) και στη Βουλγαρία (12 %). 

Κατά  συνέπεια,  σε  όλες  τις  χώρες,  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων  που  δείχνουν  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  υπερβαίνει  το  ποσοστό
εκείνων  που  λένε  ότι  οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα. Το χάσμα μεταξύ αυτών των μεριδίων είναι

το  μεγαλύτερο  στη  Γαλλία  (66 %  «οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  έναντι  4 %  «οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),  οι  Κάτω  Χώρες  (64 %
έναντι 3 %) και η Γερμανία (62 % έναντι 4 %). Αντίθετα,
αυτό είναι  το  μικρότερο  στη Βουλγαρία  (21 % έναντι
12 %),  στη  Ρουμανία  (28 %  έναντι  13 %)  και  στη
Λετονία (22 % έναντι 5 %). 
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Όχι, αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ1.2. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι 
άνδρες σε καθεμία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); —Κατά την εργασία (%) 
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Σχεδόν  επτά  στους  δέκα  (68 %)  δείχνουν  ότι  οι
γυναίκες  και  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο
τρόπο από το ιατρικό προσωπικό. Περίπου ένας στους
πέντε  (19 %)  πιστεύει  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα,  ενώ  λίγο  λιγότεροι  από  έναν  στους  δέκα
(9 %) θεωρούν ότι οι γυναίκες λαμβάνουν ευνοϊκότερη
μεταχείριση. 

Περισσότερα από τα μισά και στα 27 κράτη μέλη της
ΕΕ  αναφέρουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  από  το  ιατρικό
προσωπικό.  Περισσότεροι  από  οκτώ  στους  δέκα
ερωτηθέντες στη Μάλτα και την Πορτογαλία (85 %), η
Ελλάδα (82 %) και η Ισπανία (81 %) δίνουν αυτή την
απάντηση,  έναντι  51 %  στη  Σουηδία,  54 %  στην
Κροατία και 61 % στη Γερμανία. 

Σε 22 χώρες, το ποσοστό των ερωτηθέντων που λένε
ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  είναι
υψηλότερο  από  αυτό  που  λέει  ότι  οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα.  Αυτό  ισχύει  ιδίως  στη
Σουηδία (38 % «οι άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα»
έναντι  6 % «οι γυναίκες αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),
στην Κροατία (34 % έναντι 10 %) και στις Κάτω Χώρες
(25 % έναντι  6 %).  Στο άλλο  άκρο του  φάσματος,  οι
ερωτηθέντες είναι ελαφρώς πιο πιθανό να πουν ότι οι
γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα από ό, τι λένε ότι
οι  άνδρες αντιμετωπίζονται  καλύτερα σε τρεις χώρες:
Βουλγαρία  (13 %  «οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα»  έναντι  11 %  «οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται

καλύτερα»),  Εσθονία  (12 % έναντι  10 %)  και  Λετονία
(9 % έναντι 8 %). Τα ποσοστά αυτά είναι ίσα στη Δανία
(13 %) και στη Μάλτα (6 %). 
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Όχι, αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΕΑΑ 1.3. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι γυναίκες 
και οι άνδρες σε καθεμία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); —Από ιατρικό προσωπικό (%} 
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Λίγο  περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
(54 %)  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  στα  μέσα
ενημέρωσης.  Περίπου  τρεις  στους  δέκα  (31 %)
δείχνουν ότι  οι  άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα και
ένας στους δέκα ότι οι γυναίκες λαμβάνουν ευνοϊκότερη
μεταχείριση. 

Σε 19 κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότερα από τα μισά
δείχνουν ότι οι γυναίκες και οι άνδρες αντιμετωπίζονται
με τον ίδιο τρόπο στα μέσα ενημέρωσης, με ποσοστά
που κυμαίνονται από 77 % στην Πορτογαλία, 76 % στη
Λετονία  και  74 %  στη  Λιθουανία  έως  51 %  στη
Γερμανία και το Βέλγιο, 52 % στη Ρουμανία και 53 %
στην  Αυστρία.  Στα  υπόλοιπα  οκτώ  κράτη  μέλη,
λιγότερα  από  τα  μισά  δείχνουν  ότι  οι  άνδρες  και  οι
γυναίκες αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο στα μέσα
ενημέρωσης,  με  τα  χαμηλότερα  ποσοστά  να
εντοπίζονται  στη  Σουηδία  (33 %),  στις  Κάτω  Χώρες
(38 %) και στη Γαλλία (45 %). Στη Σουηδία (54 %) και
στις  Κάτω Χώρες (48 %) περίπου οι  μισοί  από τους
ερωτηθέντες δηλώνουν ότι οι άνδρες αντιμετωπίζονται
καλύτερα από τις γυναίκες. 

Σε 25 χώρες, το ποσοστό εκείνων που πιστεύουν ότι οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  υπερβαίνει  το
ποσοστό  εκείνων  που  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται καλύτερα, με το χάσμα αυτό να είναι
το  μεγαλύτερο  στη  Σουηδία  (54 %  «οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  έναντι  9 %  «οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),  οι  Κάτω  Χώρες  (48 %
έναντι  10 %)  και  η  Γαλλία  (42 %  έναντι  6 %).  Οι
ερωτηθέντες στη Βουλγαρία είναι οι μόνοι που λένε ότι
οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  από  τους
άνδρες (14 % «οι γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα»
έναντι  11 % «οι  άνδρες αντιμετωπίζονται  καλύτερα»).
Οι δύο αυτές αναλογίες είναι ίσες στη Μάλτα (και οι δύο
18 %). 
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Όχι, αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ1.4. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και 
οι άνδρες σε καθεμία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); —Στα μέσα ενημέρωσης (%) 
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Λίγο  περισσότερο  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
(53 %)  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  στη  διαφήμιση.
Περίπου το ένα τέταρτο (26 %) δηλώνει ότι οι άνδρες
τυγχάνουν  ευνοϊκότερης  μεταχείρισης,  ενώ  το  15 %
δηλώνει ότι οι γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα. 

Τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες  σε  19
χώρες  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο στη διαφήμιση. Το
ποσοστό  αυτό  είναι  το  υψηλότερο  στην  Πορτογαλία
(75 %)  και  στη  Λετονία  και  τη  Λιθουανία  (74 %
αμφότεροι),  ενώ  είναι  το  χαμηλότερο  στη  Σουηδία
(38 %),  στη  Γαλλία  (46 %)  και  στο  Λουξεμβούργο
(47 %).  Η  Σουηδία  είναι  η  χώρα  με  το  υψηλότερο
ποσοστό  ερωτηθέντων  που  δηλώνουν  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται καλύτερα (45 %). 

Σε  19  κράτη  μέλη  της  ΕΕ,  οι  ερωτηθέντες  έχουν
περισσότερες  πιθανότητες  να  πουν  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα από ό,τι  οι  γυναίκες.  Αυτό
ισχύει  κυρίως  για  εκείνους  στη  Σουηδία  (45 %  «οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  έναντι  9 %  «οι
γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),  την  Κροατία
(38 %  έναντι  7 %)  και  τη  Γαλλία  (38 %  έναντι  8 %).
Ωστόσο, το αντίθετο ισχύει σε οκτώ χώρες, ιδίως στην
Κύπρο (32 % «οι γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα»
έναντι 14 % «οι άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα»), η
Σλοβενία (27 % έναντι  11 %)  και  η  Βουλγαρία (18 %
έναντι 9 %). 
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Όχι, αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ1.5. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και 
οι άνδρες σε καθεμία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ); —ln διαφήμιση (%)
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Λίγο  περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
(54 %)  πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα  από  τις  γυναίκες  στην  πολιτική.  Σχεδόν
τέσσερις  στους  δέκα  (37 %)  θεωρούν  ότι
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  και  6 %  ότι  οι
γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα. 

Τουλάχιστον τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες σε 12
κράτη  μέλη  της  ΕΕ δηλώνουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  στην
πολιτική. Το ποσοστό αυτό κυμαίνεται  από 57 % στη
Λιθουανία, 56 % στη Λετονία και 49 % στη Βουλγαρία
έως περίπου το ένα τέταρτο στην Κύπρο (24 %) και
στην Ιρλανδία και τη Σουηδία (26 %). 

Σε 16 χώρες, περισσότερες από τις μισές θεωρούν ότι
οι άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα από τις γυναίκες
στην πολιτική, με το ποσοστό αυτό να κυμαίνεται από
70 % στη Σουηδία και 65 % στην Κύπρο, τη Γαλλία και
το  Λουξεμβούργο  έως  λιγότερο  από  τέσσερις  στους
δέκα στη Λετονία (33 %),  τη Λιθουανία (36 %) και  τη
Βουλγαρία (37 %). 

Αντίθετα, πολύ χαμηλότερα ποσοστά σε όλες τις χώρες
θεωρούν  ότι  οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα
από τους άνδρες — από τουλάχιστον έναν στους δέκα
στη Μάλτα (14 %), τη Ρουμανία (11 %) και την Αυστρία
(10 %) έως 2 % στην Ελλάδα, το Λουξεμβούργο και τη
Σουηδία. 

Σε  όλες  τις  χώρες,  οι  ερωτηθέντες  τείνουν  πολύ
περισσότερο  να  πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  στην  πολιτική  παρά  να
πιστεύουν ότι  οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα.
Το χάσμα μεταξύ των δύο μεριδίων είναι πολύ μεγάλο
σε όλες τις χώρες — είναι το μεγαλύτερο στη Σουηδία

(70 %  «οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  έναντι
2 %  «οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»),  το
Λουξεμβούργο (65 % έναντι 2 %) και τη Γαλλία (65 %
έναντι 4 %), ενώ είναι το χαμηλότερο αλλά εξακολουθεί
να είναι πολύ σημαντικό στη Βουλγαρία (37 % έναντι
9 %) και  τη Λετονία (33 % έναντι  5 %) και  τη Μάλτα
(42 % έναντι 14 %). 
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Όχι, αντιμετωπίζονται 
με τον ίδιο τρόπο

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΕΑΑ1.6. Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες 
σε κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις στη χώρα μας; —Στην πολιτική (%) 
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  αναδεικνύει  τα
ακόλουθα πρότυπα:

■  Για  όλους  τους  τομείς  που  εξετάστηκαν  στην
έρευνα,  οι  γυναίκες είναι  πιο πιθανό από τους
άνδρες να πουν ότι «οι άνδρες αντιμετωπίζονται
καλύτερα», με το χάσμα στις αντιλήψεις να είναι
ιδιαίτερα υψηλό όσον αφορά την πολιτική (61 %
των  γυναικών,  σε  σύγκριση  με  το  46 %  των
ανδρών), την εργασία (58 % έναντι 44 %) και τα
μέσα ενημέρωσης (36 % έναντι 25 %). Αντίθετα,
οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να
υποδείξουν  ότι  «οι  γυναίκες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα», αλλά αυτή η διαφορά δεν έχει τόσο
νόημα: φτάνει τις πέντε ποσοστιαίες μονάδες σε
σχέση  με  τα  μέσα  ενημέρωσης  (13 %  των
ανδρών, έναντι 8 % των γυναικών) και είναι κάτω
από  αυτό  το  όριο  όταν  πρόκειται  για  όλες  τις
άλλες  καταστάσεις  που  εξετάστηκαν  στην
έρευνα. Τέλος, οι γυναίκες είναι λιγότερο πιθανό
να  δείξουν  ότι  οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
«αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο» για  όλες
αυτές  τις  καταστάσεις.  Για  παράδειγμα,  11
ποσοστιαίες  μονάδες  διαχωρίζουν  τα  ποσοστά
γυναικών  και  ανδρών  που  δίνουν  αυτή  την
απάντηση  όταν  αναφέρονται  στην  πολιτική
(32 %  έναντι  43 %)  και  στην  εργασία  (35 %
έναντι 46 %). Οι νεώτεροι ερωτηθέντες (ηλικίας
15-24 ετών) είναι οι λιγότερο πιθανό να πουν ότι
οι  γυναίκες και  οι  άνδρες «αντιμετωπίζονται  με
τον  ίδιο  τρόπο»  και  για  τους  έξι  τομείς.  Για
παράδειγμα,  το  48 %  των  ερωτηθέντων  από
αυτή  την  ηλικιακή  ομάδα  δίνει  αυτή  την
απάντηση για τα μέσα ενημέρωσης, σε σύγκριση
με το 56 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω.
Επιπλέον,  όσο  νεότεροι  είναι  οι  ερωτηθέντες,
τόσο πιο πιθανό είναι να πουν ότι «οι γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα» στο  σχολείο  ή  στο
πανεπιστήμιο (14 % των ατόμων ηλικίας 15-24
ετών, σε σύγκριση με το 7 % των ατόμων ηλικίας
55+)  και  ότι  «οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα» στα μέσα ενημέρωσης (35 % έναντι
28 %).

■ Κατά την εξέταση των διαφορών στη στάση τόσο
του φύλου όσο και της ηλικίας, ενώ οι γυναίκες
είναι  γενικά  πιο  πιθανό  από  τους  άνδρες  να
πουν ότι «οι άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα»,
αυτό  το  χάσμα  μεταξύ  των  φύλων  στις
αντιλήψεις είναι μεγαλύτερο μεταξύ των ατόμων
ηλικίας  15-24  ετών  για  τέσσερις  από  τις  έξι
περιπτώσεις  που  εξετάστηκαν:  στο  σχολείο  ή
στο  πανεπιστήμιο  (10  ποσοστιαίες  μονάδες
διαφορά  μεταξύ  γυναικών  και  ανδρών  ηλικίας
15-24 ετών, σε σύγκριση με 6 έως 7 % διαφορά
σε  ομάδες  μεγαλύτερης  ηλικίας),  από  ιατρικό
προσωπικό (12 εκατοστιαίες μονάδες έναντι 5-7
εκατοστιαίων  μονάδων),  στα  μέσα  μαζικής
ενημέρωσης (17 εκατοστιαίες μονάδες έναντι 9-

12  εκατοστιαίων  μονάδων)  και  στη  διαφήμιση
(14  εκατοστιαίες  μονάδες  έναντι  7-9
εκατοστιαίων μονάδων). Επιπλέον, παρόλο που
οι  γυναίκες  είναι  γενικά  λιγότερο  διατεθειμένες
από  τους  άνδρες  να  δείξουν  ότι
«αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο»,
εμφανίζεται  μεγαλύτερη  πόλωση  απόψεων
μεταξύ  των  ατόμων  ηλικίας  15-24  ετών  όταν
αναφέρονται  στο  ιατρικό  προσωπικό  (10
ποσοστιαίες  μονάδες  διαφορά  μεταξύ  ανδρών
και γυναικών ηλικίας 15-24 ετών, σε σύγκριση με
τη διαφορά 1 έως 3 ποσοστιαίων μονάδων στις
μεγαλύτερες  ομάδες)  και  τη  διαφήμιση  (10
εκατοστιαίες  μονάδες  έναντι  4-6  εκατοστιαίων
μονάδων).
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QD1 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις
στην [χώρα σας];

(% ΕΕ)
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ΕΕ27 9 20 67 6 51 40 9 19 68 10 31 54 15 26 53 6 54 37

Φύλο

Άνθρ
ωπος

11 17 69 7 44 46 10 16 70 13 25 57 17 22 55 8 46 43

Γυναίκ
α

7 23 66 4 58 35 8 22 67 8 36 51 13 31 50 4 61 32

Ηλικία

15-24 14 20 64 5 53 37 9 22 64 12 35 48 14 29 50 6 56 33

25-39 11 21 66 8 49 41 9 21 66 11 33 52 16 27 53 7 55 36

40-54 9 20 68 6 49 43 9 20 68 11 31 54 15 27 53 7 51 40

55+ 7 20 68 4 53 39 7 18 71 9 28 56 14 25 54 5 53 38

Ηλικία — Γυναίκα

15-24 11 25 61 5 63 29 9 28 59 8 44 44 12 36 45 4 65 26

25-39 9 25 64 6 56 36 9 23 65 9 39 48 15 31 50 5 63 30

40-54 7 23 68 4 58 36 8 23 66 8 37 51 13 32 50 6 59 33

55+ 5 23 66 3 57 35 6 20 71 7 32 54 12 29 52 3 60 33

Ηλικία — Άνθρωπος

15-24 16 15 67 6 44 44 10 16 69 15 27 52 16 22 55 7 49 39

25-39 12 18 68 10 42 46 10 18 68 13 27 56 17 24 55 9 47 42

40-54 12 16 69 8 40 50 11 16 69 13 25 58 17 23 56 8 44 46

55+ 8 17 70 6 48 43 9 15 72 12 23 59 17 20 56 7 46 44
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Οι ερωτηθέντες ερωτήθηκαν σχετικά με δύο δηλώσεις
σχετικά  με  την  ισότητα  των  φύλων  σε  γενικότερους
όρους.

Οι περισσότεροι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι οι
άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από την ισότητα

μεταξύ γυναικών και ανδρών

Τα  τρία  τέταρτα  πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες  θα
επωφεληθούν  επίσης  από  την  ισότητα  μεταξύ
γυναικών και ανδρών, ενώ περίπου το ένα τρίτο (34 %)
συμφωνεί  πλήρως με  αυτή τη δήλωση. Σχεδόν ένας
στους  πέντε  (19 %)  διαφωνεί  ότι  οι  άνδρες  θα
ωφεληθούν12.

Περισσότεροι  από έξι  στους  δέκα σε  όλες τις  χώρες
συμφωνούν ότι οι άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από
την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών. Το ποσοστό
των ερωτηθέντων είναι  ιδιαίτερα υψηλό στη Σουηδία
(96 %),  τη  Φινλανδία  (91 %)  και  τις  Κάτω  Χώρες
(89 %). Το ποσοστό αυτό συγκρίνεται με το 61 % στην
Εσθονία,  το  65 %  στην  Αυστρία  και  το  66 %  στη
Ρουμανία που συμφωνούν με τη δήλωση.

Επιπλέον,  τουλάχιστον  έξι  στους  δέκα  «συμφωνούν
πλήρως» στη Σουηδία (84 %), τη Φινλανδία (63 %), τις
Κάτω Χώρες (61 %) και τη Δανία (60 %).

12 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  5)  Οι  άνδρες θα επωφεληθούν επίσης
από  την  ισότητα  μεταξύ  γυναικών  και  ανδρών.
Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να  συμφωνούν·
Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ  απόλυτα·
Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.

Η διαφωνία με τη δήλωση αυτή είναι πιο διαδεδομένη
στη  Ρουμανία  (29 %),  καθώς και  στο  Βέλγιο  και  την
Εσθονία (24 %).
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ΟΑ3.5. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. — Οι 
άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών (%) 
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ΟΑ3.5. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με 
κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. Οι άνδρες θα 
επωφεληθούν επίσης από την ισότητα μεταξύ γυναικών και 
ανδρών (ΕΕ27) (%) 
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Οι απόψεις είναι διχασμένες για το αν ο φεμινισμός
έχει «πήξει πολύ μακριά»

Τέλος,  οι  απόψεις  διίστανται  σχετικά  με  το  αν  ο
φεμινισμός  έχει  «πήξει  πολύ  μακριά»:  Το  45 %  των
ερωτηθέντων  συμφωνεί  με  τη  δήλωση  αυτή
(συμπεριλαμβανομένου  του  17 %  που  «συμφωνεί
πλήρως»),  ενώ  το  48 %  διαφωνεί
(συμπεριλαμβανομένου  του  20 %  που  «διαφωνεί
πλήρως»)13.

Σε οκτώ κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότεροι  από τους
μισούς ερωτηθέντες συμφωνούν ότι ο φεμινισμός έχει
«εξαντληθεί»,  κυρίως  στην  Κύπρο (63 %),  τη  Μάλτα
(61 %) και  τη Σλοβενία (55 %).  Αντίθετα,  περίπου το
ένα τρίτο συμφωνεί με τη δήλωση αυτή στη Γερμανία,
τις Κάτω Χώρες και τη Σουηδία (34 %).

Επιπλέον,  περισσότερο  από  το  ένα  τέταρτο  στην
Κύπρο  (35 %),  τη  Σλοβενία  (29 %)  και  την  Ισπανία
(27 %)  «συμφωνούν  πλήρως»  με  την  παρούσα
δήλωση.

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  διαφωνούν  ότι  ο
φεμινισμός  έχει  «πήξει  πολύ»,  στη  Σουηδία  (63 %),
στην Ολλανδία (61 %) και στη Γερμανία (56 %).

13 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  6)  Ο  φεμινισμός  έχει  «πήξει  πολύ
μακριά».  Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να
συμφωνούν·  Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.
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QD3.6. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Ο φεμινισμός έχει «πήξει πάρα πολύ» 
{EU27) (%) 
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QD3.6. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Ο φεμινισμός έχει «πήξει πολύ μακριά» (2 %) 
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει τις διαφορές
στις  αντιλήψεις  σχετικά  με  αυτές  τις  δύο  δηλώσεις
ανάλογα με το φύλο, την ηλικία, το μορφωτικό επίπεδο,
την  κοινωνικοεπαγγελματική  κατηγορία  και  τις
οικονομικές δυσκολίες των ερωτηθέντων:

Οι άνδρες είναι λιγότερο πιθανό από τις γυναίκες να
συμφωνήσουν  ότι  οι  άνδρες  θα  επωφεληθούν
επίσης  από  την  ισότητα  μεταξύ  γυναικών  και
ανδρών (73 % έναντι 78 %) και πολύ πιο πιθανό
να συμφωνήσουν ότι  ο  φεμινισμός έχει  «πήξει
πολύ μακριά» (52 % έναντι 39 %).

■  Οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες  (ηλικίας  15-24  ετών)
είναι οι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν ότι ο
φεμινισμός  έχει  «πήξει  πολύ»  (38 %,  σε
σύγκριση με 44-47 %), ενώ κανένα αξιοσημείωτο
μοτίβο δεν μπορεί να παρατηρηθεί όσον αφορά
τη δήλωση «οι άνδρες θα επωφεληθούν επίσης
από την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών».

■  Για  τις  δύο  δηλώσεις  που  εξετάζονται,  όσο
νεότεροι είναι οι ερωτηθέντες, τόσο μεγαλύτερες
είναι οι διαφορές στις αντιλήψεις μεταξύ ανδρών
και  γυναικών.  Η  μεγαλύτερη  πόλωση  των
απόψεων  μεταξύ  των  νέων  είναι  ιδιαίτερα
αξιοσημείωτη  για  τη  δήλωση  ότι  ο  φεμινισμός
έχει «πήξει πολύ μακριά» — ενώ οι άνδρες είναι
γενικά  πιο  πιθανό  να  συμφωνήσουν  από  τις
γυναίκες,  αυτό  το  χάσμα  μεταξύ  των  φύλων
φτάνει  τις  20 ποσοστιαίες  μονάδες μεταξύ των
ατόμων ηλικίας 15-24 ετών, σε σύγκριση με 11
έως 16 ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ των ατόμων
ηλικίας 25 ετών και  άνω.  Αυτό το  μοτίβο είναι
λιγότερο  σαφές  όταν  εξετάζονται  τα  επίπεδα
συμφωνίας  για  τη  δήλωση  «οι  άνδρες  θα
επωφεληθούν  επίσης  από  την  ισότητα  μεταξύ
γυναικών και ανδρών», αλλά γίνεται πιο εμφανές
όταν παρατηρούν τα επίπεδα διαφωνίας. Αν και
σε  γενικές  γραμμές  οι  άνδρες  είναι  πιο
διατεθειμένοι από τις γυναίκες να διαφωνούν, το
χάσμα στα επίπεδα διαφωνίας είναι μεγαλύτερο
μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών από ό, τι
μεταξύ των ηλικιωμένων (8 ποσοστιαίες μονάδες
έναντι 3-4 εκατοστιαίες μονάδες).

Όσο περισσότερο οι ερωτηθέντες παρέμεναν στην
εκπαίδευση  πλήρους  απασχόλησης,  τόσο  πιο
πιθανό είναι να συμφωνήσουν ότι οι άνδρες θα
επωφεληθούν  επίσης  από  την  ισότητα  των
φύλων  (81 %  των  ατόμων  που  ολοκλήρωσαν
την  εκπαίδευση  ηλικίας  20  ετών  και  άνω,  σε
σύγκριση με το 70 % των ατόμων που τελείωσαν
την ηλικία των 15 ετών ή νεότερης ηλικίας), και
τόσο λιγότερο πιθανό είναι να συμφωνήσουν ότι
ο  φεμινισμός  έχει  «πήξει  πολύ  μακριά»  (44 %
έναντι 52 %).

■ Οι διευθυντές είναι οι λιγότερο πιθανό να πουν ότι
ο  φεμινισμός  έχει  «πήξει  πάρα  πολύ»  (42 %

έναντι 45-52 % μεταξύ εκείνων που ανήκουν σε
άλλες κοινωνικο-επαγγελματικές κατηγορίες) και
το  πιο  πιθανό  να  υποδείξει  ότι  οι  άνδρες  θα
επωφεληθούν  επίσης  από  την  ισότητα  των
φύλων (80 % έναντι 72-78 %).

Οι  εναγόμενοι  που  ποτέ  ή  σχεδόν  ποτέ  δεν
δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους
λογαριασμούς τους έχουν την τάση να πιστεύουν
ότι οι άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από την
ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών (78 %, σε
σύγκριση  με  το  69-73 %  των  ατόμων  που
αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  συχνότερα),  και  οι
λιγότερο  διατεθειμένοι  να  συμφωνήσουν  ότι  ο
φεμινισμός  έχει  «πήξει  πολύ  μακριά»  (43 %
έναντι 50 %).

26
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QD3.5-6 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Οι άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από την
ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών

Ο φεμινισμός «πήγε πολύ μακριά»

Σύνολο «συμφωνώ» Σύνολο «Disagree» Σύνολο «συμφωνώ» Σύνολο «Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 75 19 45 48

Φύλο

Άνθρωπος 73 21 52 41

Γυναίκα 78 17 39 54

Ηλικία

15-24 75 18 38 54

25-39 78 18 44 50

40-54 74 20 47 47

55+ 76 17 47 45

Ηλικία — θηλυκό

15-24 78 14 27 66

25-39 81 16 37 57

40-54 76 19 39 56

55+ 77 16 42 50

Ηλικία — αρσενικό

15-24 71 22 47 42

25-39 75 20 51 43

40-54 72 22 55 39

55+ 74 19 53 40

Εκπαίδευση (τέλος)

—15 70 19 52 36

16-19 74 21 47 46

20+ 81 14 44 51

Ακόμα σπουδάζει 78 17 34 58

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 76 19 46 47

Διευθυντικά στελέχη 80 15 42 53

Άλλα λευκά 
περιλαίμια

78 17 45 50

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

73 22 48 45

Άτομα κατ’ οίκον 72 20 47 46

Άνεργοι 73 21 52 40

Αποσύρθηκε 76 17 48 43

Φοιτητές 78 17 34 58

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές

69 25 50 41

Από καιρό σε καιρό 73 21 50 44

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 78 16 43 50
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2.  Αντιλήψεις  για  τους  ρόλους
και  τα  χαρακτηριστικά  των
φύλων
Οι  ερωτηθέντες  ερωτήθηκαν  εάν  συμφωνούν  ή
διαφωνούν με μια σειρά δηλώσεων που σχετίζονται με
τους ρόλους και τα χαρακτηριστικά των φύλων.

Οι περισσότεροι ερωτηθέντες αποδίδουν
συναισθηματική συμπεριφορά στις γυναίκες, αλλά

περισσότεροι από τους μισούς απορρίπτουν τα
στερεότυπα που σχετίζονται με τους ρόλους των

φύλων

Περίπου  έξι  στους  δέκα  (62 %)  πιστεύουν  ότι  οι
γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να λάβουν
αποφάσεις  με  βάση  τα  συναισθήματά  τους,
συμπεριλαμβανομένου  ενός  στους  πέντε  (19 %)  που
συμφωνούν απόλυτα με τη δήλωση. Περίπου το ένα
τρίτο  (34 %)  διαφωνεί,  με  το  13 %  να  «διαφωνεί
πλήρως».  Σημειώθηκε  σημαντική  μείωση  του
ποσοστού των ερωτηθέντων που συμφωνούν με την εν

λόγω δήλωση από το 2017 (-7 ποσοστιαίες μονάδες)14.

14 QD2.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις. 2) Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους

Περίπου τέσσερις  στους  δέκα  (42 %)  θεωρούν ότι  ο
σημαντικότερος ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει
χρήματα, με το 15 % να συμφωνεί με αυτή τη δήλωση.
Αντίθετα,  το  56 %  διαφωνεί  ότι  αυτός  είναι  ο
σημαντικότερος  ρόλος  ενός  ανθρώπου,
συμπεριλαμβανομένων  σχεδόν  τριών  στους  δέκα
(28 %)  που  διαφωνούν  συνολικά.  Το  επίπεδο
συμφωνίας  με  την  εν  λόγω  δήλωση  παρέμεινε  σε
γενικές γραμμές σταθερό σε σύγκριση με το 2017 (-1
ποσοστιαία μονάδα).

Τέλος,  σύμφωνα  με  λιγότερους  από  τέσσερις  στους
δέκα ερωτηθέντες (38 %), ο σημαντικότερος ρόλος μιας
γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά
της,  συμπεριλαμβανομένου  του  12 %  που
«συμφωνούν  πλήρως»  αυτό  συμβαίνει  —  μια
σημαντική  μείωση  από  το  2017  (-6  ποσοστιαίες
μονάδες). Ωστόσο, έξι στους δέκα διαφωνούν με αυτή
τη δήλωση, με σχεδόν το ένα τρίτο (32 %) να διαφωνεί
συνολικά.

άνδρες  να  πάρουν  αποφάσεις  με  βάση  τα
συναισθήματά  τους.  3)  Ο  σημαντικότερος  ρόλος
ενός  ανθρώπου  είναι  να  κερδίζει  χρήματα.  4)  Ο
σημαντικότερος  ρόλος  μιας  γυναίκας  είναι  να
φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της. Συμφωνεί
απόλυτα·  Τείνουν  να  συμφωνούν·  Τείνουν  να
διαφωνούν·  Διαφωνώ  απόλυτα·  Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.
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QD2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. 
(ΕΕ27) (%) 

Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να πάρουν αποφάσεις με βάση 
τα συναισθήματά τους

Ο πιο σημαντικός ρόλος ενός ανθρώπου είναι να 
δαπανά χρήματα.

Ο πιο σημαντικός ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την 
οικογένειά της.

Ιαν/Φεβ 2024

Ιουν 2017

Ιαν/Φεβ 2024

Ιουν 2017

Ιαν/Φεβ 2024

Ιουν 2017

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω
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Αν και οι διαφορές στις αντιλήψεις σχετικά με τους
ρόλους και τα χαρακτηριστικά των φύλων στις

διάφορες χώρες έχουν μειωθεί από το 2017,
εξακολουθούν να είναι ευρείες και να φθάνουν έως

και τις 64 ποσοστιαίες μονάδες

Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες σε 25 από
τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ συμφωνούν ότι οι γυναίκες
είναι  πιο  πιθανό  από  τους  άνδρες  να  λαμβάνουν
αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά τους, ιδίως στη
Βουλγαρία (77 %), την Τσεχία και τη Σλοβακία (και οι
δύο  76 %).  Ακόμη  και  σε  χώρες  με  τις  χαμηλότερες
βαθμολογίες, η απάντηση αυτή εξακολουθεί να δίνεται
κατά 46 % στη Γαλλία, κατά ελαφρώς λιγότερο από το
ήμισυ (ακόμη και σε σχετική πλειοψηφία) στην Ισπανία
(48 %)  και  κατά  ελαφρώς  πάνω  από  το  ήμισυ  στο
Λουξεμβούργο (52 %).

Περισσότεροι  από  τρεις  στους  δέκα  «συμφωνούν
πλήρως» με αυτή τη δήλωση στην Κύπρο (34 %), τη
Σλοβενία (32 %) και τη Βουλγαρία και τη Λετονία (και οι
δύο 31 %).

Τα  μεγαλύτερα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων  που
διαφωνούν ότι οι γυναίκες είναι πιο πιθανό να λάβουν
αποφάσεις με βάση τα συναισθήματα βρίσκονται στην
Ισπανία και τη Γαλλία (47 %) και στη Σουηδία (42 %).

29

ΟΑ2.2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να πάρουν αποφάσεις με βάση τα 
συναισθήματά τους (%) 

Ιαν/Φεβ 2024

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω
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Σε 25 από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, το ποσοστό που
συμφωνούν ότι οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους
άνδρες  να  λαμβάνουν  αποφάσεις  με  βάση  τα
συναισθήματά τους μειώθηκε σε σύγκριση με το 2017,
με μειώσεις άνω των δέκα ποσοστιαίων μονάδων που
παρατηρήθηκαν  στην  Πορτογαλία  (-15  εκατοστιαίες
μονάδες), την Ελλάδα (-14 εκατοστιαίες μονάδες), την
Ιταλία (-13 εκατοστιαίες  μονάδες),  την Ουγγαρία (-12
εκατοστιαίες μονάδες) και  τη Γαλλία (-11 εκατοστιαίες
μονάδες). Το επίπεδο συμφωνίας με τη δήλωση αυτή
αυξήθηκε κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες στη Σουηδία
και  παρέμεινε σταθερό στη Μάλτα.  Μετά τις εξελίξεις
αυτές,  η  διαφορά  μεταξύ  των  υψηλότερων  και  των
χαμηλότερων επιπέδων συμφωνίας ανά κράτος μέλος
της  ΕΕ μειώθηκε  από το  2017,  από 40  (87 % στην
Ουγγαρία  έναντι  47 %  στη  Σουηδία  το  2017)  σε  31
ποσοστιαίες  μονάδες  (77 %  στη  Βουλγαρία  έναντι

46 % στη Γαλλία το 2024).

30

QD2.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. Οι γυναίκες είναι 
πιο πιθανό από τους άνδρες να πάρουν αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά τους (%)

ΕΕ
ΤΩΝ
27

ΣΔ ΜΤ ΣΤ ΥΕ Β) DK DE ΕΕ ΙΣ CY ΠΛ BG ΙΡ
ΛΟ
Υ

ΣΝ ΤΣ LT ΣΚ ΦΙ LV ΚΧ ΡΜ ΓΑ HU IT ΕΛ ΠΡ

Σύνολο 
«συμφωνώ»

Ιαν/Φεβ 
2024

62 57 75 65 74 59 61 68 73 48 74 75 77 66 52 75 76 74 76 67 75 60 57 46 75 66 63 64

Δ Ιουν 2017 7 10 = 1 2 3 3 4 5 5 5 5 6 6 6 6 7 7 7 7 8 8 8 11 12 13 14 15

Σύνολο 
«Disagree»

Ιαν/Φεβ 
2024

34 42 22 28 24 39 34 27 19 47 22 22 18 29 39 23 21 22 19 27 21 34 38 47 22 31 35 31

Δ Ιουν 2017 7 7 1 2 3 2 3 4 2 6 3 7 5 4 3 6 5 7 8 4 8 9 7 10 11 12 13 13

Εξαρτάται 
(SPONTANE
OUS)

Ιαν/Φεβ 
2024

1 0 1 5 1 1 2 2 4 1 0 2 1 1 6 1 1 1 2 5 1 4 1 2 1 0 1 2

Δ Ιουν 2017 = 2 = 3 = 1 1 = 3 1 1 1 = 1 4 = 1 = 1 5 = 1 = 2 1 1 1 2

Δεν ξέρω
Ιαν/Φεβ 
2024

3 1 2 2 1 1 3 3 4 4 4 1 4 4 3 1 2 3 3 1 3 2 4 5 2 3 1 3

Δ Ιουν 2017 = 1 1 = 1 = 1 = = = 3 3 1 1 1 = 1 = 2 2 = 2 1 1 = 2 = =
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31

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ2.2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να πάρουν αποφάσεις με βάση 
τα συναισθήματά τους — Σύνολο «Συμφωνώ» (%) 
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Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ,  υπάρχουν  μεγάλες
διαφορές  στη  στάση  απέναντι  στη  δήλωση  ότι  «ο
σημαντικότερος ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει
χρήματα»,  με  διαφορά 64 % μεταξύ  του  υψηλότερου
και του χαμηλότερου επιπέδου συμφωνίας.

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  σε  11
χώρες  συμφωνούν  με  τη  δήλωση  αυτή,  ιδίως  στη
Σλοβακία  (75 %),  τη  Βουλγαρία  (74 %)  και  την
Ουγγαρία  (71 %),  ενώ οι  ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο
πιθανό  να  δώσουν αυτή την  απάντηση στη Σουηδία
(11 %), τη Δανία (13 %) και τις Κάτω Χώρες (16 %).

Τουλάχιστον  τρεις  στους  δέκα  δηλώνουν  ότι
συμφωνούν πλήρως με αυτή τη δήλωση σε τέσσερα
κράτη  μέλη  της  ΕΕ:  Βουλγαρία  (37 %),  Σλοβακία
(32 %), Ουγγαρία (31 %) και Λετονία (30 %).

Τουλάχιστον  οι  μισές  σε  15  χώρες  διαφωνούν  ότι  ο
σημαντικότερος ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει
χρήματα, με τα υψηλότερα ποσοστά να καταγράφονται
στη  Σουηδία  (89 %),  τη  Δανία  (84 %)  και  τις  Κάτω
Χώρες (81 %).
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Ιαν/Φεβ 2024

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω

ΟΑ2.3. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Ο σημαντικότερος ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει χρήματα {%) 
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Οι ερωτηθέντες σε 17 κράτη μέλη της ΕΕ είναι λιγότερο
πιθανό  από  ό,τι  το  2017  να  συμφωνήσουν  ότι  ο
σημαντικότερος ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει
χρήματα. Μειώσεις κατά τουλάχιστον δέκα ποσοστιαίες
μονάδες  καταγράφονται  στην  Ελλάδα  και  την  Ιταλία
(και  οι  δύο  —  11  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στη
Λιθουανία (-10 εκατοστιαίες μονάδες). Τα επίπεδα των
συμφωνιών αυξήθηκαν σε  οκτώ χώρες,  κυρίως στην
Κύπρο  (+ 14  εκατοστιαίες  μονάδες),  τη  Μάλτα  (+ 8
εκατοστιαίες μονάδες) και την Αυστρία και την Πολωνία
(και οι δύο + 4 εκατοστιαίες μονάδες). Ο αριθμός αυτός
παρέμεινε  αμετάβλητος  στην  Πορτογαλία  και  τη
Σλοβακία.  Το  χάσμα στα  επίπεδα συμφωνίας  μεταξύ
των κρατών μελών μειώθηκε στην τρέχουσα έρευνα σε
σύγκριση με  το  2017,  από 71 (81 % στη Βουλγαρία
έναντι 10 % στη Σουηδία το 2017) σε 64 ποσοστιαίες
μονάδες (75 % στη Σλοβακία έναντι 11 στη Σουηδία το
2024).
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QD2.3 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.
Ο πιο σημαντικός ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει χρήματα (%)

ΕΕ ΤΩΝ
27

CY ΜΤ ΣΤ ΠΛ ΓΑ ΕΕ DE ΣΔ ΠΡ ΣΚ ΙΣ ΚΧ ΣΝ Β) DK ΙΡ ΛΟΥ BG ΤΣ ΥΕ ΡΜ LV HU ΦΙ LT ΕΛ IT

Σύνολο 
«συμφωνώ»

Ιαν/Φεβ 2024 42 53 44 46 69 34 55 38 11 40 75 26 16 39 36 13 34 26 74 65 48 60 60 71 18 57 54 46
Δ Ιουν 2017 1 14 8 4 4 3 Р2 1 1 = = 1 2 3 4 4 5 5 7 7 7 7 8 8 8 10 11 11

Σύνολο 
«Disagree»

Ιαν/Φεβ 2024 56 44 55 49 29 64 38 60 89 58 22 72 81 60 63 84 62 70 23 32 50 38 38 27 76 41 46 53

Δ Ιουν 2017 1 16 6 7 4 4 7 2 1 1 Р2 1 = 3 3 4 3 3 6 6 7 7 7 7 3 8 11 12

Εξαρτάται 
(SPONTANE
OUS)

Ιαν/Φεβ 2024 1 1 1 3 1 0 5 2 0 1 2 1 2 1 1 2 2 3 1 1 1 0 1 1 5 1 0 0

Δ Ιουν 2017 = = 1 Р2 = = 4 1 1 = = 1 1 1 1 = = Р2 = = = 1 1 1 4 1 = 1

Δεν ξέρω
Ιαν/Φεβ 2024 1 2 0 2 1 2 2 0 0 1 1 1 1 0 0 1 2 1 2 2 1 2 1 1 1 1 0 1

Δ Ιουν 2017 = Р2 1 1 = 1 1 = 1 1 2 1 1 1 = = Р2 = 1 1 = 1 = = 1 1 = =
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ΟΑ2.3. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε 
μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. Ο σημαντικότερος ρόλος ενός 
ανθρώπου είναι να κερδίζει χρήματα — Σύνολο «Συμφωνώ» (%) 

Ιαν/Φεβ 2024
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Στο ίδιο πνεύμα, υπάρχει μεγάλο χάσμα στις αντιλήψεις
σχετικά  με  το  κατά  πόσον  «ο  σημαντικότερος  ρόλος
μιας  γυναίκας  είναι  να  φροντίζει  το  σπίτι  και  την
οικογένειά  της»,  με εύρος σημείων 64 % σε επίπεδα
συμφωνίας στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ.

Τουλάχιστον  οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες  σε  12
χώρες  συμφωνούν,  συμπεριλαμβανομένων
τουλάχιστον επτά στους δέκα στη Βουλγαρία (74 %),
την Πολωνία (71 %) και την Ουγγαρία και τη Σλοβακία
(70 %). Στο άλλο άκρο της κλίμακας, λιγότερο από το
ένα πέμπτο δίνει αυτή την απάντηση στη Δανία (10 %),
τη Σουηδία (11 %) και τις Κάτω Χώρες (13 %).

Πάνω από το ένα τέταρτο «συμφωνούν πλήρως» με τη
δήλωση  αυτή  στη  Βουλγαρία  (35 %),  την  Ουγγαρία
(29 %), τη Λετονία (28 %) και τη Ρουμανία (26 %).

Ωστόσο,  τουλάχιστον  οι  μισοί  διαφωνούν  ότι  ο
σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει
το σπίτι και την οικογένειά της σε 16 χώρες, κυρίως στη
Σουηδία (88 %), τη Δανία (87 %) και τις Κάτω Χώρες
(85 %).
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Ιαν/Φεβ 2024

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω

ΟΑ2.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Ο σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την 
οικογένειά της (%)
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Σε  23  χώρες,  η  συμφωνία  με  τη  δήλωση  «ο
σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει
το  σπίτι  και  την  οικογένειά  της»  είναι  τώρα λιγότερο
διαδεδομένη από ό,  τι  ήταν το 2017. Οι μεγαλύτερες
μειώσεις στα επίπεδα των συμφωνιών παρατηρούνται
στη  Φινλανδία  και  την  Ελλάδα  (και  οι  δύο  -16
ποσοστιαίες μονάδες) και στην Κροατία και τη Λετονία
(και  οι  δύο  -15  εκατοστιαίες  μονάδες),  με  μειώσεις
τουλάχιστον δέκα ποσοστιαίων μονάδων σε άλλες έξι
χώρες. Το ποσοστό των ερωτηθέντων που συμφωνούν
με  τη  δήλωση  αυτή  αυξήθηκε  στη  Γερμανία  (+ 4
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  παρέμεινε  σταθερό  στην
Αυστρία,  τη  Μάλτα  και  τη  Σουηδία.  Ως  αποτέλεσμα
αυτών  των  εξελίξεων,  η  διαφορά  στα  επίπεδα
συμφωνίας ανά χώρα μειώθηκε από το 2017, από 70
(81 %  στη  Βουλγαρία  έναντι  11 %  στη  Σουηδία  το
2017)  σε  64  ποσοστιαίες  μονάδες  (74 %  στη
Βουλγαρία έναντι 10 % στη Δανία το 2024).
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QD2.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Ο σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της (%)
ΕΕ

ΤΩΝ
27

DE ΜΤ ΣΤ ΣΔ ΓΑ ΚΧ ΣΚ DK ΣΝ ΙΣ ΠΛ Β) BG ΡΜ HU ΠΡ CY ΤΣ
ΛΟ
Υ

ΕΕ ΙΡ IT LT ΥΕ LV ΕΛ ΦΙ

Σύνολο 
«συμφωνώ»

Ιαν/
Φεβ 
2024 

38 32 46 41 11 26 13 70 10 50 23 71 31 74 62 70 39 51 67 22 59 40 38 60 45 59 53 24

Δ Ιουν 
2017 

6 4 = = = 1 2 3 4 5 6 6 7 7 7 8 8 9 10 10 11 12 13 13 15 15 16 16

Σύνολο 
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ 
2024 

60 65 53 53 88 72 85 27 87 50 75 27 67 25 36 28 58 46 30 72 35 56 61 38 53 39 46 70

Δ Ιουν 
2017 

6 6 1 3 1 = Р2 4 4 5 6 6 5 8 7 8 6 6 9 6 7 10 14 11 15 14 15 11

Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS
)

Ιαν/
Φεβ 
2024 

1 2 1 4 0 0 2 2 2 0 1 1 2 0 1 1 1 0 1 5 5 2 0 1 1 1 1 5

Δ Ιουν 
2017 

= Р2 = Р2 1 = = = = = = = Р2 1 = 1 = = = 4 4 1 1 1 1 1 1 5

Δεν ξέρω

Ιαν/
Φεβ 
2024 

1 1 0 2 1 2 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 2 3 2 1 1 2 1 1 1 1 0 1

Δ Ιουν 
2017 

= = 1 1 = 1 = 1 = = = = = = = 1 Р2 3 1 = = 1 = 1 1 = = =
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Ιαν/Φεβ 2024

QD2.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις 
ακόλουθες δηλώσεις. Ο σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει 
το σπίτι και την οικογένειά της — Σύνολο «Συμφωνώ» (%) 
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  αποκαλύπτει
διαφορές στα επίπεδα συμφωνίας ανάλογα με το φύλο,
την  ηλικία,  το  μορφωτικό  επίπεδο,  την
κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία και την οικονομική
κατάσταση των ερωτηθέντων:

■ Οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να
συμφωνήσουν  με  στερεότυπα  σχετικά  με  τους
ρόλους  των  φύλων:  «ο  σημαντικότερος  ρόλος
ενός  άνδρα  είναι  να  κερδίζει  χρήματα»  (45 %
έναντι 39 %) και «ο σημαντικότερος ρόλος μιας
γυναίκας  είναι  να  φροντίζει  το  σπίτι  και  την
οικογένειά  της»  (40 %  έναντι  36 %).
Περισσότεροι από έξι στους δέκα (62 %) μεταξύ
ανδρών και γυναικών συμφωνούν ότι οι γυναίκες
είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να λαμβάνουν
αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά τους.

Όσο  πιο  ηλικιωμένοι  είναι  οι  ερωτηθέντες  τόσο
περισσότερο  τείνουν  να  συμφωνούν  με  τα
έμφυλα στερεότυπα σχετικά με τους ρόλους και
τα χαρακτηριστικά των φύλων: «οι γυναίκες είναι
πιο  πιθανό  από  τους  άνδρες  να  λαμβάνουν
αποφάσεις  με  βάση  τα  συναισθήματά  τους»
(67 %  των  ατόμων  ηλικίας  55  ετών  και  άνω
έναντι 55 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών), «ο
σημαντικότερος  ρόλος  ενός  άνδρα  είναι  να
κερδίζει  χρήματα»  (47 %  έναντι  37 %)  και  «ο
σημαντικότερος  ρόλος  μιας  γυναίκας  είναι  να
φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της» (44 %
έναντι 29 %).

Οι  απόψεις  για  το  ρόλο  των  γυναικών  και  των
ανδρών  είναι  πιο  πολωμένες  μεταξύ  των
νεότερων ερωτηθέντων (ηλικίας 15-24 ετών) από
ό,  τι  μεταξύ  των  ηλικιωμένων.  Ενώ οι  άνδρες
είναι  γενικά  πιο  πιθανό  από  τις  γυναίκες  να
συμφωνήσουν ότι ο σημαντικότερος ρόλος ενός
άνδρα  είναι  να  κερδίζει  χρήματα  και  ότι  ο
σημαντικότερος  ρόλος  μιας  γυναίκας  είναι  να
φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της, αυτό το
χάσμα  μεταξύ  των  φύλων  είναι  πολύ  πιο
σημαντικό  μεταξύ  των  ατόμων  ηλικίας  15-24
ετών  (κενά  12  και  10  ποσοστιαίων  μονάδων,
αντίστοιχα) από ό, τι μεταξύ των ατόμων ηλικίας
25+  (κενά  4-6  και  2-5  εκατοστιαίες  μονάδες,
αντίστοιχα). Επιπλέον, οι γυναίκες ηλικίας 15-24
ετών  έχουν  πολύ  μεγαλύτερη  τάση  από  τους
άνδρες να διαφωνούν ότι  οι  γυναίκες είναι  πιο
πιθανό  από  τους  άνδρες  να  λαμβάνουν
αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά τους (44 %
έναντι  33 %),  ενώ  υπάρχουν  μόνο  μικρές
διαφορές  στις  αντιλήψεις  μεταξύ  γυναικών  και
ανδρών σε μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες.

■  όσοι  παρέμειναν  σε  εκπαίδευση  πλήρους
απασχόλησης μέχρι την ηλικία των 20 ετών και
άνω  είναι  λιγότερο  διατεθειμένοι  από  εκείνους
που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευση  ηλικίας  19

ετών και κάτω να πιστεύουν ότι οι γυναίκες είναι
πιο  πιθανό  από  τους  άνδρες  να  λαμβάνουν
αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά τους (56 %
έναντι  66-67 %),  ότι  ο  σημαντικότερος  ρόλος
ενός  άνδρα  είναι  να  κερδίζει  χρήματα  (33 %
έναντι 47-55 %) και ότι ο σημαντικότερος ρόλος
μιας γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την
οικογένειά της (29 % έναντι 44-52 %).

■ Σε όλες τις κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες,
τα  επίπεδα  συμφωνίας  είναι  τα  χαμηλότερα
μεταξύ  των  διευθυντικών  στελεχών  και  τα
υψηλότερα μεταξύ των οικιακών ατόμων και για
τις  τρεις  δηλώσεις  που  εξετάζονται  εδώ:  «οι
γυναίκες είναι  πιο πιθανό από τους άνδρες να
λαμβάνουν  αποφάσεις  με  βάση  τα
συναισθήματά  τους»  (54 %  των  διευθυντικών
στελεχών, σε σύγκριση με το 66 % των ατόμων
στο σπίτι), «ο σημαντικότερος ρόλος ενός άνδρα
είναι  να κερδίζει χρήματα» (31 %, έναντι 53 %)
και «ο σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι
να  φροντίζει  το  σπίτι  και  την  οικογένειά  της»
(26 %, έναντι 48 %).

Οι  εναγόμενοι  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν
τους  λογαριασμούς  τους  τουλάχιστον  κατά
καιρούς  είναι  πιο  επιρρεπείς  σε  σχέση  με
εκείνους  που  ποτέ  ή  σχεδόν  ποτέ  δεν
δυσκολεύονται  να  σκεφτούν  ότι  ο
σημαντικότερος  ρόλος  ενός  άνδρα  είναι  να
κερδίζει  χρήματα  (46 % έναντι  40 %)  και  ότι  ο
σημαντικότερος  ρόλος  μιας  γυναίκας  είναι  να
φροντίζει  το  σπίτι  και  την  οικογένειά  της  (42-
44 % έναντι 35 %).
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Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

(% — ΕΕ)

Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό
από τους άνδρες να πάρουν

αποφάσεις με βάση τα
συναισθήματά τους

Ο πιο σημαντικός ρόλος ενός
ανθρώπου είναι να κερδίζει

χρήματα.

Ο πιο σημαντικός ρόλος μιας
γυναίκας είναι να φροντίζει το
σπίτι και την οικογένειά της.

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 62 34 42 56 38 60

Φύλο

Άνθρωπος 62 32 45 53 40 58

Γυναίκα 62 35 39 59 36 62

Ηλικία

15-24 55 39 37 61 29 68

25-39 58 39 39 60 34 64

40-54 61 36 40 58 38 60

55+ 67 28 47 51 44 54

Ηλικία — θηλυκό

15-24 53 44 31 67 24 74

25-39 59 38 37 62 33 65

40-54 60 37 37 61 35 63

55+ 67 29 45 53 42 56

Ηλικία — αρσενικό

15-24 58 33 43 54 34 62

25-39 57 39 42 56 35 63

40-54 62 34 43 55 40 58

55+ 66 28 49 49 45 52

Εκπαίδευση (τέλος)

—15 66 27 55 41 52 45

16-19 67 30 47 51 44 54

20 56 40 33 65 29 69

Ακόμα σπουδάζει 54 40 33 65 26 72

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 60 36 43 54 35 63

Διευθυντικά στελέχη 54 42 31 67 26 72

Άλλα λευκά περιλαίμια 61 36 40 59 35 63

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

63 32 44 54 41 57

Άτομα κατ’ οίκον 66 30 53 46 48 50

Άνεργοι 58 38 40 58 41 57

Αποσύρθηκε 69 25 49 49 47 51

Φοιτητές 54 40 34 64 26 72

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 62 34 46 52 42 56

Από καιρό σε καιρό 63 34 46 52 44 54

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 61 34 40 58 35 63
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3.  Αντιλήψεις  για  κοινωνικά
αποδεκτές  συμπεριφορές  με
βάση το φύλο
Οι περισσότεροι ερωτηθέντες συμφωνούν ότι είναι

αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε,
συμπεριλαμβανομένων περισσότερων από τους

μισούς που «συμφωνούν πλήρως»

Περισσότεροι  από  οκτώ  στους  δέκα  ερωτηθέντες
(85 %) πιστεύουν ότι  είναι  αποδεκτό για τους άνδρες
να  κλαίνε,  με  τους  μισούς  (51 %)  να  συμφωνούν
συνολικά.  Περισσότεροι από ένας στους δέκα (13 %)
διαφωνούν με αυτή τη δήλωση, συμπεριλαμβανομένου
του 4 % που «διαφωνούν πλήρως». Το ποσοστό των
ερωτηθέντων  που  πιστεύουν  ότι  είναι  αποδεκτό  για
τους  άνδρες  να  κλαίνε  έχει  μειωθεί  κατά  τρεις
ποσοστιαίες  μονάδες από τότε  που η ερώτηση αυτή
τέθηκε για τελευταία φορά το 201715.

Οι μεγάλες πλειοψηφίες των ερωτηθέντων και στα 27
κράτη μέλη της ΕΕ συμφωνούν ότι είναι αποδεκτό για
τους  άνδρες  να  κλαίνε.  Το  ποσοστό  αυτό  κυμαίνεται
από 98 % στη Σουηδία, 96 % στη Φινλανδία και 95 %
στις  Κάτω Χώρες  και  την  Ισπανία,  σε  λιγότερο  από
επτά στους δέκα στη Ρουμανία (64 %), στη Βουλγαρία
(67 %) και στη Λιθουανία (69 %).

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
«συμφωνούν  απόλυτα»  ότι  είναι  αποδεκτό  για  τους
άνδρες  να  κλαίνε  σε  δέκα  χώρες,  με  τα  υψηλότερα
ποσοστά  να  βρίσκονται  στη  Σουηδία  (95 %),  τη
Φινλανδία (86 %) και τη Δανία (82 %).

Τα υψηλότερα ποσοστά ερωτηθέντων που διαφωνούν
με την εν λόγω δήλωση παρατηρούνται στη Ρουμανία
(34 %), τη Λιθουανία (29 %) και την Πολωνία (27 %).

15 QD2.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  1)  Είναι  αποδεκτό για  τους  άνδρες  να
κλαίνε. Συμφωνεί απόλυτα· Τείνουν να συμφωνούν·
Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ  απόλυτα·
Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.
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QD2.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Είναι αποδεκτό για τους άνδρες να 
κλαίνε (ΕΕ27) (%) 

Δεν ξέρω 1
Διαφωνώ 

απόλυτα 4

Τείνουμε 
να 

διαφωνού
με 9

Τείνουμε να 
συμφωνήσουμε 

34
Συμφωνώ 
απόλυτα 51

Συμφωνώ απόλυτα —3 
Τείνουμε να συμφωνούμε = 
Τείνουμε να διαφωνούμε + 2 
Διαφωνώ απόλυτα + 1 
Εξαρτάται (SPONTANEOUS) =
Δεν ξέρω = 

(Ιαν/Φεβ 2024 — Ιουν 
2017)
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Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  συμφωνούν  ότι
είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε μειώθηκε σε
16 χώρες από την τελευταία φορά που τέθηκε αυτή η
ερώτηση το 2017, ιδίως στην Εσθονία (-12 ποσοστιαίες
μονάδες), καθώς και στη Γερμανία και τη Λετονία (και οι
δύο  -6  ποσοστιαίες  μονάδες).  Αντίθετα,  το  ποσοστό
αυτό  έχει  αυξηθεί  σε  εννέα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ.  Οι
μεγαλύτερες  αυξήσεις  παρατηρούνται  στην  Ελλάδα
(+ 9  εκατοστιαίες  μονάδες),  στη  Λιθουανία  (+ 6
εκατοστιαίες μονάδες) και στη Βουλγαρία, την Κροατία
και  τη  Σλοβακία  (όλες  + 5  εκατοστιαίες  μονάδες).  Το
επίπεδο  της  συμφωνίας  παρέμεινε  αμετάβλητο  στην
Ιταλία και τη Ρουμανία.

Ως αποτέλεσμα των αλλαγών,  το  χάσμα μεταξύ  των
υψηλότερων  και  των  χαμηλότερων  επιπέδων
συμφωνίας ανά χώρα μειώθηκε ελαφρώς σε σύγκριση
με το 2017, από 37 (99 % στη Σουηδία έναντι 62 % στη
Βουλγαρία  το  2017)  σε  34  ποσοστιαίες  μονάδες
(Σουηδία 98 % έναντι Ρουμανίας 64 % το 2024)16.

16 Ο  παραπάνω  πίνακας  δείχνει  την  εξέλιξη  των
αποτελεσμάτων σε σύγκριση με το τελευταίο κύμα
όταν τέθηκε η ίδια ερώτηση. Το βέλος που δείχνει
προς τα πάνω δείχνει μια αύξηση σε σύγκριση με
το προηγούμενο κύμα, ενώ το βέλος που δείχνει
προς τα κάτω δείχνει μια μείωση. Για παράδειγμα, -
3 Για το «Σύνολο «συμφωνώ»» στην ΕΕ των 27
σημαίνει  ότι  το  2017  το  ποσοστό  ήταν  88  και
μειώθηκε σε 2024 το 2024.
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

QD2.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε (%) 
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QD2.1 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε (%)
ΕΕ

ΤΩΝ
27

ΕΛ LT BG ΥΕ ΣΚ ΤΣ CY ΙΣ ΜΤ IT ΡΜ ΣΔ HU ΠΛ ΣΝ ΦΙ ΙΡ ΓΑ
ΛΟ
Υ

ΚΧ DK Β) ΣΤ ΠΡ DE LV ΕΕ

Σύνολο 
«συμφωνώ
»

Ιαν/
Φεβ 
2024

85 89 69 67 76 73 84 83 95 92 85 64 98 75 70 80 96 91 91 94 95 92 86 74 91 88 71 73

Δ Ιουν 
2017 3 9 6 5 5 5 4 3 1 1 = = 1 2 2 2 2 3 3 3 3 4 5 5 5 6 6 12

Σύνολο 
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ 
2024

13 11 29 26 21 19 13 15 4 7 14 34 2 22 27 18 3 6 8 5 5 5 13 21 6 10 22 19

Δ Ιουν 
2017 3 8 5 6 4 6 4 5 = = 2 1 1 1 4 2 1 = 3 3 3 2 4 3 3 5 2 6

Εξαρτάται 
(SPONTAN
EOUS)

Ιαν/
Φεβ 
2024

1 0 1 2 1 3 0 0 0 1 0 1 0 1 2 1 1 1 0 1 0 1 0 3 1 1 4 5

Δ Ιουν 
2017 = 1 = = 2 1 = = = 1 2 = = 1 1 = 1 1 = 1 = 1 = 2 1 1 3 4

Δεν ξέρω

Ιαν/
Φεβ 
2024

1 0 1 5 2 5 3 2 1 0 1 1 0 2 1 1 0 2 1 0 0 2 1 2 2 1 3 3

Δ Ιουν 
2017 = = 1 1 1 = = 2 1 2 = 1 = = 3 = = 2 = 1 = 1 1 = 1 = 1 2

QD2.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με το ead1 των ακόλουθων 
δηλώσεων. —Είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλάψουν — Σύνολο “Συμφωνώ” (%))

Ιαν/Φεβ 2024
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Περίπου το ένα τέταρτο των ερωτηθέντων
συμφωνούν ότι δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες

να εκφράζουν ισχυρές απόψεις δημόσια.

Σχεδόν  το  ένα  τέταρτο  των  ερωτηθέντων  (23 %)
πιστεύουν ότι  δεν είναι  ελκυστικό για τις γυναίκες να
εκφράζουν ισχυρές απόψεις δημόσια,  ενώ σχεδόν τα
τρία  τέταρτα  (74 %)  διαφωνούν  με  αυτή  τη  δήλωση,
συμπεριλαμβανομένου  του  44 %  που  «διαφωνούν
πλήρως»17.

Σε  οκτώ  χώρες,  τουλάχιστον  τρεις  στις  δέκα
συμφωνούν ότι δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να
εκφράζουν ισχυρές απόψεις δημόσια,  με τουλάχιστον
τέσσερις στις δέκα να εκφράζουν αυτή τη γνώμη στην
Πολωνία  (47 %),  την  Τσεχία  (45 %),  τη  Σλοβακία
(41 %) και την Ιταλία (40 %). Λιγότεροι από ένας στους
δέκα  συμφωνούν  στις  Κάτω  Χώρες  (4 %),  στη
Φινλανδία και τη Σουηδία (6 % και στις δύο χώρες) και
στη Δανία (9 %).

Οι  ερωτηθέντες  στη  Σλοβακία  (14 %),  την  Πολωνία
(12 %) και την Τσεχία και την Ιταλία (και οι δύο 11 %)
είναι  επίσης  οι  πιο  πιθανό  να  «συμφωνήσουν
πλήρως», μαζί με εκείνους στην Εσθονία (11 %).

Ωστόσο,  τουλάχιστον οι  μισοί  από τους ερωτηθέντες
διαφωνούν με τη δήλωση αυτή σε 26 από τα 27 κράτη
μέλη της ΕΕ, με το υψηλότερο επίπεδο διαφωνίας στη
Σουηδία και τις Κάτω Χώρες (94 %) και στη Φινλανδία
(91 %).  Η  μόνη  εξαίρεση είναι  η  Σλοβακία,  όπου  το
49 % διαφωνεί με τη δήλωση.

17 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις. 4) Είναι μη ελκυστικό για τις γυναίκες να
εκφράζουν ισχυρές απόψεις  στο κοινό.  Συμφωνεί
απόλυτα·  Τείνουν  να  συμφωνούν·  Τείνουν  να
διαφωνούν·  Διαφωνώ  απόλυτα·  Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ3.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. — δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν ισχυρές απόψεις στο κοινό {%) 

Συμφωνώ 
απόλυτα 6

Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS) 1

Διαφωνώ 
απόλυτα 44

Τείνουμε να 
διαφωνούμε 
30

Τείνουμε να 
συμφωνούμ
ε 17

ΟΑ3.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. 
Δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν 
ισχυρές απόψεις δημόσια (ΕΕ27) (%) 
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Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  για  τις  δύο
δηλώσεις  σχετικά  με  τις  κοινωνικά  αποδεκτές
συμπεριφορές δείχνει τις ακόλουθες διαφορές:

Οι άνδρες είναι ελαφρώς λιγότερο πιθανό από τις
γυναίκες να συμφωνήσουν ότι είναι αποδεκτό για
τους άνδρες να κλαίνε (83 % έναντι 87 %) και να
διαφωνούν  ότι  δεν  είναι  ελκυστικό  για  τις
γυναίκες  να  εκφράζουν  ισχυρές  απόψεις
δημόσια (72 % έναντι 76 %).

■  Οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες  (ηλικίας  15-24  ετών)
είναι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν ότι δεν
είναι  ελκυστικό  για  τις  γυναίκες  να  εκφράζουν
ισχυρές απόψεις δημόσια (20 %, έναντι 23-24 %
μεταξύ των ερωτηθέντων μεγαλύτερης ηλικίας),
ενώ δεν υπάρχει διακριτό μοτίβο ανά ηλικία όταν
πρόκειται  για  τη  δήλωση  «είναι  αποδεκτό  για
τους άνδρες να κλαίνε».

Όσο  νεότεροι  είναι  οι  ερωτηθέντες,  τόσο
μεγαλύτερες  είναι  οι  διαφορές  στις  αντιλήψεις
μεταξύ  ανδρών  και  γυναικών  όσον  αφορά  τη
δήλωση «δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να
εκφράζουν  ισχυρές  απόψεις  δημόσια».
Ειδικότερα,  ενώ  η  διαφορά  στα  επίπεδα
συμφωνίας μεταξύ γυναικών και ανδρών μεταξύ
των ατόμων ηλικίας  15-24  ετών ισούται  με  έξι
ποσοστιαίες μονάδες, η ίδια διαφορά ανέρχεται
σε  μηδέν  έως  τέσσερις  ποσοστιαίες  μονάδες
μεταξύ  των  ατόμων  ηλικίας  25  ετών  και  άνω.
Παρ’ όλα αυτά, αυτή η μεγαλύτερη πόλωση των
απόψεων  μεταξύ  των  νέων  είναι  πιο  εμφανής
όταν παρατηρούν τα επίπεδα διαφωνίας: αν και
σε  γενικές  γραμμές  οι  γυναίκες  είναι  ελαφρώς
πιο  διατεθειμένες  από  τους  άνδρες  να
διαφωνήσουν με τη  δήλωση,  οι  διαφορές είναι
ευρύτερες  μεταξύ  των  ατόμων  ηλικίας  15-24
ετών από ό, τι μεταξύ των ατόμων ηλικίας 25+ (9
εκατοστιαίες  μονάδες  έναντι  2-5  εκατοστιαίων
μονάδων).

Οι  αναιρεσίβλητοι  που παρέμειναν σε  εκπαίδευση
πλήρους φοίτησης μέχρι την ηλικία των 20 ετών
είναι  πιο  πιθανό  να  συμφωνήσουν  ότι  είναι
αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε (88 % έναντι
83 % εκείνων που ολοκλήρωσαν την εκπαίδευση
ηλικίας 19 ετών και κάτω) και οι λιγότερο πιθανό
να συμφωνήσουν ότι δεν είναι ελκυστικό για τις
γυναίκες  να  εκφράζουν  ισχυρές  απόψεις
δημόσια (19 % έναντι 25-27 %).

■ Οι διευθυντές είναι πιο πιθανό να πιστεύουν ότι
είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε (88 %,
σε  σύγκριση  με  83-86 %  μεταξύ  αυτών  που
ανήκουν  σε  άλλες  κοινωνικο-επαγγελματικές
κατηγορίες) και  το λιγότερο πιθανό να λένε ότι
δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν
ισχυρές  απόψεις  στο  κοινό  (18 %  έναντι  20-
26 %).

Οι  εναγόμενοι  που  δυσκολεύονται  να  πληρώσουν
τους  λογαριασμούς  τους  τουλάχιστον  κατά
καιρούς  είναι  λιγότερο  διατεθειμένοι  να
πιστεύουν ότι είναι αποδεκτό για τους άνδρες να
κλαίνε (81-82 % έναντι 87 % εκείνων που ποτέ ή
σχεδόν ποτέ δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες) και
το  πιο  πιθανό  είναι  να  λένε  ότι  δεν  είναι
ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν ισχυρές
απόψεις δημόσια (25-29 % έναντι 20 %).

44
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QD2.1 — QD3.4

Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

(% — ΕΕ)

Είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε
Δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν

ισχυρές απόψεις στο κοινό

Σύνολο «συμφωνώ» Σύνολο «Disagree» Σύνολο «συμφωνώ» Σύνολο «Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 85 13 23 74

Φύλο

Άνθρωπος 83 14 24 72

Γυναίκα 87 12 22 76

Ηλικία

15-24 87 11 20 76

25-39 85 13 24 74

40-54 84 14 24 74

55+ 85 12 23 73

Ηλικία — θηλυκό

15-24 90 9 17 81

25-39 87 12 22 76

40-54 86 13 23 75

55+ 87 11 23 74

Ηλικία — αρσενικό

15-24 86 12 23 72

25-39 83 14 26 71

40-54 82 15 25 72

55+ 83 14 23 72

Εκπαίδευση (τέλος)

—15 83 13 27 67

16-19 83 15 25 72

20+ 88 10 19 79

Ακόμα σπουδάζει 89 10 20 77

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 83 15 24 73

Διευθυντικά στελέχη 88 11 18 81

Άλλα λευκά περιλαίμια 86 13 24 73

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 83 14 25 72

Άτομα κατ’ οίκον 85 14 26 70

Άνεργοι 85 12 25 72

Αποσύρθηκε 85 13 24 71

Φοιτητές 89 10 20 77

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 82 15 25 72

Από καιρό σε καιρό 81 17 29 68

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 87 11 20 77
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II.  Αντιλήψεις  για  τα  έμφυλα  στερεότυπα  που  αφορούν
την οικογένεια και την επαγγελματική ζωή

46
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Η έκθεση προχωρά τώρα στην ανάλυση των 
αντιλήψεων των πολιτών της ΕΕ σχετικά με τα 
στερεότυπα σχετικά με τους ρόλους των φύλων στο 
νοικοκυριό και στην επαγγελματική ζωή. Οι απόψεις σε 
αυτούς τους δύο τομείς είναι στενά αλληλένδετες, 
καθώς οι αποφάσεις σχετικά με τις επιλογές 
σταδιοδρομίας και τον τρόπο επιμερισμού των 
οικογενειακών ευθυνών όταν και οι δύο γονείς έχουν 
εργασία πλήρους απασχόλησης επηρεάζονται σε 
μεγάλο βαθμό από τα στερεότυπα σχετικά με τους 
ρόλους των φύλων στην οικογενειακή ζωή και τις 
σχετικές προσδοκίες.

1. Αντιλήψεις για τα έμφυλα 
στερεότυπα σχετικά με την 
οικογενειακή ζωή
Γενικά, υπάρχει ευρεία συναίνεση γύρω από την ιδέα 
ότι είναι εξίσου σημαντικό τόσο για τις γυναίκες όσο και
για τους άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι.

Εννέα στους δέκα ερωτηθέντες συμφωνούν ότι είναι 
εξίσου σημαντικό οι γυναίκες και οι άνδρες να είναι 
οικονομικά ανεξάρτητοι, με περίπου έξι στους δέκα 
(61 %) να «συμφωνούν πλήρως». Λιγότεροι από ένας 
στους δέκα (8 %) διαφωνούν με αυτή τη δήλωση18.

18 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  1)  Είναι  εξίσου  σημαντικό  για  τις
γυναίκες  και  τους  άνδρες  να  είναι  οικονομικά
ανεξάρτητοι.  Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να
συμφωνούν·  Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.
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Διαφωνώ απόλυτα 2

Τείνουμε να 
διαφωνούμε 6

Τείνουμε να 
συμφωνούμ
ε 29

Συμφωνώ 
απόλυτα 
61

ΟΔ3.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή 
διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. 
Είναι εξίσου σημαντικό οι γυναίκες και οι άνδρες να 
είναι οικονομικά ανεξάρτητοι (ΕΕ-27) (%)
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Οι μεγάλες πλειοψηφίες και στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ 
συμφωνούν ότι είναι εξίσου σημαντικό οι γυναίκες και 
οι άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι, με ποσοστά 
που κυμαίνονται από 95 % στην Ελλάδα, τις Κάτω 
Χώρες και τη Σουηδία έως 76 % στη Ρουμανία, 81 % 
στην Αυστρία και 84 % στην Ουγγαρία.

Επιπλέον, τουλάχιστον τα τρία τέταρτα των 
ερωτηθέντων συμφωνούν πλήρως με τη δήλωση στη 
Σουηδία (90 %), τις Κάτω Χώρες (81 %), τη Δανία 
(80 %) και το Λουξεμβούργο (75 %).

Μόνο στη Ρουμανία (22 %) μόλις το ένα πέμπτο 
διαφωνεί.
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται (SPONTANEOUS) Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΔ3.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Είναι εξίσου σημαντικό οι γυναίκες και οι άνδρες να είναι «φυσικά ανεξάρτητοι» 
(%)
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Οι απόψεις είναι ελαφρώς πιο διχασμένες όσον αφορά 
τους ρόλους των φύλων εντός της οικογένειας, με ένα 
σημαντικό ποσοστό των ερωτηθέντων να αποδίδει 
έναν πιο εξέχοντα ρόλο στις οικογενειακές αποφάσεις 
στους άνδρες.

Ένας στους πέντε ερωτηθέντες συμφωνεί ότι οι 
άνδρες θα πρέπει να έχουν τον τελικό λόγο για 
σημαντικές οικογενειακές αποφάσεις

Ένα μεγάλο ποσοστό των ερωτηθέντων συμφωνεί με 
τη στερεότυπη άποψη ότι για σημαντικές οικογενειακές 
αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να έχουν έναν τελικό 
λόγο, με έναν στους πέντε να δίνει αυτή την απάντηση.
Ωστόσο, περισσότερα από τα τρία τέταρτα (77 %) 
διαφωνούν με αυτή τη δήλωση, συμπεριλαμβανομένων
των μισών ερωτηθέντων που διαφωνούν συνολικά19.

19 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  2)  Για  σημαντικές  οικογενειακές
αποφάσεις  οι  άνδρες  θα  πρέπει  να  έχουν  έναν
τελικό  λόγο.  Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να
συμφωνούν·  Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.
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Εξαρτάται 
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QD32. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε 
μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. Για σημαντικές οικογενειακές 
αποφάσεις, οι άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό λόγο {EU27) (%)



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

Παρόλο που το 77 % των ερωτηθέντων στην ΕΕ 
συνολικά διαφωνεί ότι για σημαντικές οικογενειακές 
αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό λόγο, 
εξακολουθούν να παρατηρούνται μεγάλες διαφορές 
στις στάσεις μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ.

Σε 11 χώρες, πάνω από το ένα τέταρτο συμφωνεί με 
αυτή τη δήλωση. Το επίπεδο συμφωνίας είναι το 
υψηλότερο στην Πολωνία (49 %), τη Βουλγαρία (47 %) 
και την Ουγγαρία (44 %), ενώ είναι το χαμηλότερο στη 
Σουηδία (2 %), στις Κάτω Χώρες (3 %) και στη Δανία 
(4 %).

Ερωτηθέντες στη Βουλγαρία (19 %) και στην Πολωνία 
και τη Σλοβακία

(και οι δύο 16 %) είναι επίσης οι πιο πιθανό να 
«συμφωνήσουν πλήρως» με αυτή τη δήλωση.

Αντίθετα, περισσότερες από τις μισές σε 25 χώρες 
διαφωνούν ότι για σημαντικές οικογενειακές αποφάσεις
οι άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό λόγο, και αυτό 
ισχύει ιδιαίτερα στη Σουηδία (96 %), τις Κάτω Χώρες 

(95 %) και τη Δανία (92 %).
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«εναλλακτικό λόγο» (%)
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Οι στερεότυπες απόψεις είναι ακόμη πιο διαδεδομένες 
όταν εξετάζεται η ιδιότητα του γονέα, όπου η 
πρωτοβάθμια παιδική φροντίδα είναι ένας ρόλος που 
παραδοσιακά συνδέεται περισσότερο με τις γυναίκες 
παρά με τους άνδρες.

Περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα 
συμφωνούν ότι η απόκτηση παιδιών είναι πιο 
ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν 
άνδρα.

Ένα σημαντικό ποσοστό (43 %) δείχνει ότι η απόκτηση
παιδιών είναι πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά 
για έναν άνδρα,20 με περισσότερους από έναν στους 
δέκα (13 %) να συμφωνούν πλήρως με αυτή τη 
δήλωση. Λίγο πάνω από τους μισούς (53 %) 
διαφωνούν, συμπεριλαμβανομένου του ενός τετάρτου 
που «διαφωνούν πλήρως» με τη δήλωση.21

20 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  3)  Το  να  έχεις  παιδιά  είναι  πιο
ικανοποιητικό για μια γυναίκα παρά για έναν άνδρα.
Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να  συμφωνούν·
Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ  απόλυτα·
Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.

21 QD3.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  3)  Το  να  έχεις  παιδιά  είναι  πιο
ικανοποιητικό για μια γυναίκα παρά για έναν άνδρα.
Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να  συμφωνούν·
Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ  απόλυτα·
Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.

51

Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS) 1

Διαφωνώ 
απόλυτα 28

Τείνουμε να 
διαφωνούμε 25

Συμφωνώ απόλυτα 13

Τείνουμε να 
συμφωνούμε 30

ΟΑ3.3. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με 
κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. —Η απόκτηση 
παιδιών είναι πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για 
έναν άνδρα (ΕΕ27) (%)

Auteur inconnu, 28/01/25, 
Σημείωση 20 = σημείωση 21;
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Στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ παρατηρούνται μεγάλες 
διαφορές στα επίπεδα συμφωνίας, αν και πιο 
διαφοροποιημένες από ό,τι στην προηγούμενη 
ερώτηση, με το χάσμα μεταξύ του υψηλότερου και του 
χαμηλότερου ποσοστού να φθάνει τις 60 ποσοστιαίες 
μονάδες.

Τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες 
συμφωνούν με τη δήλωση αυτή σε εννέα κράτη μέλη 
της ΕΕ, που κυμαίνονται από περισσότερα από επτά 
στα δέκα στην Ουγγαρία (79 %), την Ελλάδα (76 %) και
τη Σλοβακία (72 %) έως ένα στα πέντε ή λιγότερο στη 
Σουηδία (19 %) και στη Δανία και το Λουξεμβούργο (και
οι δύο 20 %).

Επιπλέον, περίπου το ένα τρίτο συμφωνεί με τη 
δήλωση αυτή στην Ουγγαρία (35 %), την Ελλάδα 
(34 %) και την Κύπρο (31 %).

Σε 14 χώρες, περισσότερες από τις μισές διαφωνούν 
ότι η απόκτηση παιδιών είναι πιο ικανοποιητική για μια 
γυναίκα παρά για έναν άνδρα, με τους ερωτηθέντες να 
είναι πιο πιθανό να διαφωνήσουν στη Σουηδία (78 %), 
τη Μάλτα (76 %) και τη Δανία και τη Γαλλία (73 %).
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Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ3.3. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις. Η απόκτηση παιδιών είναι πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν άνδρα (%)
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα αποκαλύπτουν τις 
ακόλουθες διαφορές ανάλογα με το φύλο, την ηλικία, το
μορφωτικό επίπεδο, την κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία και την οικογενειακή και οικονομική 
κατάσταση των ερωτηθέντων:

Οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να 
συμφωνήσουν ότι για σημαντικές οικογενειακές 
αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό 
λόγο (24 % έναντι 16 %), ενώ είναι λιγότερο 
πιθανό να συμφωνήσουν ότι «το να έχουν παιδιά
είναι πιο ικανοποιητικό για μια γυναίκα παρά για 
έναν άνδρα» (41 % έναντι 45 %). Οι απόψεις 
των γυναικών και των ανδρών ευθυγραμμίζονται 
σε γενικές γραμμές όσον αφορά τη δήλωση 
«είναι εξίσου σημαντικό για τις γυναίκες και τους 
άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι» (91 % 
των γυναικών συμφωνούν, σε σύγκριση με το 
89 % των ανδρών).

Όσο νεότεροι είναι οι ερωτηθέντες, τόσο λιγότερο 
πιθανό είναι να πουν ότι η απόκτηση παιδιών 
είναι πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για 
έναν άνδρα (36 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 
15-24 ετών, σε σύγκριση με το 48 % των ατόμων
ηλικίας 55+). Οι νεώτεροι ερωτηθέντες (ηλικίας 
15-24 ετών) είναι επίσης οι λιγότερο πιθανό να 
πιστεύουν ότι για σημαντικές οικογενειακές 
αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό 
λόγο (17 %, σε σύγκριση με 20-21 % των 
ηλικιωμένων ερωτηθέντων).

Λαμβάνοντας υπόψη την ηλικία και το φύλο μαζί, 
μπορεί να σημειωθεί ότι, αν και, όπως 
παρατηρήθηκε παραπάνω, οι γυναίκες είναι 
γενικά πιο πιθανό από τους άνδρες να 
συμφωνήσουν ότι η απόκτηση παιδιών είναι πιο 
ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν 
άνδρα, αυτό είναι το αντίθετο για τους νεότερους 
ερωτηθέντες. Πράγματι, οι άνδρες ηλικίας 15-24 
ετών είναι πιο πιθανό (37 %) από τις γυναίκες 
συνομηλίκους τους (34 %) να συμφωνήσουν με 
αυτό το στερεότυπο και λιγότερο πιθανό να 
διαφωνήσουν (55 % έναντι 61 %). Οι 
μεγαλύτερες διαφορές στα επίπεδα συμφωνίας 
μεταξύ γυναικών και ανδρών μπορούν να 
βρεθούν στις κεντρικές ηλικιακές ομάδες, με το 
42-45 % των γυναικών ηλικίας 25-54 ετών να 
συμφωνεί με αυτό το στερεότυπο, σε σύγκριση 
με το 37-40 % των ανδρών.

Όσο περισσότερο οι ερωτηθέντες παρέμεναν στην 
εκπαίδευση πλήρους απασχόλησης, τόσο πιο 
πιθανό είναι να συμφωνήσουν ότι είναι εξίσου 
σημαντικό για τις γυναίκες και τους άνδρες να 
είναι οικονομικά ανεξάρτητοι (92 % των ατόμων 
που τερμάτισαν την εκπαίδευση ηλικίας 20 ετών 
και άνω, σε σύγκριση με το 87 % των ατόμων 

που τελείωσαν την ηλικία των 15 ετών και κάτω),
αλλά τόσο λιγότερο πιθανό είναι να 
υποδεικνύουν ότι για σημαντικές οικογενειακές 
αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό 
λόγο (15 % έναντι 26 %) και ότι η απόκτηση 
παιδιών είναι πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα 
από ό, τι για έναν άνδρα (35 % έναντι 53 %).

■ Οι διευθυντές τείνουν περισσότερο να πιστεύουν 
ότι είναι εξίσου σημαντικό για τις γυναίκες και 
τους άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι 
(92 %, έναντι 87-90 % των ατόμων που ανήκουν
σε άλλες κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες). 
Είναι επίσης οι λιγότερο διατεθειμένοι να πουν 
ότι για σημαντικές οικογενειακές αποφάσεις οι 
άνδρες θα πρέπει να έχουν τελικό λόγο (14 % 
έναντι 19-23 %) και ότι η απόκτηση παιδιών είναι
πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν 
άνδρα (33 % έναντι 41-57 %).

■ Όσοι ζουν σε πολλαπλά νοικοκυριά είναι 
πιθανότερο να πουν ότι για σημαντικές 
οικογενειακές αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να
έχουν τον τελικό λόγο (21-23 % έναντι 15-18 %) 
και ότι η απόκτηση παιδιών είναι πιο 
ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν 
άνδρα (43-46 % έναντι 38-41 %).

Οι εναγόμενοι που ποτέ ή σχεδόν ποτέ δεν 
δυσκολεύονται να πληρώσουν λογαριασμούς 
είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι είναι 
εξίσου σημαντικό για τις γυναίκες και τους 
άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι (92 %, 
σε σύγκριση με το 86-88 % των ατόμων που 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες συχνότερα), αλλά οι 
λιγότερο πιθανό να πιστεύουν ότι για σημαντικές
οικογενειακές αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να
έχουν έναν τελικό λόγο (17 % έναντι 21-26 %) 
και ότι η απόκτηση παιδιών είναι πιο 
ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν 
άνδρα (40 % έναντι 48-49 %).
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QD3.1-3

Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.
(% — ΕΕ)

Είναι εξίσου σημαντικό οι γυναίκες και
οι άνδρες να είναι οικονομικά

ανεξάρτητοι.

Για σημαντικές οικογενειακές
αποφάσεις, οι άνδρες θα πρέπει να

έχουν έναν τελικό λόγο

Το να έχεις παιδιά είναι πιο
ικανοποιητικό για μια γυναίκα παρά για

έναν άντρα.

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 90 8 20 77 43 53

Φύλο

Άνθρωπος 89 10 24 72 41 54

Γυναίκα 91 8 16 82 45 52

Ηλικία

15-24 90 8 17 79 36 58

25-39 89 9 21 77 40 57

40-54 89 10 21 77 43 54

55+ 90 9 20 76 48 48

Ηλικία — θηλυκό

15-24 92 6 13 85 34 61

25-39 91 8 17 81 42 55

40-54 90 9 17 82 45 52

55+ 92 7 15 82 49 48

Ηλικία — αρσενικό

15-24 87 10 21 74 37 55

25-39 88 11 24 72 37 59

40-54 89 10 26 71 40 56

55+ 89 10 25 71 46 50

Εκπαίδευση (τέλος)

—15 87 10 26 69 53 42

16-19 89 10 23 74 48 49

20+ 92 7 15 83 35 61

Ακόμα σπουδάζει 91 8 14 83 33 60

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 89 10 23 74 41 54

Διευθυντικά στελέχη 92 7 14 84 33 64

Άλλα λευκά περιλαίμια 90 9 23 75 44 53

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

87 11 23 73 44 52

Άτομα κατ’ οίκον 88 10 19 77 57 41

Άνεργοι 89 8 22 76 42 54

Αποσύρθηκε 91 8 20 76 49 47

Φοιτητές 91 8 15 82 33 60

Κατάσταση των νοικοκυριών

Ενιαίο νοικοκυριό 
χωρίς παιδιά

90 9 18 78 41 53

Ενιαίο νοικοκυριό με 
παιδιά

92 7 15 83 38 60

Πολλά νοικοκυριά 
χωρίς παιδιά

89 9 23 74 46 51

Νοικοκυριό με παιδιά 90 9 21 77 43 55

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες 
φορές

88 9 21 75 49 47

Από καιρό σε καιρό 86 13 26 71 48 49

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 92 7 17 79 40 55
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Μεγάλες αναλογίες Ευρωπαίων τείνουν να 
πιστεύουν στις παραδοσιακές επιλογές που 
αφορούν το φύλο στην οικογενειακή ζωή

Από ορισμένες απόψεις, οι απόψεις σχετικά με τους 
ρόλους των φύλων είναι λιγότερο στερεότυπες από ό,τι
στο παρελθόν. Ωστόσο, οι απόψεις αυτές 
εξακολουθούν να κατέχονται από σημαντικά μερίδια 
των ερωτηθέντων. Λίγο περισσότεροι από τους μισούς 
ερωτηθέντες (51 %) συμφωνούν ότι, συνολικά, η 
οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα έχει εργασία 
πλήρους απασχόλησης, με το 15 % να συμφωνεί 
απόλυτα με αυτή τη δήλωση. Το επίπεδο συμφωνίας με
τη δήλωση αυτή έχει μειωθεί σημαντικά από την 
τελευταία φορά που τέθηκε το ερώτημα αυτό το 2014 (-
9 ποσοστιαίες μονάδες). Αντιθέτως22, περισσότεροι 
από τέσσερις στους δέκα (46 %) διαφωνούν ότι η 
οικογενειακή ζωή υποφέρει, συμπεριλαμβανομένου 
σχεδόν ένας στους πέντε (18 %) που «διαφωνούν 
πλήρως».

Ομοίως, μεγάλο ποσοστό των ερωτηθέντων (49 %) 
εξακολουθεί να συμφωνεί με τη δήλωση ότι, συνολικά, 
οι άνδρες είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί από τις 
γυναίκες να εκτελούν οικιακά καθήκοντα 
(συμπεριλαμβανομένου του 15 % συνολικά). Σε 
σύγκριση με το 2014, το ποσοστό των ερωτηθέντων 
που συμφωνούν με αυτό παρέμεινε σε γενικές γραμμές
σταθερό (-1 ποσοστιαία μονάδα23). Ίσο ποσοστό 
(49 %) των ερωτηθέντων διαφωνεί 
(συμπεριλαμβανομένου του 23 % της συνολικής 
διαφωνίας).

Τέλος, παρόλο που περίπου οκτώ στους δέκα (81 %) 
πιστεύουν ότι η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει τον 
πατέρα, συμπεριλαμβανομένων σχεδόν τεσσάρων 
στους δέκα (39 %) που συμφωνούν συνολικά, μόνο 
λίγο περισσότερο από το ήμισυ (51 %) συμφωνεί ότι, 
αν ο μισθός του πατέρα είναι χαμηλότερος από εκείνον 
της μητέρας, αυτός θα πρέπει να εγκαταλείψει την 
εργασία του για τη φροντίδα των παιδιών, αν μια 

22 QD4.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις.  1)  Συνολικά,  η  οικογενειακή  ζωή
υποφέρει όταν η μητέρα έχει πλήρη απασχόληση.
2) Η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει τον πατέρα.
3) Συνολικά, οι άνδρες είναι φυσικά λιγότερο ικανοί
από τις γυναίκες να εκτελούν οικιακές εργασίες. 4)
Αν  ο  μισθός  του  πατέρα  είναι  χαμηλότερος  από
αυτόν της μητέρας, αυτός πρέπει να εγκαταλείψει
την εργασία του για να φροντίσει τα παιδιά, αν μια
οικογένεια αποφασίσει  ότι ένας γονέας πρέπει να
το  κάνει.  Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να
συμφωνούν·  Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Δεν ξέρω.

23 Πρέπει να σημειωθεί ότι, στην τρέχουσα έρευνα, η
λέξη  «φυσικά»  προστέθηκε  στη  δήλωση  σε
σύγκριση με την αρχική της διατύπωση το 2014.

οικογένεια αποφασίσει ότι πρέπει να το πράξει ένας 
γονέας, με το 18 % να συμφωνεί. Περίπου τέσσερις 
στους δέκα (41 %) διαφωνούν, εκ των οποίων το 17 % 
διαφωνεί συνολικά. Ωστόσο, οι ερωτηθέντες είναι 
πλέον ελαφρώς πιο πιθανό να συμφωνήσουν με αυτή 
τη δήλωση από ό,τι ήταν η τελευταία φορά που τέθηκε 
αυτή η ερώτηση το 2009 (+ 3 ποσοστιαίες μονάδες)24.

24 Πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  το  σημείο  αυτό
τροποποιήθηκε  ελαφρώς  στην  τρέχουσα  έρευνα.
Το  2009,  η  δήλωση  είχε  ως  εξής:  «Σε  μια
οικογένεια,  αν  ο  μισθός  του  πατέρα  είναι
χαμηλότερος  από  αυτόν  της  μητέρας,  αυτός  θα
πρέπει  να  εγκαταλείψει  την  εργασία  για  να
φροντίσει τα παιδιά».
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απόλυτα
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απόλυτα
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Ιαν/Φεβ 2024

Νοε/Δεκ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Νοε/Δεκ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Νοε/Δεκ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει τον πατέρα

Γενικά, η οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα έχει 
πλήρη απασχόληση

Αν ο μισθός του πατέρα είναι χαμηλότερος από αυτόν της μητέρας. αυτός είναι που θα πρέπει να 
εγκαταλείψει την εργασία για να κοιτάξει να αλλάξει τα παιδιά, εάν μια οικογένεια αποφασίσει ότι ένας 
γονέας πρέπει να το κάνει.

Συνολικά, οι άνδρες είναι φυσικά λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να εκτελούν 
οικιακές εργασίες

QD4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις. 
(ΕΕ27) (%) 

Ιαν/Φεβ 2024
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Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες σε 17 
κράτη μέλη της ΕΕ συμφωνούν ότι, συνολικά, η 
οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα έχει εργασία 
πλήρους απασχόλησης, με το ποσοστό αυτό να 
κυμαίνεται από τουλάχιστον επτά στα δέκα στη 
Λιθουανία και την Πορτογαλία (73 %) και στην Ελλάδα 
και την Ουγγαρία (70 %) ή λιγότερο στη Φινλανδία 
(16 %), τη Δανία (20 %) και τη Σουηδία (25 %). Ως εκ 
τούτου, το χάσμα μεταξύ του υψηλότερου και του 
χαμηλότερου επιπέδου συμφωνίας ανά χώρα είναι 
πολύ μεγάλο και ανέρχεται σε 57 ποσοστιαίες μονάδες.

Πάνω από το ένα τέταρτο συμφωνούν με τη δήλωση 
αυτή στην Ουγγαρία (30 %), τη Λιθουανία (28 %) και 
την Κύπρο (27 %).

Περισσότεροι από τους μισούς διαφωνούν ότι, 
συνολικά, η οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα 
έχει πλήρη απασχόληση σε εννέα χώρες, κυρίως στη 
Φινλανδία (80 %), τη Δανία (77 %) και τη Σουηδία 
(73 %).
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Σε 26 από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, οι ερωτηθέντες 
είναι λιγότερο πιθανό σε σχέση με το 2014 να 
συμφωνήσουν ότι, συνολικά, η οικογενειακή ζωή 
υποφέρει όταν η μητέρα έχει εργασία πλήρους 
απασχόλησης. Μειώσεις άνω των δέκα ποσοστιαίων 
μονάδων παρατηρούνται σε 14 χώρες, ιδίως στη 
Σλοβενία (-21 εκατοστιαίες μονάδες), την Τσεχία (-20 
εκατοστιαίες μονάδες) και το Λουξεμβούργο (-19 
εκατοστιαίες μονάδες). Η συμφωνία με τη δήλωση αυτή
αυξήθηκε ελαφρώς στη Λιθουανία (+ 3 εκατοστιαίες 
μονάδες).

Περαιτέρω αποκλίσεις παρατηρούνται μεταξύ των 
χωρών. Η διαφορά μεταξύ των υψηλότερων και των 
χαμηλότερων επιπέδων συμφωνίας ανά χώρα 
αυξήθηκε ελαφρώς σε σύγκριση με το 2014, από 52 
(79 % στην Πορτογαλία έναντι 27 % στη Φινλανδία το 
2014) σε 57 (73 % στη Λιθουανία έναντι 16 % στη 
Φινλανδία το 2024) σε 57 ποσοστιαίες μονάδες.
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QD4.1 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις.

Συνολικά, η οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα έχει πλήρη απασχόληση (%)
ΕΕ

ΤΩΝ
27

LT ΥΕ ΕΛ ΕΕ ΠΡ ΣΚ ΡΜ ΣΔ HU ΠΛ ΜΤ ΓΑ DE ΦΙ DK Β) CY ΙΡ LV ΣΤ IT ΚΧ BG ΙΣ ΛΟΥ ΤΣ ΣΝ

Σύνολο 
«συμφωνώ
»

Ιαν/Φεβ 
2024

51 73 62 70 54 73 52 58 25 70 61 69 42 51 16 20 46 61 41 63 58 55 29 58 54 49 40 40

Δ 
Νοε/Δεκ 
2014

9 3 2 5 5 6 6 7 7 7 7 8 9 9 11 12 12 12 13 15 15 17 17 17 18 19 20 21

Σύνολο 
«Disagree»

Ιαν/Φεβ 
2024

46 26 36 30 39 25 44 41 73 28 34 30 55 45 80 77 52 36 54 33 37 44 69 38 42 49 56 59

Δ 
Νοε/Δεκ 
2014

9 2 1 5 3 5 5 11 7 6 6 9 9 7 10 12 11 9 12 13 12 18 16 15 16 20 18 21

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 
2024

3 1 2 0 7 2 4 1 2 2 5 1 3 4 4 3 2 3 5 4 5 1 2 4 4 2 4 1

Δ 
Νοε/Δεκ 
2014

= 1 1 = 2 1 1 4 = 1 1 1 = 2 1 = 1 3 1 2 3 1 1 2 2 1 2 =



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

61

Ιαν/Φεβ 2024

ΕΖ4.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις 
ακόλουθες δηλώσεις. — Συνολικά, η οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα 
έχει εργασία πλήρους απασχόλησης — Σύνολο «Συμφωνώ» (%} 
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Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες σε όλα τα 
κράτη μέλη της ΕΕ συμφωνούν ότι η λήψη γονικής 
άδειας εμπλουτίζει τον πατέρα, με περισσότερους από 
εννέα στους δέκα να εκφράζουν τη γνώμη αυτή στη 
Σουηδία (95 %) και στις Κάτω Χώρες και τη Φινλανδία 
(92 %). Αυτό, ωστόσο, συγκρίνεται με λιγότερους από 
έξι στους δέκα που δίνουν αυτή την απάντηση στη 
Ρουμανία (53 %), την Τσεχία (54 %) και την Εσθονία 
και τη Λετονία (58 %).

Σε οκτώ χώρες, οι περισσότεροι ερωτηθέντες 
«συμφωνούν πλήρως» με τη δήλωση, ιδίως στη 
Σουηδία (87 %), τη Φινλανδία (68 %) και τη Δανία 
(62 %). Αντίθετα, περισσότεροι από το ένα τέταρτο 
διαφωνούν ότι η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει έναν 
πατέρα στη Ρουμανία (40 %), την Τσεχία (37 %), τη 
Λετονία (27 %) και την Αυστρία (26 %).
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Σε 11 χώρες, περισσότεροι από τους μισούς 
ερωτηθέντες συμφωνούν ότι, συνολικά, οι άνδρες είναι 
εκ φύσεως λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να 
εκτελούν οικιακές εργασίες. Το ποσοστό αυτό είναι 
ιδιαίτερα υψηλό στην Ουγγαρία (74 %), 
ακολουθούμενη από την Πολωνία (64 %) και την Ιταλία 
και τη Σλοβακία (63 %). Στο άλλο άκρο του φάσματος, 
λιγότερο από το ένα τέταρτο συμφωνούν στη Δανία 
(14 %), τη Σουηδία (19 %) και τη Φινλανδία (22 %). Ως 
εκ τούτου, η διακύμανση των αντιλήψεων είναι 
ιδιαίτερα υψηλή για τη δήλωση αυτή, με τη διαφορά 
μεταξύ του χαμηλότερου και του υψηλότερου επιπέδου 
συμφωνίας να φθάνει τις 60 ποσοστιαίες μονάδες.

Περισσότεροι από ένας στους πέντε συμφωνούν με τη 
δήλωση αυτή στη Βουλγαρία (28 %), την Ουγγαρία 
(27 %) και τη Λιθουανία και τη Σλοβακία (22 %).

Ωστόσο, τουλάχιστον οι μισοί διαφωνούν ότι οι άνδρες 
είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να 
εκτελούν οικιακά καθήκοντα σε 13 χώρες, με 
περισσότερα από τα τρία τέταρτα να δίνουν αυτή την 
απάντηση στη Δανία (83 %), τη Σουηδία (81 %) και τη 
Φινλανδία (76 %).
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Σε 17 χώρες, έχουν σημειωθεί μειώσεις από το 2014 
σε ποσοστό που συμφωνούν ότι, συνολικά, οι άνδρες 
είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να 
εκτελούν οικιακές εργασίες. Οι μεγαλύτερες μειώσεις 
καταγράφονται στη Φινλανδία (-15 ποσοστιαίες 
μονάδες), την Ισπανία (-14 εκατοστιαίες μονάδες) και 
τη Μάλτα, τη Σλοβενία και τη Σουηδία (όλες -11 
εκατοστιαίες μονάδες). Αυξήσεις σε αυτό το ποσοστό 
των ερωτηθέντων παρατηρούνται σε εννέα χώρες, 
ιδίως στις Κάτω Χώρες (+ 15 εκατοστιαίες μονάδες), 
στη Σλοβακία (+ 12 εκατοστιαίες μονάδες) και στην 
Κροατία (+ 10 εκατοστιαίες μονάδες). Ο αριθμός αυτός 
παρέμεινε αμετάβλητος στην Πορτογαλία.

Το χάσμα μεταξύ των υψηλότερων και των 
χαμηλότερων επιπέδων συμφωνίας ανά κράτος μέλος 
της ΕΕ έχει αυξηθεί από το 2014, από 51 (71 % στην 
Ουγγαρία έναντι 20 % στις Κάτω Χώρες το 2014) σε 60
(74 % στην Ουγγαρία έναντι 14 % στη Δανία το 2024).
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QD4.3 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Συνολικά, οι άνδρες είναι φυσικά λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να εκτελούν οικιακές εργασίες (%)
ΕΕ

ΤΩΝ
27

ΚΧ ΣΚ ΥΕ ΠΛ ΕΕ LT Β) ΓΑ HU ΠΡ ΕΛ DE CY ΤΣ LV ΡΜ
ΛΟ
Υ

BG IT DK ΙΡ ΣΤ ΜΤ ΣΝ ΣΔ ΙΣ ΦΙ

Σύνολο 
«συμφ
ωνώ»

Ιαν/Φεβ 
2024

49 35 63 57 64 45 57 41 35 74 57 53 49 46 48 53 58 31 61 63 14 45 49 44 36 19 44 22

Δ 
Νοε/Δεκ 
2014

1 15 12 10 7 7 5 5 4 3 = 2 3 3 3 3 5 5 5 8 8 9 9 11 11 11 14 15

Σύνολο 
«Disagr
ee»

Ιαν/Φεβ 
2024

49 64 34 41 33 50 41 58 63 26 41 47 49 52 49 44 40 68 36 36 83 52 47 55 63 81 54 76

Δ 
Νοε/Δεκ 
2014

1 14 12 10 5 9 5 6 4 2 1 Р2 3 Р2 1 1 6 5 4 9 6 8 7 12 12 12 14 14

Δεν 
ξέρω

Ιαν/Φεβ 
2024

2 1 3 2 3 5 2 1 2 0 2 0 2 2 3 3 2 1 3 1 3 3 4 1 1 0 2 2

Δ 
Νοε/Δεκ 
2014

= 1 = = 2 Р2 = 1 = 1 1 = = 1 Р2 Р2 1 = 1 1 Р2 1 Р2 1 1 1 = 1
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Σύνολο «Συμφωνώ»(%) 

Ιαν/Φεβ 2024
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Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες σε 14 
κράτη μέλη της ΕΕ συμφωνούν ότι, εάν η αμοιβή του 
πατέρα είναι χαμηλότερη από εκείνη της μητέρας, 
αυτός θα πρέπει να εγκαταλείψει την εργασία για τη 
φροντίδα των παιδιών, εάν μια οικογένεια αποφασίσει 
ότι ένας γονέας πρέπει να το πράξει. Η άποψη αυτή 
είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη στη Γερμανία (67 %) και 
στη Μάλτα και την Πολωνία (61 %). Στο αντίθετο άκρο 
της κλίμακας, οι ερωτηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να 
το πουν αυτό στη Δανία (32 %), τη Λετονία (34 %) και 
τη Γαλλία (38 %).

Τα υψηλότερα ποσοστά που «συμφωνούν πλήρως» με
τη δήλωση αυτή παρατηρούνται στη Γερμανία και την 
Ισπανία (29 %) και στη Σουηδία (25 %).

Τουλάχιστον οι μισές σε οκτώ χώρες διαφωνούν ότι ο 
πατέρας θα πρέπει να εγκαταλείψει την εργασία του για
τη φροντίδα των παιδιών εάν ο μισθός του είναι 
χαμηλότερος από εκείνον της μητέρας. Το επίπεδο 
διαφωνίας είναι το υψηλότερο στη Σλοβενία (58 %) και 
στη Δανία, την Ελλάδα και τη Λετονία (55 %).
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Σε 17 κράτη μέλη της ΕΕ, οι ερωτηθέντες είναι πιο 
πιθανό από ό,τι ήταν το 2009 να πουν ότι, εάν η 
αμοιβή του πατέρα είναι χαμηλότερη από εκείνη της 
μητέρας, αυτός θα πρέπει να εγκαταλείψει την εργασία 
για τη φροντίδα των παιδιών, εάν μια οικογένεια 
αποφασίσει ότι ένας γονέας πρέπει να το πράξει. 
Ιδιαίτερα μεγάλες αυξήσεις του επιπέδου συμφωνίας 
με την παρούσα δήλωση παρατηρούνται στην Κύπρο 
(+ 35 ποσοστιαίες μονάδες), στη Μάλτα (+ 29 
εκατοστιαίες μονάδες) και στη Βουλγαρία (+ 19 
εκατοστιαίες μονάδες).

Αντίθετα, τα επίπεδα των συμφωνιών μειώθηκαν σε 
εννέα χώρες, κυρίως στη Δανία (-7 εκατοστιαίες 
μονάδες) και στην Αυστρία, την Ισπανία και το 
Λουξεμβούργο (όλες -6 εκατοστιαίες μονάδες)25.

Το χάσμα μεταξύ του υψηλότερου και του χαμηλότερου 
ποσοστού που συμφωνούν με αυτή τη δήλωση σε 
επίπεδο χώρας έχει μειωθεί σημαντικά από το 2009, 
από 61 (72 % στη Γερμανία έναντι 11 % στην Κύπρο) 
σε 35 (67 % στη Γερμανία έναντι 32 % στη Δανία το 
2024).

25 Θαπρέπει  να σημειωθεί  ότι  το ερώτημα αυτό δεν
τέθηκε  στην  Κροατία  το  2009,  δεδομένου  ότι  η
χώρα  δεν  ήταν  κράτος  μέλος  της  ΕΕ  εκείνη  την
εποχή.
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QD4.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Εάν ο μισθός του πατέρα είναι χαμηλότερος από εκείνον της μητέρας, αυτός θα πρέπει να εγκαταλείψει την 
εργασία του για τη φροντίδα των παιδιών, εάν μια οικογένεια αποφασίσει ότι ο ένας γονέας πρέπει να το πράξει 
(%)

ΕΕ
ΤΩΝ
27

ΥΕ CY ΜΤ BG ΕΛ ΡΜ IT ΚΧ ΠΛ Β) ΦΙ ΣΔ LT ΕΕ HU ΣΝ ΠΡ ΙΡ LV ΤΣ ΓΑ ΣΚ DE ΙΣ
ΛΟ
Υ

ΣΤ DK

Σύνολο 
«συμφων
ώ»

Ιαν/Φεβ 
2024 51 53 46 61 53 40 45 41 41 61 45 48 51 51 42 53 39 51 56 34 55 38 59 67 52 42 55 32

Δ Σεπ/Οκτ 
2009 3 53 35 29 19 17 16 15 12 12 11 11 9 8 5 4 4 2 1 2 3 3 3 5 6 6 6 7

Σύνολο 
«Disagre
e»

Ιαν/Φεβ 
2024 41 42 48 35 36 55 49 53 53 32 50 40 44 38 42 39 58 42 33 55 37 52 32 24 38 48 31 55

Δ Σεπ/Οκτ 
2009 5

Р4
2

40 24 20 21 14 17 15 11 15 18 7 11 17 8 4 1 3 3 1 = 2 = 6 3 3 1

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 
2024 8 5 6 4 11 5 6 6 6 7 5 12 5 11 16 8 3 7 11 11 8 10 9 9 10 10 14 13

Δ Σεπ/Οκτ 
2009 2 5 5 5 1 4 2 2 3 1 4 7 2 3 12 4 = 1 4 5 4 3 5 5 = 3 9 8
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Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ4.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις 
ακόλουθες δηλώσεις. Αν ο μισθός του πατέρα είναι χαμηλότερος από αυτόν της 
μητέρας, αυτός θα πρέπει να εγκαταλείψει την εργασία για να φροντίσει τα 
παιδιά, αν μια οικογένεια αποφασίσει ότι ένας γονέας πρέπει να το κάνει — 
Σύνολο «Συμφωνώ» {%) 
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Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση επισημαίνει ότι, ενώ
δεν παρατηρούνται σημαντικές διαφορές στις 
αντιλήψεις όσον αφορά το φύλο των ερωτηθέντων και 
μόνο, η ηλικία διαδραματίζει καίριο ρόλο όσον αφορά 
τις απόψεις σχετικά με τους ρόλους των φύλων στην 
οικογενειακή ζωή:

■ Δεν υπάρχουν μεγάλα κενά στις στάσεις μεταξύ
ανδρών  και  γυναικών  όσον  αφορά  τα
στερεότυπα  σχετικά  με  την  οικογενειακή  ζωή.
Ωστόσο,  ενώ  περισσότεροι  από  τους  μισούς
άνδρες  (52 %)  συμφωνούν  ότι,  συνολικά,  η
οικογενειακή ζωή υποφέρει  όταν η  μητέρα έχει
πλήρη  απασχόληση,  λιγότερο  από  το  ήμισυ
(49 %)  μεταξύ  των  γυναικών  το  πράττουν.
Αντίθετα,  οι  άνδρες  είναι  ελαφρώς  λιγότερο
πιθανό από τις γυναίκες να πιστεύουν ότι η λήψη
γονικής  άδειας  εμπλουτίζει  τον  πατέρα  (79 %
έναντι  82 %).  Για  τις  άλλες  δύο  δηλώσεις,  οι
διαφορές  είναι  χαμηλότερες  από  τρεις
ποσοστιαίες μονάδες.

■ όσο νεότεροι είναι οι ερωτηθέντες, τόσο λιγότερο
πιθανό είναι να συμφωνήσουν ότι η οικογενειακή
ζωή  υποφέρει  όταν  η  μητέρα  έχει  εργασία
πλήρους  απασχόλησης  (41 %  των  ατόμων
ηλικίας 15-24 ετών, σε σύγκριση με το 56 % των
ατόμων  ηλικίας  55  ετών  και  άνω)  και  ότι,
συνολικά,  οι  άνδρες  είναι  εκ  φύσεως  λιγότερο
ικανοί  από  τις  γυναίκες  να  εκτελούν  οικιακές
εργασίες (42 % έναντι 54 %).

■  Αυτό  το  μοτίβο  είναι  πιο  έντονο  μεταξύ  των
γυναικών, ενώ είναι λιγότερο σαφές (ή ακόμη και
απών)  μεταξύ  των  ανδρών.  Όπως  συνέβη  με
ορισμένες από τις δηλώσεις που αναλύθηκαν σε
προηγούμενες  ενότητες,  οι  διαφορές  στις
αντιλήψεις  μεταξύ  γυναικών  και  ανδρών  είναι
μερικές  φορές  μεγαλύτερες  μεταξύ  των  νέων
από ό,τι μεταξύ των ηλικιωμένων ερωτηθέντων.
Αυτό είναι πιο αξιοσημείωτο για τη δήλωση «η
οικογενειακή ζωή υποφέρει  όταν η  μητέρα έχει
πλήρη απασχόληση». Αν και σε γενικές γραμμές
οι  άνδρες  είναι  ελαφρώς  πιο  πιθανό  από  τις
γυναίκες να συμφωνήσουν με αυτή τη δήλωση,
αυτό το χάσμα στις αντιλήψεις οφείλεται κυρίως
στις διαφορές στη συμφωνία μεταξύ των ανδρών
ηλικίας  15-24  ετών  και  των  αντίστοιχων
γυναικών  (10  ποσοστιαίες  μονάδες),  ενώ  το
χάσμα  αυτό  απουσιάζει  μεταξύ  των  ατόμων
ηλικίας  25-54  ετών  και  ανέρχεται  σε  τρεις
ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ των ατόμων ηλικίας
55 ετών και  άνω.  Επιπλέον,  οι  άνδρες  ηλικίας
15-24  ετών  είναι  πιο  διατεθειμένοι  από  τις
γυναίκες  συνομηλίκους  τους  να  λένε  ότι  οι
άνδρες είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί από τις
γυναίκες να εκτελούν οικιακά καθήκοντα,  με το
χάσμα στα επίπεδα συμφωνίας να φτάνει τις έξι
ποσοστιαίες  μονάδες  (45 %  έναντι  39 %).

Παρ’ όλα αυτά, μεταξύ των ατόμων ηλικίας 25-39
ετών,  οι  γυναίκες  που  ερωτήθηκαν  είναι  πιο
πιθανό  να  έχουν  αυτή  τη  στερεότυπη  άποψη
(47 %,  σε  σύγκριση  με  το  40 %  των  ανδρών
ηλικίας 25-39 ετών), ενώ οι διαφορές ουσιαστικά
απουσιάζουν  μεταξύ  των  ατόμων  ηλικίας  40
ετών  και  άνω.  Επιπλέον,  το  χάσμα  στις
αντιλήψεις είναι  ελαφρώς ευρύτερο μεταξύ των
νεότερων  ερωτηθέντων  από  ό,τι  μεταξύ  των
ηλικιωμένων σε σχέση με τη δήλωση «η γονική
άδεια  εμπλουτίζει  τον  πατέρα».  Ειδικότερα,  η
διαφορά  στα  επίπεδα  συμφωνίας  είναι  έξι
ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ των ατόμων ηλικίας
15-24 ετών (83 % των γυναικών ηλικίας 15-24
ετών,  σε  σύγκριση  με  το  77 %  των  ανδρών
συνομηλίκων  τους),  ενώ  ανέρχεται  σε  0-4
ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ των ατόμων ηλικίας
25 ετών και άνω. Τέλος, οι άνδρες ηλικίας 15-24
ετών  είναι  ελαφρώς  λιγότερο  πιθανό  από  τις
γυναίκες να συμφωνήσουν ότι αν ο μισθός του
πατέρα  είναι  χαμηλότερος  από  αυτόν  της
μητέρας,  αυτός θα πρέπει  να εγκαταλείψει  την
εργασία  για  τη  φροντίδα  των  παιδιών  (48 %
έναντι 52 %), παρόλο που τα επίπεδα διαφωνίας
είναι παρόμοια μεταξύ των δύο ομάδων.

■  Όσο  λιγότεροι  ερωτηθέντες  παρέμειναν  σε
εκπαίδευση  πλήρους  απασχόλησης,  τόσο  πιο
πιθανό είναι να συμφωνήσουν ότι η οικογενειακή
ζωή  υποφέρει  όταν  η  μητέρα  έχει  εργασία
πλήρους απασχόλησης (65 % των ατόμων που
ολοκλήρωσαν την  εκπαίδευση ηλικίας  15  ετών
και κάτω, σε σύγκριση με το 41 % των ατόμων
που τελείωσαν την ηλικία των 20 ετών και άνω)
και ότι οι άνδρες είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί
από τις γυναίκες να εκτελούν οικιακά καθήκοντα
(63 %  έναντι  39 %).  Αντίθετα,  οι  ερωτηθέντες
που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευση  νωρίτερα
είναι  λιγότερο  πιθανό  να  συμφωνήσουν  ότι  η
λήψη  γονικής  άδειας  εμπλουτίζει  τον  πατέρα
(75 %  των  ατόμων  που  τερμάτισαν  την
εκπαίδευση  ηλικίας  15  ετών  και  κάτω,  σε
σύγκριση με το 85 % των ατόμων που τελείωσαν
την ηλικία των 20 ετών και άνω).

■  Οι  διευθυντές  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν ότι η οικογενειακή ζωή υποφέρει
όταν η μητέρα έχει  πλήρη απασχόληση (40 %)
και ότι οι άνδρες είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί
από τις γυναίκες να εκτελούν οικιακές εργασίες
(37 %),  ενώ  οι  οικιακοί  έχουν  τη  μεγαλύτερη
τάση  να  συμφωνούν  και  με  τις  δύο  δηλώσεις
(61 % και 64 % αντίστοιχα). Μαζί με άλλα λευκά
περιλαίμια, τα διευθυντικά στελέχη είναι  επίσης
πιο πιθανό να πουν ότι η λήψη γονικής άδειας
εμπλουτίζει τον πατέρα, ενώ οι οικιακοί είναι οι
λιγότερο πιθανό να το πράξουν (83-84 % έναντι
76 %).  Τέλος,  οι  οικιακοί  είναι  οι  λιγότερο
διατεθειμένοι να υποδείξουν ότι αν ο μισθός του
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πατέρα  είναι  χαμηλότερος  από  εκείνον  της
μητέρας,  αυτός θα πρέπει  να εγκαταλείψει  την
εργασία για τη φροντίδα των παιδιών (46 %, σε
σύγκριση  με  το  50-52 %  των  ατόμων  που
ανήκουν  σε  άλλες  κοινωνικο-επαγγελματικές
κατηγορίες).

■ Όσοι ζουν σε μονογονεϊκές οικογένειες με παιδιά
είναι  πιο  πιθανό  να  πουν  ότι  η  λήψη  γονικής
άδειας  εμπλουτίζει  τον  πατέρα  (86 %,  σε
σύγκριση με το 78-81 % των ατόμων που ζουν
σε άλλους τύπους νοικοκυριών).  Όσοι  ζουν σε
πολλαπλά νοικοκυριά τείνουν περισσότερο από
εκείνους που ζουν σε μεμονωμένα νοικοκυριά να
πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες  είναι  εκ  φύσεως
λιγότερο  ικανοί  από  τις  γυναίκες  να  εκτελούν
οικιακές εργασίες (49-53 % έναντι 45-47 %).

Οι  εναγόμενοι  που  ποτέ  ή  σχεδόν  ποτέ  δεν
δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους
λογαριασμούς  τους  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν ότι η οικογενειακή ζωή υποφέρει
όταν  η  μητέρα  έχει  εργασία  πλήρους
απασχόλησης (47 %, σε σύγκριση με το 57-63 %
των  ατόμων  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες
τουλάχιστον  από  καιρό  σε  καιρό)  και  ότι  οι
άνδρες είναι εκ φύσεως λιγότερο ικανοί από τις
γυναίκες  να  εκτελούν  οικιακές  εργασίες  (46 %
έναντι 50-54 %).
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ΟΔ4.1-4

Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

(% — ΕΕ)

Γενικά, η οικογενειακή ζωή
υποφέρει όταν η μητέρα έχει

πλήρη απασχόληση

Η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει
τον πατέρα

Συνολικά, οι άνδρες είναι φυσικά
λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να

εκτελούν οικιακές εργασίες

Εάν ο μισθός του πατέρα είναι
χαμηλότερος από εκείνον της

μητέρας, αυτός πρέπει να
εγκαταλείψει την εργασία του για
να φροντίσει τα παιδιά, εάν μια

οικογένεια αποφασίσει ότι ο ένας
γονέας πρέπει να το κάνει.

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 51 46 81 14 49 49 51 41

Φύλο

Άνθρωπος 52 45 79 15 48 50 50 42

Γυναίκα 49 48 82 13 50 48 51 41

Ηλικία

15-24 41 55 80 13 42 55 50 41

25-39 47 50 83 13 43 55 52 40

40-54 51 47 82 14 49 50 51 43

55 + 56 41 78 15 54 44 50 41

Ηλικία — θηλυκό

15-24 36 61 83 12 39 59 52 41

25-39 47 50 84 12 47 52 51 41

40-54 51 47 81 15 48 51 51 44

55+ 54 43 80 14 54 44 50 40

Ηλικία — αρσενικό

15-24 46 49 77 15 45 51 48 42

25-39 47 50 82 14 40 58 51 41

40-54 51 47 81 14 48 51 52 41

55+ 57 39 76 17 55 43 49 42

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 65 31 75 16 63 34 48 41

16-19 56 41 78 17 54 45 53 40

20+ 41 56 85 11 39 59 49 43

Ακόμα σπουδάζει 40 56 81 12 41 56 50 41

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 52 44 79 16 45 53 51 42

Διευθυντικά στελέχη 40 58 84 12 37 62 50 41

Άλλα λευκά περιλαίμια 47 50 83 13 48 50 52 42

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 54 43 80 16 49 50 52 42

Άτομα κατ’ οίκον 61 37 76 18 64 34 46 46

Άνεργοι 45 52 81 13 46 52 50 42

Αποσύρθηκε 58 38 77 15 57 41 50 40

Φοιτητές 40 56 82 11 41 56 51 40

Κατάσταση των νοικοκυριών

Ενιαίο νοικοκυριό χωρίς παιδί 49 48 81 12 45 52 50 40

Ενιαίο νοικοκυριό με παιδιά 51 47 86 11 47 52 51 42

Πολλαπλά νοικοκυριά χωρίς chi 53 44 78 16 53 45 50 41

Νοικοκυριό με παιδιά 51 47 81 15 49 50 52 42

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 63 34 80 15 50 48 51 42

Από καιρό σε καιρό 57 40 77 18 54 44 49 45

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 47 50 81 13 46 52 51 40
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2.  Αντιλήψεις  για  τα  έμφυλα
στερεότυπα  σχετικά  με  την
επαγγελματική ζωή
Η έκθεση συνεχίζει αναλύοντας τις αντιλήψεις των 
Ευρωπαίων για τα έμφυλα στερεότυπα, εστιάζοντας 
ειδικότερα σε μια σειρά κοινών στερεοτύπων που 
σχετίζονται με την επαγγελματική ζωή26. Υπάρχουν 
σαφείς σχέσεις με τις απόψεις σχετικά με τους ρόλους 
των φύλων στο νοικοκυριό και στην οικογενειακή ζωή.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι περισσότεροι πολίτες
της ΕΕ απορρίπτουν τα κοινά έμφυλα στερεότυπα

που σχετίζονται με την επαγγελματική ζωή, ο
αριθμός των πολιτών που έχουν στερεότυπες

απόψεις εξακολουθεί να είναι μεγάλος

Παρόλο που λίγο περισσότεροι από τους μισούς 
(52 %) πιστεύουν ότι μια γυναίκα έχει τις ίδιες 
πιθανότητες να προαχθεί ως άνδρας — με 22 % σε 
συνολική συμφωνία με τη δήλωση — περισσότεροι 
από τέσσερις στους δέκα (45 %) διαφωνούν, 
συμπεριλαμβανομένου του 14 % που «διαφωνούν 
πλήρως».

Περισσότεροι από τους μισούς (56 %) διαφωνούν ότι οι
άνδρες συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες 
επειδή οι θέσεις εργασίας τους είναι πιο απαιτητικές, με
περίπου το ένα τέταρτο (27 %) που διαφωνούν 
συνολικά. Ωστόσο, τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες 
πιστεύουν ότι αυτό είναι αλήθεια, με το 13 % να 
συμφωνεί απόλυτα.

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (61 %) διαφωνεί ότι οι 
γυναίκες θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις 
οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη διάρκεια της 
σταδιοδρομίας τους, με περίπου τρεις στους δέκα 
(31 %) να διαφωνούν συνολικά. Ωστόσο, περίπου το 
ένα τρίτο των ερωτηθέντων (34 %) αναμένει από τις 
γυναίκες να το πράξουν.

26 QD5.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις  σχετικά με την εργασία;  1)  Οι  γυναίκες
πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις οικογενειακές
τους ευθύνες κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας
τους· 2) Μια γυναίκα έχει τις ίδιες πιθανότητες να
προαχθεί ως άντρας. 3) Οι άνδρες συχνά κερδίζουν
περισσότερα  από  τις  γυναίκες  επειδή  η  δουλειά
τους  είναι  πιο  απαιτητική.  4)  Οι  άνδρες  που
παίρνουν γονική άδεια δείχνουν έλλειψη φιλοδοξίας
για την καριέρα τους. Συμφωνεί απόλυτα· Τείνουν
να συμφωνούν·  Τείνουν  να διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.

Τα υψηλά ποσοστά (74 %) διαφωνούν με τη δήλωση 
«οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες για να πάρουν 
τις πιο ανώτερες θέσεις σε έναν οργανισμό», 
συμπεριλαμβανομένου του 44 % που «διαφωνούν 
πλήρως». Ενώ σχεδόν το ένα τέταρτο (23 %) 
συμφωνεί με αυτό.

Περισσότεροι από τα τρία τέταρτα (77 %) διαφωνούν 
ότι, «οι άνδρες που λαμβάνουν γονική άδεια δείχνουν 
έλλειψη φιλοδοξίας για την καριέρα τους», 
συμπεριλαμβανομένων περισσότερων από τέσσερα 
στους δέκα (46 %) που «εντελώς διαφωνούν» 
Ταυτόχρονα, περίπου ένας στους πέντε (19 %) έχει 
αυτή τη στερεότυπη άποψη.
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QD5. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με την εργασία; {ΕΕ27} 
(%)

Μια γυναίκα έχει τις ίδιες πιθανότητες να προαχθεί ως άντρας

Ιαν/Φεβ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Οι γυναίκες πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις οικογενειακές τους 
ευθύνες κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας τους

Οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες για να πάρουν τις πιο ανώτερες θέσεις σε 
έναν οργανισμό

Οι άνδρες που παίρνουν γονική άδεια δείχνουν έλλειψη 
φιλοδοξίας για την καριέρα τους

Οι άνδρες συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες επειδή η δουλειά τους 
είναι πιο απαιτητική.

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε 
να 
συμφωνο
ύμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024
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Το ένα τρίτο των ερωτηθέντων σε ολόκληρη την ΕΕ 
συμφωνούν ότι οι γυναίκες θα πρέπει να δίνουν 
προτεραιότητα στις οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη
διάρκεια της σταδιοδρομίας τους, και περισσότεροι από
τους μισούς το πράττουν σε έξι κράτη μέλη της ΕΕ, 
κυρίως στην Ουγγαρία (64 %) και στη Μάλτα και τη 
Σλοβακία (63 %). Αντίθετα, η άποψη αυτή είναι 
λιγότερο συχνή στις Κάτω Χώρες (10 %), τη Σουηδία 
(12 %) και τη Φινλανδία (13 %).

Τα υψηλότερα ποσοστά ερωτηθέντων που συμφωνούν 
πλήρως με αυτή τη δήλωση καταγράφονται στην 
Ουγγαρία (23 %), τη Βουλγαρία (21 %) και την Κύπρο 
(19 %).

Σε 16 χώρες, τουλάχιστον οι μισές διαφωνούν ότι οι 
γυναίκες θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις 
οικογενειακές τους ευθύνες, με ιδιαίτερα υψηλά 
ποσοστά να εκφράζουν την άποψη αυτή στις Κάτω 
Χώρες και τη Σουηδία (86 %) και στη Φινλανδία (79 %).
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε 
να 
συμφωνο
ύμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ5.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την εργασία; Οι γυναίκες θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη 
διάρκεια της σταδιοδρομίας τους (%} 
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Τουλάχιστον οι μισοί από τους ερωτηθέντες σε 19 
χώρες συμφωνούν ότι μια γυναίκα έχει τις ίδιες 
πιθανότητες να προαχθεί ως άνδρας. Τα επίπεδα 
συμφωνίας είναι υψηλότερα στη Λετονία (79 %), τη 
Μάλτα (77 %) και τη Λιθουανία (75 %). Αντίθετα, είναι 
χαμηλότερες στις Κάτω Χώρες (38 %) και στη Γαλλία 
και τη Γερμανία (42 %).

Περισσότερο από το ένα τρίτο των ερωτηθέντων 
«συμφωνούν πλήρως» με τη δήλωση αυτή στη Λετονία
(48 %), την Τσεχία και τη Λιθουανία (36 %) και την 
Ισπανία (35 %).

Σε πέντε κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότερα από τα μισά 
διαφωνούν ότι μια γυναίκα έχει τις ίδιες πιθανότητες να 
προαχθεί ως άνδρας, με την άποψη αυτή να είναι πιο 
εμφανής στις Κάτω Χώρες (59 %), τη Γαλλία (56 %) και
τη Γερμανία (55 %).
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε 
να 
συμφωνο
ύμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
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QD5.2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με την εργασία; Μια γυναίκα έχει τις ίδιες πιθανότητες να προαχθεί ως άντρας (%) 
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Σε ολόκληρη την ΕΕ, τέσσερις στους δέκα συμφωνούν 
ότι οι άνδρες συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις 
γυναίκες επειδή οι θέσεις εργασίας τους είναι πιο 
απαιτητικές και το επίπεδο συμφωνίας με τη δήλωση 
αυτή υπερβαίνει το ήμισυ σε 12 χώρες, με τουλάχιστον 
τα δύο τρίτα να συμμερίζονται την άποψη αυτή στη 
Σλοβακία (73 %), την Ουγγαρία (71 %) και την Πολωνία
(66 %). Σε σύγκριση με λιγότερο από το ένα τέταρτο 
που συμφωνούν στη Σουηδία (14 %), τις Κάτω Χώρες 
(17 %) και τη Φινλανδία (23 %).

Τουλάχιστον το ένα τέταρτο συμφωνεί με τη δήλωση 
στην Ουγγαρία και τη Ρουμανία (26 %) και στη 
Βουλγαρία, την Κύπρο και τη Σλοβακία (25 %).

Ωστόσο, τουλάχιστον οι μισοί διαφωνούν ότι οι άνδρες 
συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες επειδή 
οι θέσεις εργασίας τους είναι πιο απαιτητικές σε 13 
κράτη μέλη της ΕΕ, ιδίως στη Σουηδία (84 %), τις Κάτω
Χώρες (79 %) και τη Φινλανδία (70 %).
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ΟΑ5.3. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με την εργασία; Οι άνδρες συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες επειδή οι θέσεις 
εργασίας τους είναι πιο απαιτητικές (%) 
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Σε 11 κράτη μέλη της ΕΕ, τουλάχιστον το ένα τέταρτο 
συμφωνεί ότι οι άνδρες που λαμβάνουν γονική άδεια 
δείχνουν έλλειψη φιλοδοξίας για τη σταδιοδρομία τους. 
Το επίπεδο συμφωνίας είναι το υψηλότερο στη 
Σλοβακία (41 %), την Ουγγαρία (39 %) και την Πολωνία
(38 %), ενώ είναι το χαμηλότερο στις Κάτω Χώρες 
(3 %), τη Σουηδία (4 %) και τη Δανία (5 %).

Περισσότεροι από ένας στους δέκα «συμφωνούν 
πλήρως» με τη δήλωση στη Σλοβακία (12 %) και στη 
Βουλγαρία, την Ουγγαρία και την Πολωνία (11 %).

Ωστόσο, περισσότερα από τα μισά και στα 27 κράτη 
μέλη της ΕΕ διαφωνούν ότι οι άνδρες που λαμβάνουν 
γονική άδεια δείχνουν έλλειψη φιλοδοξίας για τη 
σταδιοδρομία τους. Η δήλωση αυτή απορρίπτεται από 
περισσότερους από εννέα στους δέκα στις Κάτω 
Χώρες (96 %), τη Σουηδία (95 %) και τη Δανία, τη 
Φινλανδία και το Λουξεμβούργο (91 %).
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ΟΕΑΑ5.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με την εργασία; Οι άνδρες που λαμβάνουν γονική άδεια δείχνουν έλλειψη φιλοδοξίας για την καριέρα 
τους (%) 
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Σε επτά χώρες περισσότεροι από τρεις στους δέκα 
ερωτηθέντες συμφωνούν ότι οι γυναίκες δεν είναι 
αρκετά φιλόδοξες για να αποκτήσουν τις πιο ανώτερες 
θέσεις σε έναν οργανισμό. Οι ερωτηθέντες στη 
Βουλγαρία, την Πολωνία και τη Σλοβακία (41 %) είναι 
οι πιο πιθανό να συμφωνήσουν με τη δήλωση αυτή, 
ενώ οι ερωτηθέντες στη Σουηδία (6 %), το 
Λουξεμβούργο (9 %) και τη Δανία, την Ιρλανδία, τη 
Μάλτα και τις Κάτω Χώρες (13 %) είναι οι λιγότερο 
πιθανό να το πράξουν.

Σε τέσσερις χώρες, τουλάχιστον ένας στους δέκα 
«συμφωνεί πλήρως» με τη δήλωση: Βουλγαρία (18 %),
Σλοβακία (11 %) και Κύπρος και Πολωνία (10 %).

Ωστόσο, σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότερα 
από τα μισά διαφωνούν ότι οι γυναίκες δεν είναι αρκετά
φιλόδοξες για να αποκτήσουν τις πιο ανώτερες θέσεις 
σε έναν οργανισμό. Τα επίπεδα διαφωνίας είναι τα 
υψηλότερα στη Σουηδία (93 %), το Λουξεμβούργο 
(87 %) και τις Κάτω Χώρες (85 %).
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ΟΑ5.5. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
την εργασία; Οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες για να πάρουν τις πιο ανώτερες θέσεις σε έναν οργανισμό 
(%) 
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Υπάρχουν διαφορές στις αντιλήψεις ανάλογα με τα 
κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά των 
ερωτηθέντων:

Οι  άνδρες  είναι  πιο  πιθανό  από  τις  γυναίκες  να
συμφωνήσουν  με  δηλώσεις  σχετικά  με  τα
στερεότυπα φύλου στην εργασία. Ειδικότερα, οι
άνδρες τείνουν περισσότερο από τις γυναίκες να
συμφωνήσουν  ότι  μια  γυναίκα  έχει  τις  ίδιες
πιθανότητες  να  προαχθεί  ως  άνδρας  (57 %
έναντι  47 %),  ότι  οι  άνδρες  συχνά  κερδίζουν
περισσότερα από τις γυναίκες επειδή η εργασία
τους είναι πιο απαιτητική (46 % έναντι 36 %), ότι
οι γυναίκες θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα
στις οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη διάρκεια
της σταδιοδρομίας τους (36 % έναντι 31 %) και
ότι  οι  άνδρες  που  λαμβάνουν  γονική  άδεια
παρουσιάζουν  έλλειψη  φιλοδοξίας  για  τη
σταδιοδρομία τους (21 % έναντι 17 %). Ωστόσο,
αυτές οι διαφορές δεν είναι τόσο μεγάλες για τη
δήλωση «οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες
για να πάρουν τις πιο ανώτερες θέσεις σε έναν
οργανισμό» (23 % έναντι 21 %).

■  Οι  νεώτεροι  ερωτηθέντες  (ηλικίας  15-24  ετών)
είναι οι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν με τα
στερεότυπα  φύλου  που  αφορούν  την
επαγγελματική ζωή. Για παράδειγμα, περίπου το
ένα  τέταρτο  (23 %)  των  ατόμων  ηλικίας  15-24
ετών  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες  θα  πρέπει  να
δίνουν  προτεραιότητα  στις  οικογενειακές  τους
ευθύνες  κατά  τη  διάρκεια  της  σταδιοδρομίας
τους,  σε σύγκριση με περισσότερο από το ένα
τρίτο  (37 %)  των  ατόμων  ηλικίας  55  ετών  και
άνω.  Επιπλέον,  οι  ερωτηθέντες  στην  κεντρική
ηλικιακή  ομάδα  (25-39)  (53-54 %)  έχουν
ελαφρώς  περισσότερες  πιθανότητες  από  τις
νεότερες  ή  μεγαλύτερες  (και  οι  δύο  51 %)  να
συμφωνήσουν  ότι  μια  γυναίκα  έχει  τις  ίδιες
πιθανότητες  να  προαχθεί  ως  άνδρας,  παρόλο
που οι διαφορές δεν είναι σημαντικές.

■ Ενώ οι  άνδρες είναι  γενικά πιο πιθανό από τις
γυναίκες  να  συμφωνήσουν  με  αυτές  τις
δηλώσεις, η πόλωση στις αντιλήψεις σχετικά με
τα στερεότυπα φύλου στην επαγγελματική ζωή
τείνει να είναι μεγαλύτερη μεταξύ των νεότερων
ερωτηθέντων.  Αυτό  είναι  ιδιαίτερα εμφανές  για
τις «οι γυναίκες πρέπει να δίνουν προτεραιότητα
στις οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη διάρκεια
της  σταδιοδρομίας  τους»  (10  ποσοστιαίες
μονάδες διαφορά μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-
24 ετών, σε σύγκριση με 3 έως 7 ετών μεταξύ
των  ατόμων  ηλικίας  25+),  «οι  άνδρες  συχνά
κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες επειδή
οι  θέσεις  εργασίας  τους  είναι  πιο  απαιτητικές»
(14  εκατοστιαίες  μονάδες  έναντι  7-10
εκατοστιαίων μονάδων) και «οι γυναίκες δεν είναι
αρκετά  φιλόδοξες  για  να  αποκτήσουν  τις  πιο

ανώτερες  θέσεις  σε  έναν  οργανισμό»  (6
εκατοστιαίες  μονάδες  έναντι  0-2  εκατοστιαίες
μονάδες).  Για  τις  υπόλοιπες  δύο  δηλώσεις,
δηλαδή «μια γυναίκα έχει τις ίδιες πιθανότητες να
προαχθεί  ως  άνδρας»  και  «οι  άνδρες  που
λαμβάνουν  γονική  άδεια  δείχνουν  έλλειψη
φιλοδοξίας για  την καριέρα τους»,  το πρότυπο
αυτό  είναι  πιο  αισθητό  όταν  εξετάζονται  τα
επίπεδα  διαφωνίας  (15  εκατοστιαίες  μονάδες
έναντι  8-10  εκατοστιαίων  μονάδων  και  8
εκατοστιαίες  μονάδες  έναντι  3-4  εκατοστιαίων
μονάδων, αντίστοιχα).

■  Όσοι  τελειώνουν  την  εκπαίδευση  πλήρους
φοίτησης ηλικίας 20 ετών και άνω είναι λιγότερο
διατεθειμένοι να συμφωνήσουν με κάθε μία από
αυτές τις δηλώσεις σχετικά με την επαγγελματική
ζωή. Για παράδειγμα, το 26 % των ερωτηθέντων
δηλώνουν ότι  οι  γυναίκες θα πρέπει  να δίνουν
προτεραιότητα  στις  οικογενειακές  τους  ευθύνες
κατά  τη  διάρκεια  της  σταδιοδρομίας  τους,  σε
σύγκριση  με  το  39-44 %  των  ατόμων  που
εγκατέλειψαν την εκπαίδευση ηλικίας 19 ετών και
κάτω.

■  Οι  διευθυντές  είναι  οι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν  με  κάθε  μία  από  αυτές  τις
δηλώσεις.  Αυτό ισχύει  ιδιαίτερα για  τη  δήλωση
«οι  άνδρες  συχνά κερδίζουν  περισσότερα από
τις γυναίκες επειδή οι θέσεις εργασίας τους είναι
πιο  απαιτητικές»  (33 %  των  διευθυντικών
στελεχών,  σε  σύγκριση  με  το  39-46 %  των
ατόμων  που  ανήκουν  σε  άλλες  κοινωνικο-
επαγγελματικές κατηγορίες).

■ Οι εναγόμενοι που ζουν σε πολλαπλά νοικοκυριά
είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι οι γυναίκες θα
πρέπει  να  δίνουν  προτεραιότητα  στις
οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη διάρκεια της
σταδιοδρομίας τους (33-38 % έναντι 30 %).

■  Τέλος,  εκείνοι  που  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  στην  εργασία  είναι
πιο πιθανό να συμφωνήσουν με όλες αυτές τις
δηλώσεις  από  εκείνους  που  πιστεύουν  ότι  οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  ή  ότι
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο.  Για
παράδειγμα,  περισσότεροι  από τέσσερις  στους
δέκα (43 %) από εκείνους που πιστεύουν ότι οι
γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα συμφωνούν
ότι  οι  άνδρες  που  λαμβάνουν  γονική  άδεια
δείχνουν  έλλειψη  φιλοδοξίας  για  την  καριέρα
τους,  σε σύγκριση με το 15-20 % εκείνων που
πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται
καλύτερα  ή  ότι  αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο
τρόπο.
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QD5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την εργασία; 
(% — ΕΕ)

Οι γυναίκες πρέπει να
δίνουν προτεραιότητα στις
οικογενειακές τους ευθύνες

κατά τη διάρκεια της
σταδιοδρομίας τους

Μια γυναίκα έχει τις ίδιες
πιθανότητες να προαχθεί

ως άντρας

Οι άνδρες συχνά κερδίζουν
περισσότερα από τις

γυναίκες επειδή η δουλειά
τους είναι πιο απαιτητική.

Οι άνδρες που παίρνουν
γονική άδεια δείχνουν

έλλειψη φιλοδοξίας για την
καριέρα τους

Οι γυναίκες δεν είναι αρκετά
φιλόδοξες για να πάρουν τις

πιο ανώτερες θέσεις σε
έναν οργανισμό

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 34 61 52 45 40 56 19 77 23 74

Φύλο

Άνθρωπος 36 58 57 40 46 50 21 75 23 74

Γυναίκα 31 64 47 50 36 60 17 79 21 76

Ηλικία

15-24 23 69 51 45 36 59 15 80 19 77

25-39 32 63 53 44 40 57 19 78 22 76

40-54 33 63 54 44 40 57 20 77 23 74

55 + 37 57 51 46 41 54 19 75 23 74

Ηλικία — θηλυκό

15-24 19 75 45 53 30 66 13 84 16 81

25-39 30 65 49 49 35 62 18 80 21 77

40-54 30 66 49 49 35 62 19 79 24 74

55+ 36 59 47 50 38 57 17 77 21 75

Ηλικία — αρσενικό

15-24 29 62 56 38 44 51 17 76 22 73

25-39 34 60 57 40 45 52 20 77 22 76

40-54 37 59 59 39 45 52 22 75 24 73

55+ 39 54 55 42 45 50 21 74 23 73

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 44 49 53 42 46 47 22 68 26 68

16-19 39 56 53 44 45 51 21 75 24 74

20+ 26 69 50 47 34 63 15 82 20 77

Ακόμα σπουδάζει 22 72 49 47 33 63 14 81 18 79

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 35 61 59 38 40 57 21 75 22 75

Διευθυντικά στελέχη 25 71 48 50 33 64 16 83 19 79

Άλλα λευκά περιλαίμια 32 64 56 42 40 57 21 77 24 74

Χειρωνακτικοί 
εργαζόμενοι

37 57 53 44 45 52 21 75 23 73

Άτομα κατ’ οίκον 38 57 50 45 39 56 19 75 24 73

Άνεργοι 33 62 51 45 46 50 18 76 22 75

Αποσύρθηκε 40 54 50 46 43 52 18 75 23 72

Φοιτητές 22 71 50 46 33 63 14 81 18 79

Κατάσταση των νοικοκυριών

Ενιαίο νοικοκυριό χωρίς 
παιδιά

30 63 50 46 40 55 18 76 22 74

Ενιαίο νοικοκυριό με 
παιδιά

30 66 52 46 34 61 15 82 19 79

Πολλά νοικοκυριά χωρίς 
παιδιά

38 57 51 46 42 55 21 75 23 74

Νοικοκυριό με παιδιά 33 62 54 43 39 58 19 78 23 75

Στην εργασία

Οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

53 43 70 28 57 39 43 54 42 55

Οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

28 68 38 60 34 64 15 82 20 78

Αντιμετωπίζονται με τον 
ίδιο τρόπο

39 55 68 29 46 49 20 75 23 74
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III.  Αντιλήψεις για τα έμφυλα στερεότυπα στην πολιτική
και στις ηγετικές θέσεις
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Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται πρώτα στο επίπεδο
συμφωνίας  μεταξύ  των  πολιτών  της  ΕΕ  με  κοινά
στερεότυπα φύλου όσον αφορά την πολιτική ζωή και
τις  ηγετικές  θέσεις  και  στη  συνέχεια  κινείται  για  να
εξετάσει τις αντιλήψεις τους σχετικά με τον αντίκτυπο
της ισότητας των φύλων στην πολιτική και την ηγεσία.

1.  Στάση  απέναντι  στις
ικανότητες  των  γυναικών  και
των ανδρών στην πολιτική
Πάνω από το ένα τρίτο των πολιτών της ΕΕ έχουν
στερεότυπες απόψεις όσον αφορά τις πολιτικές

φιλοδοξίες και συμφέροντα, ενώ σχεδόν ένας
στους πέντε θεωρούν ότι οι γυναίκες δεν διαθέτουν

τις απαραίτητες δεξιότητες για την πολιτική.

Οι  απόψεις  διίστανται  σχετικά  με  το  κατά  πόσον  οι
άνδρες  είναι  πιο  φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  στην
πολιτική:  Το  47 %  συμφωνεί  με  τη  δήλωση  αυτή
(συμπεριλαμβανομένου  του  17 %  που  «συμφωνεί
πλήρως»),  ενώ  ένα  ελαφρώς  υψηλότερο  ποσοστό
(49 %) διαφωνεί (συμπεριλαμβανομένου του 21 % που
«διαφωνεί πλήρως»). Η άποψη ότι οι άνδρες είναι πιο
φιλόδοξοι από τις γυναίκες είναι επί του παρόντος πιο
διαδεδομένη από ό,τι ήταν το 2017 (+ 12 ποσοστιαίες
μονάδες)27.

Περισσότερο  από  το  ένα  τρίτο  των  ερωτηθέντων
(35 %)  συμφωνούν  ότι  οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται
λιγότερο  από  τους  άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης  στην
πολιτική, με το ποσοστό αυτό να παραμένει σε γενικές
γραμμές σταθερό από τότε που η ερώτηση τέθηκε για
τελευταία φορά στην έρευνα του 2017 (+ 1 ποσοστιαία
μονάδα). Ωστόσο, έξι στους δέκα διαφωνούν ότι αυτό
συμβαίνει,  συμπεριλαμβανομένου  του  ενός  τετάρτου
που «διαφωνούν πλήρως»28.

27 Θα  πρέπει  να  σημειωθεί  ότι,  στην  τρέχουσα
έρευνα,  ο  όρος  «στην  πολιτική» προστέθηκε  στο
τέλος της δήλωσης σε σύγκριση με την αρχική του
διατύπωση το 2017.

28 QD6.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις  σχετικά  με  την  πολιτική  ζωή.  1)  Οι
γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες
σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική. 2) Οι άνδρες είναι
πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική. 3) Οι
γυναίκες  δεν  έχουν  τα  απαραίτητα  προσόντα  και
δεξιότητες  για  να καλύψουν θέσεις  ευθύνης  στην
πολιτική.  4)  Τα  προσωρινά  μέτρα  (π.χ.
ποσοστώσεις) είναι απαραίτητα για να ξεπεραστεί η
υφιστάμενη υποεκπροσώπηση των γυναικών στην
πολιτική.  5)  Η  ύπαρξη  περισσότερων  γυναικών
στην  πολιτική  οδηγεί  σε  καλύτερες  πολιτικές
αποφάσεις.  Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να

Σύμφωνα με  το  19 % των ερωτηθέντων,  οι  γυναίκες
δεν έχουν τα απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες για
να καλύψουν θέσεις ευθύνης στην πολιτική. Αντίθετα,
το  επίπεδο διαφωνίας  με  αυτή τη  δήλωση φτάνει  το
78 %, με το 46 % σε συνολική διαφωνία. Το επίπεδο
της συμφωνίας αυξήθηκε ελαφρώς σε σύγκριση με το
2017 (+ 2 ποσοστιαίες μονάδες).

συμφωνούν·  Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Δεν ξέρω.
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Ιαν/Φεβ 2024

Ιουν 2017

Ιαν/Φεβ 2024

Ιουν 2017

Ιαν/Φεβ 2024

Ιουν 2017

Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες 
στην πολιτική

Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης στην 
πολιτική

Οι γυναίκες δεν έχουν τις απαραίτητες ιδιότητες και δεξιότητες για να αποκτήσουν όλες τις θέσεις 
ευθύνης στην πολιτική.

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

QD5. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με την πολιτική ζωή. (ΕΕ27) (%) 
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Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ,  υπάρχουν  μεγάλες
διαφορές στις αντιλήψεις σχετικά με τη δήλωση ότι «οι
άνδρες  είναι  πιο  φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  στην
πολιτική»,  με  εύρος  73 %  μεταξύ  των  επιπέδων
συμφωνίας.  Περισσότεροι  από  τους  μισούς
ερωτηθέντες σε 15 κράτη μέλη της ΕΕ συμφωνούν με
τη  δήλωση  αυτή,  κυρίως  στη  Σλοβακία  (83 %),  την
Ουγγαρία (74 %) και την Κύπρο (72 %). Στο αντίθετο
άκρο  του  φάσματος,  10 %  στη  Σουηδία,  24 %  στη
Δανία και 30 % στις Κάτω Χώρες συμφωνούν με αυτή
τη δήλωση.

Περισσότερο  από  το  ένα  τρίτο  των  ερωτηθέντων
«συμφωνούν  πλήρως»  στη  Σλοβακία  (41 %),  την
Κύπρο (38 %) και τη Βουλγαρία (35 %).

Αντίθετα, περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες
σε  εννέα  χώρες  διαφωνούν  ότι  οι  άνδρες  είναι  πιο
φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  στην  πολιτική,  με
τουλάχιστον τα δύο τρίτα στη Σουηδία (87 %), τη Δανία
(71 %) και τις Κάτω Χώρες (66 %) να δίνουν αυτή την
απάντηση.
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

QD6.2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή. Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική (%) 
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Σε  23  χώρες,  το  ποσοστό  που  συμφωνούν  ότι  οι
άνδρες  είναι  πιο  φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  στην
πολιτική  έχει  αυξηθεί  από  το  2017.  Αυξήσεις
τουλάχιστον 20 ποσοστιαίων μονάδων καταγράφονται
σε έξι χώρες, κυρίως στην Πολωνία (+ 34 εκατοστιαίες
μονάδες),  τη  Μάλτα  (+ 31  εκατοστιαίες  μονάδες)  και
την Κύπρο (+ 26 εκατοστιαίες  μονάδες).  Το ποσοστό
αυτό  των  ερωτηθέντων  μειώθηκε  στις  υπόλοιπες
τέσσερις  χώρες:  Δανία  (-11  εκατοστιαίες  μονάδες),
Φινλανδία και Κάτω Χώρες (και οι δύο -6 εκατοστιαίες
μονάδες)  και  Λιθουανία  (-3  εκατοστιαίες  μονάδες).
Μετά  τις  εξελίξεις  αυτές,  η  διαφορά  μεταξύ  των
υψηλότερων  και  των  χαμηλότερων  επιπέδων
συμφωνίας ανά κράτος μέλος της ΕΕ αυξήθηκε από το
2017,  από  52  (60 %  στη  Σλοβακία  έναντι  8 %  στη
Σουηδία  το  2017)  σε  73  (83 % στη  Σλοβακία  έναντι
10 %  στη  Σουηδία  το  2024)  σε  73  ποσοστιαίες
μονάδες.
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QD6.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
την πολιτική ζωή.

Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική (%)
ΕΕ

ΤΩΝ
27

ΠΛ ΜΤ CY BG ΣΚ ΕΕ HU DE ΡΜ ΣΝ
ΛΟ
Υ

ΓΑ ΥΕ ΠΡ ΤΣ ΣΤ ΙΡ ΕΛ Β) IT ΙΣ LV ΣΔ LT ΚΧ ΦΙ DK

Σύνολο 
«συμφων
ώ»

Ιαν/Φεβ 
2024

47 55 68 72 68 83 66 74 35 63 53 42 40 55 57 67 42 42 63 46 57 46 52 10 49 30 42 24

Δ Ιουν 
2017

12 34 31 26 24 23 20 17 16 14 14 12 11 11 11 10 8 7 7 5 4 2 2 2 3 6 6 11

Σύνολο 
«Disagre
e»

Ιαν/Φεβ 
2024

49 41 31 24 27 14 27 25 60 34 44 53 55 43 39 29 51 53 37 50 41 48 37 87 46 66 52 71

Δ Ιουν 
2017

12 31 27 27 25 19 21 14 19 14 15 11 11 11 13 12 13 7 7 8 3 3 5 3 1 5 3 10

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 
2024

4 4 1 4 5 3 7 1 5 3 3 5 5 2 4 4 7 5 0 4 2 6 11 3 5 4 6 5

Δ Ιουν 
2017

= 3 4 1 1 4 1 3 3 = 1 1 = = 2 2 5 = = 3 1 1 3 1 2 1 3 1
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Ιαν/Φεβ 2024

QD6.2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις 
ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την πολιτική ζωή. Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι 
από τις γυναίκες στην πολιτική — Σύνολο «συμφωνώ» (%) 
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Τουλάχιστον  τέσσερις  στις  δέκα  στις  12  χώρες
συμφωνούν ότι οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από
τους  άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης  στην  πολιτική,  με
τουλάχιστον έξι στις δέκα να συμμερίζονται τη γνώμη
αυτή  στη  Σλοβακία  (63 %)  και  στην  Τσεχία  και  την
Πολωνία  (και  οι  δύο  60 %).  Το  επίπεδο  συμφωνίας
είναι  το  χαμηλότερο  στη  Σουηδία  (14 %),  στις  Κάτω
Χώρες (19 %) και στη Δανία (21 %).

Οι  ερωτηθέντες  στη  Σλοβακία  (21 %),  την  Κύπρο
(18 %) και την Ουγγαρία και την Πολωνία (και οι δύο
15 %) είναι οι πιο πιθανό να συμφωνήσουν πλήρως με
αυτή τη δήλωση.

Ωστόσο, περισσότερα από τα μισά σε 18 κράτη μέλη
της  ΕΕ  διαφωνούν  ότι  οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται
λιγότερο  από  τους  άνδρες  για  θέσεις  ευθύνης  στην
πολιτική. Το ποσοστό αυτό είναι  ιδιαίτερα υψηλό στη
Σουηδία (83 %), τις Κάτω Χώρες (75 %) και τη Δανία
(72 %).
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ6.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή. Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική 
(%} 
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Οι ερωτηθέντες σε 17 κράτη μέλη της ΕΕ είναι λιγότερο
πιθανό σε σχέση με το 2017 να συμφωνήσουν ότι οι
γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες για
θέσεις  ευθύνης  στην  πολιτική.  Αυτό  ισχύει  ιδίως  για
τους ερωτηθέντες στις Κάτω Χώρες (-18 ποσοστιαίες
μονάδες), στη Φινλανδία (-15 εκατοστιαίες μονάδες) και
στο  Λουξεμβούργο  (-12  εκατοστιαίες  μονάδες).  Στο
άλλο άκρο της κλίμακας, τα επίπεδα των συμφωνιών
αυξήθηκαν  σε  εννέα  χώρες,  με  τις  μεγαλύτερες
αυξήσεις στην Πολωνία (+ 14 εκατοστιαίες μονάδες), τη
Σλοβακία  (+ 11  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  την
Πορτογαλία  (+ 7  εκατοστιαίες  μονάδες).  Ο  αριθμός
αυτός παρέμεινε σταθερός στην Τσεχία.

Ως αποτέλεσμα αυτών των αλλαγών, η διαφορά μεταξύ
των  υψηλότερων  και  των  χαμηλότερων  επιπέδων
συμφωνίας  ανά  χώρα  αυξήθηκε  σε  σύγκριση  με  το
2017,  από  40  (60 %  στην  Τσεχία  έναντι  20 %  στη
Γαλλία το 2017) σε 49 ποσοστιαίες μονάδες (63 % στη
Σλοβακία έναντι 14 % στη Σουηδία το 2024).
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QD6.1 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
πολιτική ζωή.

Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%)
ΕΕ

ΤΩΝ
27

ΠΛ ΣΚ ΠΡ BG ΥΕ ΓΑ ΕΕ ΙΣ HU ΤΣ ΙΡ LV Β) DE ΜΤ CY ΣΤ ΡΜ IT ΣΝ LT DK ΣΔ ΕΛ
ΛΟ
Υ

ΦΙ ΚΧ

Σύνολο 
«συμφωνώ
»

Ιαν/
Φεβ 
2024

35 60 63 40 46 48 23 37 22 58 60 29 35 33 31 42 49 40 53 38 40 34 21 14 38 26 22 19

Δ Ιουν 
2017

1 14 11 7 5 4 3 1 1 1 = 1 1 2 2 2 3 3 3 5 5 6 8 8 10 12 15 18

Σύνολο 
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ 
2024

60 36 31 55 46 49 71 50 71 39 34 64 53 63 65 56 45 54 43 59 57 59 72 83 61 67 71 75

Δ Ιουν 
2017

1 11 8 8 5 5 5 5 4 1 = 1 4 1 Р2 4 1 = Р2 6 5 3 6 9 10 12 13 17

Δεν ξέρω

Ιαν/
Φεβ 
2024

5 4 6 5 8 3 6 13 7 3 6 7 12 4 4 2 6 6 4 3 3 7 7 3 1 7 7 6

Δ Ιουν 
2017

= 3 3 1 = 1 Р2 4 3 2 = = 5 1 = 2 4 3 1 1 = 3 Р2 1 = = Р2 1
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Ιαν/Φεβ 2024

ΟΑ6.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις σχετικά με την πολιτική ζωή. Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες σε 
θέσεις ευθύνης στην πολιτική — Σύνολο «Συμφωνώ» (%) 
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Σε επτά κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότερα από τρία στα
δέκα  συμφωνούν  ότι  οι  γυναίκες  δεν  διαθέτουν  τα
απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες για να καλύψουν
θέσεις ευθύνης στην πολιτική. Το ποσοστό των ατόμων
που συμφωνούν με τη δήλωση αυτή κυμαίνεται  από
σχεδόν το ήμισυ στην  Ουγγαρία (48 %)  και  το  40 %
στην Πολωνία και τη Σλοβακία έως λιγότερο από ένα
στα είκοσι στις Κάτω Χώρες (2 %), τη Σουηδία (3 %)
και τη Δανία (4 %).

Περισσότεροι από ένας στους δέκα συμφωνούν με τη
δήλωση  αυτή  στη  Βουλγαρία  (15 %),  τη  Σλοβακία
(14 %), την Ουγγαρία (13 %) και την Εσθονία (12 %).

Ωστόσο, περισσότερα από τα μισά στα 26 από τα 27
κράτη  μέλη  της  ΕΕ  διαφωνούν  ότι  οι  γυναίκες  δεν
έχουν τα απαραίτητα προσόντα και  δεξιότητες για να
καλύψουν θέσεις ευθύνης στην πολιτική. Τα υψηλότερα
επίπεδα διαφωνίας παρατηρούνται  στις  Κάτω Χώρες
(97 %), τη Σουηδία (96 %) και τη Δανία (94 %), ενώ η
γνώμη  διαιρείται  στην  Ουγγαρία  (49 % «διαφωνούν»
έναντι 48 % «συμφωνούν»).
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Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ 2024

ΟΕΑΑ6.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με την πολιτική ζωή. Οι γυναίκες δεν έχουν τις απαραίτητες ιδιότητες και δεξιότητες για να 
καλύψουν θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%) 
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Σε 15 κράτη μέλη της ΕΕ, από το 2017 σημειώθηκαν
αυξήσεις  στις  αναλογίες  που  συμφωνούν  ότι  οι
γυναίκες  δεν διαθέτουν  τα απαραίτητα προσόντα και
δεξιότητες  για  να  καλύψουν  θέσεις  ευθύνης  στην
πολιτική.  Το  επίπεδο  της  συμφωνίας  αυξήθηκε
περισσότερο  στην  Πολωνία  (+ 20  ποσοστιαίες
μονάδες) και στην Εσθονία και τη Σλοβακία (και οι δύο
+ 13 εκατοστιαίες μονάδες). Η συμφωνία είναι επί του
παρόντος λιγότερο διαδεδομένη από ό,τι  το 2017 σε
εννέα  χώρες,  ιδίως  στην  Ιταλία  (-10  εκατοστιαίες
μονάδες), τη Λετονία (-7 εκατοστιαίες μονάδες) και τη
Ρουμανία (-6 εκατοστιαίες μονάδες). Ο αριθμός αυτός
παρέμεινε αμετάβλητος στο Βέλγιο, την Κύπρο και τη
Σουηδία.  Το  χάσμα  στα  επίπεδα  συμφωνιών  μεταξύ
των  κρατών  μελών  έχει  διευρυνθεί  στην  τρέχουσα
έρευνα σε  σύγκριση με  το  2017,  από 38 (41 % στη
Ρουμανία έναντι 3 % στη Σουηδία και τις Κάτω Χώρες
το  2017)  σε  46  ποσοστιαίες  μονάδες  (48 %  στην
Ουγγαρία έναντι 2 % στις Κάτω Χώρες το 2024).
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QD6.4 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
πολιτική ζωή.

Οι γυναίκες δεν έχουν τα απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες για να καλύψουν θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%)
ΕΕ

ΤΩΝ 27
ΠΛ ΕΕ ΣΚ BG ΥΕ HU ΣΤ ΠΡ DE ΙΣ ΓΑ LT ΤΣ ΕΛ ΜΤ Β) CY ΣΔ ΚΧ

ΛΟ
Υ

ΣΝ DK ΙΡ ΦΙ ΡΜ LV IT

Σύνολο 
«συμφων
ώ»

Ιαν/Φεβ
2024

19 40 33 40 36 31 48 27 20 16 13 8 22 24 16 22 16 22 3 2 6 17 4 11 5 35 28 27

Δ Ιουν 
2017

2 20 13 13 12 7 7 5 4 3 3 3 2 1 1 1 = = = 1 3 3 4 5 5 6 7 10

Σύνολο 
«Disagre
e»

Ιαν/Φεβ
2024

78 57 58 56 58 67 49 68 78 81 83 88 74 71 83 75 83 73 96 97 92 81 94 84 93 61 64 71

Δ Ιουν 
2017

2 19 18 10 12 8 6 8 5 5 5 4 4 2 1 1 = 5 = 1 4 2 4 4 6 5 6 10

Δεν ξέρω

Ιαν/Φεβ
2024

3 3 9 4 6 2 3 5 2 3 4 4 4 5 1 3 1 5 1 1 2 2 2 5 2 4 8 2

Δ Ιουν 
2017

= 1 5 3 = 1 1 3 1 2 2 1 2 1 = = = 5 = = 1 1 = 1 1 1 1 =
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Ιαν/Φεβ 2024

ΟΕΑΑ6.4. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες 
δηλώσεις σχετικά με την πολιτική ζωή. Οι γυναίκες δεν έχουν τις απαραίτητες ιδιότητες και 
δεξιότητες για να «καθορίσουν» θέσεις ευθύνης στην πολιτική — Σύνολο «Συμφωνώ» (%) 
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Τα  κοινωνικοδημογραφικά  δεδομένα  καταδεικνύουν
διάφορες διαφορές στις  αντιλήψεις  όσον αφορά τους
ρόλους των φύλων στην πολιτική:

Οι  γυναίκες  είναι  ελαφρώς  λιγότερο  πιθανό  από
τους  άνδρες  να  συμφωνήσουν  ότι  οι  γυναίκες
δεν  έχουν  τις  απαραίτητες  ιδιότητες  και
δεξιότητες για να καλύψουν θέσεις ευθύνης στην
πολιτική (18 % έναντι  22 %).  Οι διαφορές είναι
λιγότερο  σημαντικές  για  τις  δηλώσεις  «οι
γυναίκες  ενδιαφέρονται  λιγότερο  από  τους
άνδρες σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική» (36 %
των ανδρών έναντι 34 % των γυναικών) και «οι
άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην
πολιτική» (48 % έναντι 46 %).

■ Κατά την εξέταση της ηλικίας των ερωτηθέντων,
μπορεί  να  παρατηρηθεί  ότι  οι  νεότεροι
ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν  με  όλες  αυτές  τις  δηλώσεις.
Ειδικότερα, οι νεώτεροι ερωτηθέντες (ηλικίας 15-
24  ετών)  είναι  οι  λιγότερο  διατεθειμένοι  να
συμφωνήσουν  ότι  οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται
λιγότερο  από  τους  άνδρες  για  θέσεις  ευθύνης
στην  πολιτική  (30 %,  σε  σύγκριση  με  35-36 %
των  ηλικιωμένων)  και  ότι  οι  γυναίκες  δεν
διαθέτουν  τις  απαραίτητες  ιδιότητες  και
δεξιότητες για να καλύψουν τέτοιες θέσεις (17 %
έναντι 20-21 %). Μαζί με τους νέους ηλικίας 25-
39 ετών, οι νέοι ηλικίας 15-24 ετών είναι επίσης
οι λιγότερο πιθανό να πουν ότι οι άνδρες είναι
πιο  φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  στην  πολιτική
(41-42 %  έναντι  46-52 %  των  ατόμων  ηλικίας
40+).

■  Όταν  λαμβάνεται  υπόψη  το  φύλο  των
ερωτηθέντων  μαζί  με  την  ηλικία  τους,
παρατηρείται μεγαλύτερη πόλωση των απόψεων
μεταξύ  των  νεότερων  ερωτηθέντων  για  δύο
δηλώσεις. Ειδικότερα, υπάρχει ένα ευρύ χάσμα
(14  ποσοστιαίες  μονάδες)  στα  επίπεδα
συμφωνίας μεταξύ των γυναικών ηλικίας 15-24
ετών  και  των  ανδρών  ομολόγων  τους  όσον
αφορά τη δήλωση «οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι
από  τις  γυναίκες  στην  πολιτική»  (34 %  έναντι
48 %),  ενώ  οι  διαφορές  είναι  ελάχιστες  ή
απουσιάζουν μεταξύ των μεγαλύτερων ηλικιακών
ομάδων. Ομοίως, ενώ υπάρχει ένα χάσμα οκτώ
ποσοστιαίων  μονάδων  στη  συμφωνία  μεταξύ
γυναικών και ανδρών ηλικίας 15-24 ετών για τη
δήλωση  «οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται  λιγότερο
από  τους  άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης  στην
πολιτική»,  η διαφορά αυτή ανέρχεται  σε δύο ή
τρεις  ποσοστιαίες  μονάδες  μεταξύ  των
ηλικιωμένων ερωτηθέντων.

Οι  εναγόμενοι  που  ολοκλήρωσαν  την  πλήρη
εκπαίδευσή τους ηλικίας 20 ετών και άνω είναι
λιγότερο  πιθανό  από  εκείνους  που

ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευση  νωρίτερα  να
συμφωνήσουν  ότι  οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται
λιγότερο  από  τους  άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης
(31 % έναντι  37-38 %),  ότι  οι  άνδρες  είναι  πιο
φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  (43 %  έναντι  50-
54 %)  και  ότι  οι  γυναίκες  δεν  έχουν  τα
απαραίτητα  προσόντα  και  δεξιότητες  για  να
καλύψουν  θέσεις  ευθύνης  (15 %  έναντι  22-
23 %).

■ Οι  διευθυντές είναι  οι  λιγότερο διατεθειμένοι  να
πιστεύουν ότι οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από
τις γυναίκες (38 %, σε σύγκριση με το 45-53 %
των γυναικών σε άλλες κοινωνικοεπαγγελματικές
κατηγορίες)  και  ότι  οι  γυναίκες  δεν  έχουν  τα
απαραίτητα  προσόντα  και  δεξιότητες  για  να
καλύψουν  θέσεις  ευθύνης  (16 %  έναντι  19-
23 %).  Μαζί  με  τους  ανέργους,  τα  διευθυντικά
στελέχη  είναι  επίσης  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν  ότι  οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται
λιγότερο  από  τους  άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης
(29-30 % έναντι 36-37 % των γυναικών σε άλλες
κοινωνικοεπαγγελματικές κατηγορίες).

■  Τέλος,  εκείνοι  που  πιστεύουν  ότι  οι  γυναίκες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  στην  πολιτική  είναι
πιο πιθανό από εκείνους που πιστεύουν ότι  οι
άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  ή  ότι
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  ώστε  να
συμφωνούν  ότι  οι  γυναίκες  ενδιαφέρονται
λιγότερο  από  τους  άνδρες  σε  θέσεις  ευθύνης
(52 % έναντι  33-36 %),  ότι  οι  άνδρες  είναι  πιο
φιλόδοξοι  από  τις  γυναίκες  (58 %  έναντι  45-
47 %)  και  ότι  οι  γυναίκες  δεν  έχουν  τα
απαραίτητα  προσόντα  και  δεξιότητες  για  να
καλύψουν  θέσεις  ευθύνης  (42 %  έναντι  17-
21 %).
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QD6 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την πολιτική
ζωή. (% — ΕΕ)

Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο
από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης

στην πολιτική

Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από
τις γυναίκες στην πολιτική

Οι γυναίκες δεν έχουν τα απαραίτητα προσόντα και
δεξιότητες για να καλύψουν θέσεις ευθύνης στην

πολιτική.

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο «Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 35 60 47 49 19 78

Φύλο

Άνθρωπος 36 58 48 47 22 75

Γυναίκα 34 62 46 50 18 80

Ηλικία

15-24 30 61 41 52 17 78

25-39 35 61 42 54 21 77

40-54 35 61 46 50 20 78

55 + 36 60 52 44 20 77

Ηλικία — θηλυκό

15-24 27 68 34 61 15 83

25-39 36 61 42 55 18 80

40-54 33 63 46 51 20 78

55+ 35 61 53 43 16 80

Ηλικία — αρσενικό

15-24 35 54 48 43 19 74

25-39 34 61 44 52 24 74

40-54 36 59 46 49 22 76

55+ 37 58 51 45 23 74

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 37 55 54 39 22 71

16-19 38 58 50 47 23 75

20+ 31 65 43 53 15 83

Ακόμα σπουδάζει 30 64 40 55 16 81

Κοινωνικοεπαγγελματική 
κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 36 59 45 50 21 77

Διευθυντικά στελέχη 30 68 38 59 16 83

Άλλα λευκά περιλαίμια 36 60 50 47 21 77

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 37 58 46 49 23 74

Άτομα κατ’ οίκον 37 59 53 43 20 77

Άνεργοι 29 64 46 49 19 77

Αποσύρθηκε 38 57 53 43 18 78

Φοιτητές 30 64 40 55 16 81

Στην πολιτική

Οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται καλύτερα

52 44 58 39 42 56

Οι άνδρες αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

33 64 47 50 17 81

Αντιμετωπίζονται με τον ίδιο
τρόπο

36 59 45 50 21 76
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2. Στερεότυπα για τη στάση και
τις ικανότητες των γυναικών και
των ανδρών σε ηγετικές θέσεις

Τα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με τις
ηγετικές θέσεις απορρίπτονται από τουλάχιστον

επτά στους δέκα ερωτηθέντες

Το  ένα  τέταρτο  των  ερωτηθέντων  συμφωνεί  ότι  οι
άνδρες  κάνουν  καλύτερους  ηγέτες  από  τις  γυναίκες,
ενώ επτά στους δέκα διαφωνούν με αυτή τη δήλωση,
συμπεριλαμβανομένου  του  37 %  που  «διαφωνούν
πλήρως»29.

Ομοίως, το 23 % πιστεύει  ότι  οι γυναίκες σε ηγετικές
θέσεις  δεν  δείχνουν  την  απαραίτητη  εξουσία  που
πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη, ενώ σχεδόν τα τρία

29 QD7.  Παρακαλώ  πείτε  μου  αν  συμφωνείτε  ή
διαφωνείτε  με  κάθε  μία  από  τις  ακόλουθες
δηλώσεις  σχετικά  με  γυναίκες  και  άνδρες  σε
ηγετικές θέσεις;  1)  Οι άνδρες κάνουν καλύτερους
ηγέτες από τις γυναίκες 2) Οι γυναίκες σε ηγετικές
θέσεις  δεν δείχνουν την απαραίτητη εξουσία που
πρέπει να ληφθεί  σοβαρά υπόψη. 3) Οι γυναίκες
είναι  πολύ  συναισθηματικές  για  να  είναι  καλοί
ηγέτες.  4)  Οι  μαλακές  δεξιότητες  που  συχνά
αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να
είναι ένας καλός ηγέτης. 5) Οι ηγετικές ομάδες με
ισόρροπη  εκπροσώπηση  των  φύλων  είναι  πιο
επιτυχημένες.  Συμφωνεί  απόλυτα·  Τείνουν  να
συμφωνούν·  Τείνουν  να  διαφωνούν·  Διαφωνώ
απόλυτα· Εξαρτάται (SPONTANEOUS)· Δεν ξέρω.

τέταρτα (73 %) διαφωνούν με τη δήλωση, με τέσσερα
στα δέκα να εκφράζουν πλήρη διαφωνία.

Σύμφωνα  με  περίπου  μία  στις  πέντε  (21 %),  οι
γυναίκες  είναι  πολύ  συναισθηματικές  για  να  γίνουν
καλοί  ηγέτες.  Ωστόσο,  τα  τρία  τέταρτα  των
ερωτηθέντων  διαφωνούν  με  αυτή  τη  δήλωση,
συμπεριλαμβανομένων περίπου τεσσάρων στους δέκα
(41 %) που «διαφωνούν πλήρως».
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Ιαν/Φεβ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Ιαν/Φεβ 2024

Οι άνδρες κάνουν καλύτερους ηγέτες 
από τις γυναίκες

Οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις δεν δείχνουν την απαραίτητη εξουσία για να ληφθούν 
σοβαρά υπόψη

Οι γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές για να 
γίνουν καλοί ηγέτες

QD7. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις; (ΕΕ27) (%) 
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Σε δέκα κράτη μέλη της ΕΕ, πάνω από το ένα τρίτο
συμφωνούν  ότι  οι  άνδρες  έχουν  καλύτερους  ηγέτες
από  τις  γυναίκες.  Περισσότεροι  από  τους  μισούς
ερωτηθέντες  έχουν  αυτή  την  άποψη  στη  Σλοβακία
(61 %) και στην Πολωνία (55 %), ενώ ακολουθούν το
48 %  στη  Βουλγαρία  και  την  Ουγγαρία.  Αντίθετα,
λιγότεροι  από  ένας  στους  δέκα  δίνουν  αυτή  την
απάντηση στη Σουηδία (6 %),  τη  Δανία (7 %) και  τις
Κάτω Χώρες (9 %).

Σχεδόν  το  ένα  τέταρτο  «συμφωνεί  πλήρως»  με  τη
δήλωση αυτή στη Σλοβακία (24 %), όπως και το 18 %
στη  Βουλγαρία  και  το  17 %  στην  Ουγγαρία  και  την
Πολωνία.

Ωστόσο,  τουλάχιστον  οι  μισές  από  τις  22  χώρες
διαφωνούν ότι οι άνδρες έχουν καλύτερους ηγέτες, με
περισσότερους από οκτώ στους δέκα να συμμερίζονται
αυτή τη γνώμη στη Σουηδία (92 %), τις Κάτω Χώρες
(86 %),  τη  Δανία  και  τη  Γαλλία  (85 %)  και  το
Λουξεμβούργο (81 %).
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ΟΑ7.1. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις; Οι άνδρες κάνουν καλύτερους ηγέτες από τις 
γυναίκες (%) 
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Περισσότεροι  από  τρεις  στους  δέκα  ερωτηθέντες  σε
εννέα  χώρες  συμφωνούν ότι  οι  γυναίκες  σε  ηγετικές
θέσεις δεν επιδεικνύουν την απαραίτητη εξουσία που
πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη. Οι ερωτηθέντες είναι
πιθανότερο να συμφωνήσουν στην Πολωνία (45 %), τη
Σλοβακία (42 %) και  την Ουγγαρία (41 %),  ενώ είναι
λιγότερο  πιθανό  να  το  πράξουν  στις  Κάτω  Χώρες
(6 %), στη Δανία (9 %) και στη Σουηδία (11 %).

Περισσότεροι από ένας στους δέκα συμφωνούν με τη
δήλωση  αυτή  στη  Βουλγαρία,  την  Πολωνία  και  τη
Σλοβακία (και 11 %).

Ωστόσο, τουλάχιστον τα μισά από τα 27 κράτη μέλη
της ΕΕ διαφωνούν ότι οι  γυναίκες σε ηγετικές θέσεις
δεν επιδεικνύουν την απαραίτητη εξουσία που πρέπει
να ληφθεί σοβαρά υπόψη. Τα υψηλότερα ποσοστά των
ερωτηθέντων  που διαφωνούν με  τη  δήλωση είναι  οι
Κάτω  Χώρες  (91 %),  η  Σουηδία  (88 %)  και  η  Δανία
(85 %).
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QD7.2. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις; Οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις δεν δείχνουν την 
απαραίτητη εξουσία που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

Σε δέκα κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότεροι  από τρεις
στους  δέκα  ερωτηθέντες  συμφωνούν  ότι  οι  γυναίκες
είναι πολύ συναισθηματικές για να είναι καλές ηγεσίες.
Το ποσοστό αυτό κυμαίνεται από περισσότερους από
τέσσερις  στους  δέκα  στην  Πολωνία  (49 %),  τη
Σλοβακία (45 %) και την Ουγγαρία (42 %) έως λιγότερο
από έναν στους δέκα στη Σουηδία και τις Κάτω Χώρες
(4 % και  στις  δύο  χώρες),  καθώς  και  στη  Δανία,  τη
Γαλλία και τη Φινλανδία (9 %).

Οι  ερωτηθέντες  είναι  πιθανότερο  να  «συμφωνήσουν
πλήρως» με τη δήλωση αυτή στη Σλοβακία (16 %), την
Πολωνία  (13 %)  και  τη  Βουλγαρία  και  την  Ουγγαρία
(12 %).

Ωστόσο,  σε  25  χώρες,  περισσότερες  από  τις  μισές
διαφωνούν ότι οι γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές
για να είναι καλοί ηγέτες, με τα επίπεδα διαφωνίας να
είναι ιδιαίτερα υψηλά στις Κάτω Χώρες και τη Σουηδία
(95 %) και στη Γαλλία (88 %).
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ΟΑ7.3. Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις 
σχετικά με γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις; Οι γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές για να είναι 
καλοί ηγέτες (%) 
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Υπάρχουν  διαφορές  στις  στάσεις  ανάλογα  με  τα
κοινωνικο-δημογραφικά  χαρακτηριστικά  των
ερωτηθέντων:

■ Οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να
συμφωνήσουν  με  τις  τρεις  δηλώσεις  που
αναφέρουν  στερεότυπα  φύλου  σε  ηγετικές
θέσεις:  «οι  άνδρες  κάνουν  καλύτερους  ηγέτες
από  τις  γυναίκες»  (31 %  έναντι  19 %),  «οι
γυναίκες  σε  ηγετικές  θέσεις  δεν  δείχνουν  την
απαραίτητη  εξουσία  που  πρέπει  να  ληφθεί
σοβαρά  υπόψη»  (26 %  έναντι  21 %)  και  «οι
γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές για να είναι
καλές ηγεσίες» (26 % έναντι 18 %).

■  Υπάρχουν  λίγες  διαφορές  στα  επίπεδα
συμφωνίας  με  τα  στερεότυπα  ανάλογα  με  την
ηλικία. Οι  νεώτεροι ερωτηθέντες (ηλικίας 15-24
ετών)  είναι  ελαφρώς  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν ότι οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις
δεν  δείχνουν  την  απαραίτητη  εξουσία  να
ληφθούν σοβαρά υπόψη (21 % έναντι 23-25 %)
και  ότι  οι  γυναίκες  είναι  πολύ συναισθηματικές
για να είναι  καλές ηγετικές θέσεις (19 % έναντι
22-23 %).

■ Όπως παρατηρήθηκε για μια σειρά από δηλώσεις
σχετικά  με  τα  στερεότυπα  φύλου  σε  άλλους
τομείς,  υπάρχει  μερικές  φορές  μεγαλύτερη
πόλωση των απόψεων μεταξύ των νέων από ό,
τι  μεταξύ των μεγαλύτερων ηλικιακών ομάδων,
καθώς οι νέοι άνδρες είναι πιο πιθανό να έχουν
στερεότυπες απόψεις για τις ηγετικές θέσεις από
ό,  τι  οι  γυναίκες  ομόλογοί  τους.  Πράγματι,
παρόλο που οι  άνδρες είναι  γενικά πιο πιθανό
από  τις  γυναίκες  να  συμφωνήσουν  ότι  «οι
άνδρες  κάνουν  καλύτερους  ηγέτες»,  αυτό  το
χάσμα  στις  αντιλήψεις  είναι  πολύ  πιο  έντονο
μεταξύ  των  ατόμων  ηλικίας  15-24  ετών  (18
ποσοστιαίες  μονάδες  διαφορά  μεταξύ  ανδρών
και γυναικών) από ό, τι μεταξύ των ερωτηθέντων
ηλικίας  25+  (11-12  εκατοστιαίες  μονάδες).
Ομοίως,  οι  άνδρες  είναι  πιο  πιθανό  από  τις
γυναίκες να συμφωνήσουν ότι «οι γυναίκες είναι
πολύ συναισθηματικές για να είναι καλοί ηγέτες»,
αλλά αυτό το χάσμα είναι ευρύτερο μεταξύ των
ατόμων ηλικίας 15-24 ετών από ό, τι μεταξύ των
ηλικιωμένων  ερωτηθέντων  (13  εκατοστιαίες
μονάδες έναντι 6-9 εκατοστιαίων μονάδων).

■ Οι διαφορές είναι εντονότερες όταν εξετάζεται το
μορφωτικό  επίπεδο  των  ερωτηθέντων.  Όσοι
έχουν  ολοκληρώσει  πλήρη  εκπαίδευση  ηλικίας
20  ετών  και  άνω  είναι  λιγότερο  πιθανό  από
εκείνους  που  τελείωσαν  νωρίτερα  να
συμφωνήσουν με τις δηλώσεις που αναφέρουν
στερεότυπα  φύλου:  «οι  άνδρες  κάνουν
καλύτερους  ηγέτες  από  τις  γυναίκες»  (20 %
έναντι 28-30 %), «οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις

δεν  δείχνουν  την  απαραίτητη  εξουσία  που
πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη» (18 % έναντι
26-29 %)  και  «οι  γυναίκες  είναι  πολύ
συναισθηματικές  για  να  είναι  καλές  ηγεσίες»
(17 % έναντι 26 %).

Οι  διευθυντές  είναι  οι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν  με  όλες  τις  δηλώσεις  που
αναφέρουν  στερεότυπα  φύλου,  ενώ  οι
χειρωνακτικοί εργαζόμενοι είναι οι πιο πιθανό να
το  πράξουν.  Για  παράδειγμα,  το  16 %  των
διευθυντικών στελεχών πιστεύουν ότι οι γυναίκες
είναι  πολύ  συναισθηματικές  για  να  είναι  καλοί
ηγέτες,  ενώ  το  26 % το  πράττουν  μεταξύ  των
χειρωνακτικών εργατών.

■  Τέλος,  εκείνοι  που  ποτέ  ή  σχεδόν  ποτέ  δεν
δυσκολεύονται  να  πληρώσουν  τους
λογαριασμούς  τους  είναι  λιγότερο  πιθανό  από
εκείνους  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες
τουλάχιστον κατά καιρούς να συμφωνήσουν με
τις δηλώσεις που αναφέρουν στερεότυπα φύλου:
«οι  άνδρες  κάνουν  καλύτερους  ηγέτες  από  τις
γυναίκες»  (22 % έναντι  28-30 %),  «οι  γυναίκες
σε ηγετικές θέσεις δεν δείχνουν την απαραίτητη
εξουσία που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη»
(20 % έναντι  29 %) και  «οι γυναίκες είναι  πολύ
συναισθηματικές  για  να  είναι  καλές  ηγεσίες»
(20 % έναντι 26-27 %).
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QD7 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με γυναίκες και 
άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

(% — ΕΕ)

Οι άνδρες κάνουν καλύτερους ηγέτες
από τις γυναίκες

Οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις δεν
δείχνουν την απαραίτητη εξουσία που

πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη

Οι γυναίκες είναι πολύ
συναισθηματικές για να γίνουν καλοί

ηγέτες

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 25 70 23 73 21 75

Φύλο

Άνθρωπος 31 63 26 70 26 70

Γυναίκα 19 76 21 76 18 79

Ηλικία

15-24 24 69 21 73 19 77

25-39 25 71 23 75 22 75

40-54 26 70 25 72 23 75

55 + 25 69 23 72 22 74

Ηλικία — θηλυκό

15-24 15 80 19 78 12 87

25-39 19 77 20 78 20 78

40-54 19 77 23 75 19 79

55+ 19 75 21 75 18 78

Ηλικία — αρσενικό

15-24 33 59 24 69 25 69

25-39 30 66 27 70 26 71

40-54 31 63 28 68 26 71

55+ 31 63 26 69 27 67

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 30 61 29 63 26 66

16-19 28 67 26 71 26 71

20+ 20 76 18 79 17 81

Ακόμα σπουδάζει 21 73 20 75 16 81

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 26 69 25 71 24 72

Διευθυντικά στελέχη 19 78 18 80 16 82

Άλλα λευκά περιλαίμια 26 70 25 72 22 76

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 29 66 27 69 26 70

Άτομα κατ’ οίκον 23 72 24 72 23 74

Άνεργοι 22 71 22 74 21 74

Αποσύρθηκε 26 68 24 71 22 73

Φοιτητές 21 73 20 76 16 81

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 28 67 29 66 27 68

Από καιρό σε καιρό 30 65 29 67 26 70

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 22 73 20 76 20 77
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3. Αντιλήψεις για τον αντίκτυπο
της  ισότητας  των  φύλων  στην
πολιτική και την ηγεσία

Περισσότεροι από τους μισούς συμφωνούν
σχετικά με την ανάγκη λήψης προσωρινών μέτρων

(π.χ. ποσοστώσεων) για την υπέρβαση της
υποεκπροσώπησης των γυναικών στην πολιτική

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  (55 %)
συμφωνούν  ότι  τα  προσωρινά  μέτρα  (π.χ.
ποσοστώσεις)  είναι  απαραίτητα  για  να  ξεπεραστεί  η
υφιστάμενη  υποεκπροσώπηση  των  γυναικών  στην
πολιτική,  συμπεριλαμβανομένου  του  16 %  που
«συμφωνεί  πλήρως».  Περισσότερο  από το  ένα  τρίτο
(36 %)  διαφωνεί  ότι  αυτό  συμβαίνει,  με  το  14 %  να
«διαφωνεί πλήρως».

Σε 14 κράτη μέλη της ΕΕ,  τουλάχιστον οι  μισοί  από
τους  ερωτηθέντες  συμφωνούν  ότι  απαιτούνται
προσωρινά  μέτρα  (π.χ.  ποσοστώσεις)  για  να
ξεπεραστεί  η  υφιστάμενη  υποεκπροσώπηση  των
γυναικών  στην  πολιτική.  Η  άποψη  αυτή  είναι  πιο
διαδεδομένη  στην  Κύπρο  (74 %),  την  Πορτογαλία
(73 %) και την Ελλάδα (72 %), ενώ λιγότερο από το ένα
τρίτο συμμερίζεται την άποψη αυτή στη Λετονία (26 %),
την Εσθονία (31 %) και τη Δανία (32 %).

Το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που
«συμφωνούν  πλήρως»  με  αυτή  τη  δήλωση
καταγράφεται στην Κύπρο (35 %), ενώ σχετικά υψηλά
ποσοστά που  δίνουν  αυτή  την  απάντηση βρίσκονται

επίσης στην Ελλάδα (25 %) και στην Ιταλία (24 %). Σε
επτά χώρες, περισσότερες από τις μισές διαφωνούν ότι
τα  προσωρινά  μέτρα είναι  αναγκαία,  και  αυτό  ισχύει

ιδίως στη Μάλτα (62 %), τη Δανία (60 %) και τη Λετονία
(59 %).
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ποσοστώσεις) είναι αναγκαία για να ξεπεραστεί η 
υφιστάμενη υποεκπροσώπηση των γυναικών στην 
πολιτική (ΕΕ-27) (%) 
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Οι περισσότεροι ερωτηθέντες συμφωνούν ότι η
μεγαλύτερη ισότητα των φύλων στην πολιτική και

την ηγεσία οδηγεί σε καλύτερα αποτελέσματα 

Έξι  στους  δέκα  πιστεύουν  ότι  το  να  έχουν
περισσότερες  γυναίκες  στην  πολιτική  οδηγεί  σε
καλύτερες  πολιτικές  αποφάσεις,  με  περίπου μία  στις
πέντε  (21 %)  που  «συμφωνεί  απόλυτα»  με  αυτή  τη
δήλωση.  Τρεις  στους  δέκα  διαφωνούν,  μεταξύ  των
οποίων και ένας στους δέκα που βρίσκονται σε πλήρη
διαφωνία.

Σε 21 από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότεροι από
τους  μισούς  ερωτηθέντες  συμφωνούν  ότι  η  ύπαρξη
περισσότερων  γυναικών  στην  πολιτική  οδηγεί  σε
καλύτερες αποφάσεις  πολιτικής.  Οι ερωτηθέντες είναι
πιθανότερο να συμφωνήσουν με τη δήλωση αυτή στην
Πορτογαλία (83 %), την Ελλάδα (79 %) και την Ιταλία
(78 %).  Στο  άλλο  άκρο  της  κλίμακας,  λιγότεροι  από
τέσσερις  στους  δέκα  δίνουν  αυτή την  απάντηση στη
Λετονία (35 %), τη Φινλανδία (37 %) και την Εσθονία
(38 %).

Περισσότεροι  από τέσσερις  στους δέκα «συμφωνούν
πλήρως»  με  τη  δήλωση  στη  Σουηδία  (44 %),
ακολουθούμενη  από  τουλάχιστον  το  ένα  τρίτο  στην
Ιρλανδία (35 %) και στην Ελλάδα και την Ιταλία (33 %).

Περισσότεροι  από  το  ένα  τρίτο  διαφωνούν  ότι  η
ύπαρξη περισσότερων γυναικών στην πολιτική οδηγεί
σε καλύτερες πολιτικές αποφάσεις σε 12 χώρες, ιδίως
στη  Λετονία  (48 %),  τη  Φινλανδία  (46 %)  και  τη
Λιθουανία (45 %).
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Περισσότεροι από έξι στους δέκα συμμερίζονται
την άποψη ότι οι μαλακές δεξιότητες που συχνά

αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να
είναι ένας καλός ηγέτης.

Σχεδόν  τα  δύο  τρίτα  των  ερωτηθέντων  (63 %)
πιστεύουν  ότι  οι  μαλακές  δεξιότητες  που  συχνά
αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι
κάποιος  καλός  ηγέτης,  με  σχεδόν  ένα  στους  πέντε
(19 %)  να  συμφωνεί  με  τη  δήλωση.  Περίπου το  ένα
τέταρτο (26 %) εκφράζει διαφωνία.

Τουλάχιστον τα μισά στα 26 από τα 27 κράτη μέλη της
ΕΕ συμφωνούν ότι  οι μαλακές δεξιότητες που συχνά
αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι
καλός ηγέτης, με τουλάχιστον οκτώ στα δέκα να δίνουν
αυτή την απάντηση στη Φινλανδία (84 %), τη Σουηδία
(83 %) και  την Πορτογαλία (80 %).  Το ποσοστό αυτό
συγκρίνεται  με  το  47 %  στη  Γερμανία,  το  50 %  στη
Λετονία και το 55 % στην Αυστρία που δηλώνουν ότι
συμφωνούν.

Περισσότεροι από τρεις στους δέκα συμφωνούν με τη
δήλωση  αυτή  στη  Σουηδία  (46 %),  τη  Φινλανδία
(38 %), την Κύπρο (33 %) και τη Δανία (32 %).

Σε επτά χώρες, τουλάχιστον τρεις στις δέκα διαφωνούν
ότι οι μαλακές δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις
γυναίκες  είναι  σημαντικές  για  να  είναι  ένας  καλός
ηγέτης,  με  την  άποψη  αυτή  να  είναι  ιδιαίτερα
διαδεδομένη στην Κροατία (39 %) και στη Γερμανία και
τη Σλοβενία (33 %).
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Περισσότεροι  από  επτά  στους  δέκα  ερωτηθέντες
(73 %) συμφωνούν ότι οι ομάδες ηγεσίας με ισόρροπη
εκπροσώπηση των φύλων είναι πιο επιτυχημένες, με
τρεις  στους  δέκα  να  συμφωνούν  συνολικά.  Σχεδόν
ένας στους πέντε (19 %) διαφωνεί με τη δήλωση.

Και στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, περισσότεροι από τους
μισούς ερωτηθέντες συμφωνούν ότι οι ηγετικές ομάδες
με  ισόρροπη  εκπροσώπηση  των  φύλων  είναι  πιο
επιτυχείς. Η γνώμη αυτή είναι συχνότερη στην Ελλάδα
και  την  Κύπρο (86 %)  και  στις  Κάτω Χώρες  και  την
Πορτογαλία (85 %). Στο αντίθετο άκρο της κλίμακας, έξι
στους  δέκα  το  πολύ  λένε  αυτό  στην  Τσεχία  και  τη
Λετονία (59 %) και στην Εσθονία (60 %).

Σχεδόν έξι  στους  δέκα  «συμφωνούν πλήρως» με  τη
δήλωση στη Σουηδία (58 %), όπως και το 47 % στην
Κύπρο και τις Κάτω Χώρες. Τουλάχιστον το ένα τέταρτο
διαφωνεί  ότι  οι  ηγετικές  ομάδες  με  ισόρροπη
εκπροσώπηση των φύλων είναι πιο επιτυχημένες στη
Ρουμανία (28 %), τη Μάλτα (27 %), τη Λετονία (26 %)
και την Τσεχία (25 %).
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Τα κοινωνικοδημογραφικά δεδομένα επισημαίνουν τις
ακόλουθες  διαφορές  στις  στάσεις  όσον  αφορά  τις
τέσσερις  δηλώσεις  σχετικά  με  τον  αντίκτυπο  της
ισότητας των φύλων στην πολιτική και την ηγεσία:

Οι γυναίκες είναι  πιο πιθανό από τους άνδρες να
συμφωνήσουν  με  όλες  αυτές  τις  τέσσερις
δηλώσεις:  «τα  προσωρινά  μέτρα  (π.χ.
ποσοστώσεις)  είναι  απαραίτητα  για  να
ξεπεραστεί η υφιστάμενη υποεκπροσώπηση των
γυναικών στην πολιτική» (59 % έναντι 50 %), «η
κατοχή  περισσότερων  γυναικών  στην  πολιτική
οδηγεί σε καλύτερες πολιτικές αποφάσεις» (68 %
έναντι  52 %),  «οι  ομάδες ηγεσίας με ισόρροπη
εκπροσώπηση  των  φύλων  είναι  πιο
επιτυχημένες» (77 % έναντι 68 %) και «οι ήπιες
δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις γυναίκες
είναι  σημαντικές  για  να  είναι  καλός  ηγέτης»
(66 % έναντι 61 %).

■  Οι  διαπιστώσεις  είναι  μικτές  όταν  λαμβάνεται
υπόψη  η  ηλικία  των  ερωτηθέντων.  Οι
ερωτηθέντες ηλικίας 15-54 ετών είναι  ελαφρώς
πιο  διατεθειμένοι  από  τους  παλαιότερους
ερωτηθέντες  (ηλικίας  55+)  να  πιστεύουν ότι  οι
μαλακές δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις
γυναίκες  είναι  σημαντικές  για  να  είναι  κάποιος
καλός  ηγέτης  (65 % έναντι  61 %).  Ωστόσο,  τα
άτομα ηλικίας 15-24 ετών είναι λιγότερο πιθανό
να  συμφωνήσουν  ότι  η  ύπαρξη  περισσότερων
γυναικών  στην  πολιτική  οδηγεί  σε  καλύτερες
πολιτικές  αποφάσεις  (56 %  έναντι  61 %  των
ατόμων ηλικίας 25+).

■ Κατά την εξέταση των διαφορών ανάλογα με το
φύλο και την ηλικία των ερωτηθέντων, μπορεί να
σημειωθεί  ότι  το χάσμα στις  αντιλήψεις  μεταξύ
γυναικών  και  ανδρών  για  τη  δήλωση  «οι
ισορροπημένες  από  το  φύλο  ομάδες  ηγεσίας
είναι  πιο  επιτυχημένες»  είναι  ελαφρώς
εντονότερο  μεταξύ  των νεότερων ερωτηθέντων
ηλικίας 15-24 ετών (12 % διαφορά μεταξύ των
επιπέδων  συμφωνίας  μεταξύ  γυναικών  και
ανδρών)  από ό,  τι  μεταξύ των ατόμων ηλικίας
25+ (6 έως 10 εκατοστιαίες μονάδες). Τα μοτίβα
είναι  λιγότερο  σαφή  σε  σχέση  με  τις  άλλες
δηλώσεις.  Ωστόσο,  ένα  ελαφρώς  μεγαλύτερο
χάσμα  μεταξύ  των  φύλων  στα  επίπεδα
διαφωνίας  παρατηρείται  μεταξύ  των  ατόμων
ηλικίας  15-24  ετών  (14  εκατοστιαίες  μονάδες)
από ό,τι μεταξύ των ατόμων ηλικίας 25+ (7 έως
11  εκατοστιαίες  μονάδες)  για  τη  δήλωση  «τα
προσωρινά  μέτρα  (π.χ.  ποσοστώσεις)  είναι
απαραίτητα  για  να  ξεπεραστεί  η  υφιστάμενη
υποεκπροσώπηση  των  γυναικών  στην
πολιτική».

Οι  ερωτώμενοι  που  τερμάτισαν  την  εκπαίδευση
ηλικίας  20  ετών  και  άνω  είναι  πιο  πιθανό  να

πιστεύουν ότι οι μαλακές δεξιότητες που συχνά
αποδίδονται  στις  γυναίκες  είναι  σημαντικές  για
να είναι ένας καλός ηγέτης (70 % έναντι 56-60 %
εκείνων  που  τελείωσαν  την  εκπαίδευση
νωρίτερα) και ότι οι ομάδες ηγεσίας με ισόρροπη
εκπροσώπηση  των  φύλων  είναι  πιο
επιτυχημένες (76 % έναντι 71-72 %).

■  Οι  άνεργοι  είναι  οι  λιγότερο  πιθανό  να
συμφωνήσουν  με  κάθε  μία  από  αυτές  τις
τέσσερις δηλώσεις. Για παράδειγμα, το 47 % των
ανέργων δηλώνουν ότι  απαιτούνται  προσωρινά
μέτρα  για  να  ξεπεραστεί  η  υποεκπροσώπηση
των γυναικών στην πολιτική, σε σύγκριση με το
54-59 %  των  ατόμων  που  ανήκουν  σε  άλλες
κοινωνικοεπαγγελματικές  κατηγορίες.  Άλλα
λευκά  περιλαίμια  τείνουν  περισσότερο  να
συμφωνήσουν  ότι  οι  ομάδες  ηγεσίας  με
ισόρροπη  εκπροσώπηση  των  φύλων  είναι  πιο
επιτυχημένες (77 %, σε σύγκριση με το 68-75 %
των ατόμων που ανήκουν σε άλλες κοινωνικο-
επαγγελματικές  κατηγορίες)  και,  μαζί  με  τους
οικιακούς, ότι το να έχουν περισσότερες γυναίκες
στην  πολιτική  οδηγεί  σε  καλύτερες  πολιτικές
αποφάσεις (και οι δύο 66 %, σε σύγκριση με το
55-61 %  των  ατόμων  που  ανήκουν  σε  άλλες
κοινωνικο-επαγγελματικές κατηγορίες). Τέλος, οι
διευθυντές είναι πιο πιθανό να πιστεύουν ότι οι
μαλακές δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις
γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι ένας καλός
ηγέτης  (70 %,  σε  σύγκριση  με  57-66 %  των
ατόμων  σε  άλλες  κοινωνικοεπαγγελματικές
κατηγορίες).

■ εκείνοι  που δυσκολεύονται  να πληρώσουν τους
λογαριασμούς τους τις περισσότερες φορές είναι
ελαφρώς  λιγότερο  πιθανό  από  εκείνους  που
αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  λιγότερο  συχνά  να
δείχνουν  ότι  οι  μαλακές  δεξιότητες  που  συχνά
αποδίδονται  στις  γυναίκες  είναι  σημαντικές  για
να είναι ένας καλός ηγέτης (60 % έναντι 64 %).
Αυτοί οι ερωτηθέντες είναι επίσης ελαφρώς πιο
πιθανό από εκείνους που ποτέ ή σχεδόν ποτέ
δεν αντιμετωπίζουν δυσκολίες να συμφωνήσουν
ότι τα προσωρινά μέτρα είναι απαραίτητα για να
ξεπεραστεί  η  υποεκπροσώπηση  των  γυναικών
στην πολιτική (58 % έναντι 54 %).
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■  Τέλος,  εκείνοι  που  πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  καλύτερα  στην  πολιτική  είναι
πιο πιθανό από εκείνους που πιστεύουν ότι  οι
γυναίκες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα  ή  ότι
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο  ώστε  να
συμφωνούν με καθεμία από αυτές τις τέσσερις
δηλώσεις.  Για  παράδειγμα,  περίπου  έξι  στους
δέκα (61 %) από εκείνους που πιστεύουν ότι οι
άνδρες αντιμετωπίζονται καλύτερα στην πολιτική
συμφωνούν  ότι  τα  προσωρινά  μέτρα  είναι
απαραίτητα  για  να  ξεπεραστεί  η
υποεκπροσώπηση των γυναικών,  σε  σύγκριση
με λιγότερο από το ήμισυ εκείνων που πιστεύουν
ότι οι γυναίκες αντιμετωπίζονται καλύτερα (48 %)
ή ότι αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο (49 %).
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QD6.5-7 — QD7.4-5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με τις γυναίκες και
τους άνδρες σε ηγετικές θέσεις; (% — ΕΕ)

Τα προσωρινά μέτρα (π.χ.
ποσοστώσεις) είναι
απαραίτητα για να

ξεπεραστεί η υφιστάμενη
υποεκπροσώπηση των
γυναικών στην πολιτική.

Το να έχεις περισσότερες
γυναίκες στην πολιτική

οδηγεί σε καλύτερες
πολιτικές αποφάσεις

Οι μαλακές δεξιότητες
που συχνά αποδίδονται

στις γυναίκες είναι
σημαντικές για να είναι

ένας καλός ηγέτης

Οι ομάδες ηγεσίας με
ισόρροπη εκπροσώπηση

των φύλων είναι πιο
επιτυχημένες

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ

»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ

»

Σύνολο
«Disagree»

Σύνολο
«συμφωνώ

»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 55 36 60 30 63 26 73 19

Φύλο

Άνθρωπος 50 41 52 38 61 28 68 22

Γυναίκα 59 31 68 23 66 25 77 15

Ηλικία

15-24 53 33 56 30 65 23 71 19

25-39 57 36 61 30 65 28 72 21

40-54 56 37 61 31 65 28 74 19

55 + 54 36 61 29 61 25 73 18

Ηλικία — θηλυκό

15-24 59 26 64 24 68 21 77 14

25-39 60 33 70 23 67 26 77 17

40-54 61 32 70 23 69 26 79 15

55+ 56 32 67 23 62 25 76 15

Ηλικία — αρσενικό

15-24 47 40 48 36 62 25 65 23

25-39 53 40 51 39 63 29 68 24

40-54 50 43 52 39 61 30 69 23

55+ 52 40 53 37 60 27 70 21

Εκπαίδευση (τέλος)

15— 54 29 61 27 56 25 71 17

16-19 56 36 60 31 60 30 72 20

20+ 54 40 61 31 70 23 76 17

Ακόμα σπουδάζει 55 33 57 29 68 22 73 17

Κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία

Αυτοαπασχολούμενοι 56 37 58 32 66 26 72 19

Διευθυντικά στελέχη 57 38 61 32 70 24 75 19

Άλλα λευκά περιλαίμια 59 33 66 27 66 27 77 17

Χειρωνακτικοί εργαζόμενοι 54 38 56 34 59 31 71 22

Άτομα κατ’ οίκον 56 30 66 25 64 24 74 17

Άνεργοι 47 40 55 33 57 32 68 20

Αποσύρθηκε 53 36 62 28 61 24 72 17

Φοιτητές 55 33 57 29 68 22 73 17

Δυσκολίες στην πληρωμή λογαριασμών

Τις περισσότερες φορές 58 30 61 29 60 27 75 18

Από καιρό σε καιρό 56 35 64 28 64 28 73 20

Σχεδόν ποτέ/ποτέ 54 37 59 31 64 25 73 18

Στην πολιτική

Οι γυναίκες αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

48 47 51 42 61 31 61 30

Οι άνδρες αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

61 32 66 26 68 23 78 16

Αντιμετωπίζονται με τον ίδιο 
τρόπο

49 41 55 34 59 31 69 21
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Συμπέρασμα
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Αυτή  η  έρευνα  του  Ευρωβαρόμετρου  διερεύνησε  τις
αντιλήψεις  των  πολιτών  της  ΕΕ  σχετικά  με  την  ίση
μεταχείριση  ανδρών  και  γυναικών,  καθώς  και  τα
στερεότυπα  φύλου,  συμπεριλαμβανομένων  εκείνων
που  είναι  κοινά  σε  διάφορους  τομείς,  από  την
οικογενειακή  και  την  επαγγελματική  ζωή  έως  την
πολιτική.

Λίγο  περισσότεροι  από  τους  μισούς  Ευρωπαίους
πιστεύουν  ότι  οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα
από  τις  γυναίκες  στην  πολιτική  και  στην  εργασία.
Επιπλέον,  οι  ερωτηθέντες  δηλώνουν  πολύ
περισσότερο ότι οι άνδρες αντιμετωπίζονται  καλύτερα
από  τις  γυναίκες  από  το  ιατρικό  προσωπικό,  στο
σχολείο ή στο πανεπιστήμιο, στα μέσα ενημέρωσης και
στη διαφήμιση. Περισσότερες από τις  μισές δείχνουν
ότι οι γυναίκες και οι άνδρες αντιμετωπίζονται ισότιμα
σε  καθέναν  από  αυτούς  τους  τομείς,  εκτός  από  την
πολιτική και την εργασία. Σε όλους τους τομείς, μόνο
μια  μειονότητα  πιστεύει  ότι  οι  γυναίκες  λαμβάνουν
καλύτερη μεταχείριση.

Εξετάζοντας τα αποτελέσματα σε επίπεδο ΕΕ, φαίνεται
σαφές ότι οι Ευρωπαίοι τείνουν να απορρίπτουν πολλά
κοινά στερεότυπα για το φύλο, παρόλο που υπάρχουν
εξαιρέσεις  και  μια  τάση στερεοτύπων εξακολουθεί  να
υπάρχει  σε  σημαντικές  αναλογίες.  Ενώ περισσότεροι
από οκτώ στους δέκα πιστεύουν ότι είναι αποδεκτό για
τους  άνδρες  να  κλαίνε,  περίπου  έξι  στους  δέκα
θεωρούν ότι  οι  γυναίκες είναι  πιο  πιθανό να λάβουν
αποφάσεις  με  βάση  τα  συναισθήματα.  Και  ενώ  οι
πλειοψηφίες  διαφωνούν  ότι  ο  σημαντικότερος  ρόλος
ενός  άνδρα  είναι  να  κερδίζει  χρήματα  και  ότι  ο
σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει
το σπίτι και την οικογένειά της, περίπου τέσσερις στους
δέκα  συμφωνούν  με  αυτές  τις  δηλώσεις.  Επιπλέον,
περίπου  τα  τρία  τέταρτα  διαφωνούν  ότι  δεν  είναι
ελκυστικό  για  τις  γυναίκες  να  εκφράζουν  ισχυρές
απόψεις  δημοσίως  και  συμφωνούν ότι  οι  άνδρες  θα
επωφεληθούν  επίσης  από  την  ισότητα  μεταξύ
γυναικών  και  ανδρών.  Ωστόσο,  παρ’ όλα  αυτά,  οι
απόψεις  είναι  μάλλον  διχασμένες  για  το  αν  ο
φεμινισμός έχει «πήξει πολύ μακριά».

Τα ευρήματα είναι ανάμεικτα όσον αφορά τις αντιλήψεις
για  τους  ρόλους  των  φύλων  στο  νοικοκυριό.  Οι
υπερβολικές  πλειοψηφίες  συμφωνούν  ότι  είναι
σημαντικό  για  τις  γυναίκες  και  τους  άνδρες  να  είναι
οικονομικά ανεξάρτητοι και ότι η λήψη γονικής άδειας
εμπλουτίζει τον πατέρα και διαφωνούν ότι οι άνδρες θα
πρέπει  να  έχουν  έναν  τελικό  λόγο  για  σημαντικές
οικογενειακές  αποφάσεις.  Επιπλέον,  οι  λεπτότερες
πλειοψηφίες διαφωνούν ότι η απόκτηση παιδιών είναι
πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν άνδρα
και  συμφωνούν  ότι,  αν  ο  μισθός  του  πατέρα  είναι
χαμηλότερος από αυτόν της μητέρας, αυτός θα πρέπει
να εγκαταλείψει την εργασία για να φροντίσει τα παιδιά,
αν μια οικογένεια αποφασίσει ότι ένας γονέας πρέπει
να το κάνει. Ταυτόχρονα, εξακολουθούν να υπάρχουν

ορισμένες  στερεότυπες  απόψεις  σχετικά  με  την
κατανομή των ρόλων στο νοικοκυριό: πάνω από τους
μισούς συμφωνούν ότι,  συνολικά, η οικογενειακή ζωή
υποφέρει όταν η μητέρα έχει πλήρη απασχόληση και οι
απόψεις διίστανται σχετικά με το αν οι άνδρες είναι εκ
φύσεως λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να εκτελούν
οικιακά καθήκοντα.

Οι  περισσότεροι  Ευρωπαίοι  απορρίπτουν  τα  έμφυλα
στερεότυπα που σχετίζονται με την επαγγελματική ζωή,
με περισσότερους από τους μισούς να διαφωνούν ότι
οι  γυναίκες  θα  πρέπει  να  δίνουν  προτεραιότητα  στις
οικογενειακές  τους  ευθύνες  κατά  τη  διάρκεια  της
σταδιοδρομίας τους και ότι οι άνδρες συχνά κερδίζουν
περισσότερα από τις γυναίκες επειδή η εργασία τους
είναι  πιο  απαιτητική.  Επιπλέον,  περίπου  τα  τρία
τέταρτα  διαφωνούν  ότι  οι  άνδρες  που  λαμβάνουν
γονική  άδεια  δείχνουν  έλλειψη  φιλοδοξίας  για  την
καριέρα τους και αντικρούουν την ιδέα ότι οι γυναίκες
δεν  είναι  αρκετά  φιλόδοξες  για  να  πάρουν  τις  πιο
ανώτερες  θέσεις  σε  έναν  οργανισμό.  Τέλος,  ενώ  οι
περισσότεροι πολίτες της ΕΕ δηλώνουν ότι μια γυναίκα
έχει  τις  ίδιες  πιθανότητες  να  προαχθεί  ως  άνδρας,
περισσότεροι από τέσσερις στους δέκα διαφωνούν ότι
αυτό συμβαίνει.

Με λίγες επιφυλάξεις, τα αποτελέσματα είναι συνολικά
θετικά  όταν  εξετάζονται  οι  αντιλήψεις  σχετικά  με  τα
έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με την πολιτική και
τις  ηγετικές  θέσεις.  Οι  μεγάλες  πλειοψηφίες
απορρίπτουν  τις  δηλώσεις  ότι  «οι  γυναίκες
ενδιαφέρονται  λιγότερο  από  τους  άνδρες  σε  θέσεις
ευθύνης στην πολιτική» και ότι «οι γυναίκες δεν έχουν
τις  απαραίτητες  ιδιότητες  και  δεξιότητες  για  να
καλύψουν» τέτοιες θέσεις. Επιπλέον, η συμφωνία ότι η
ύπαρξη περισσότερων γυναικών στην πολιτική οδηγεί
σε  καλύτερες  πολιτικές  αποφάσεις  είναι  επίσης  η
άποψη της πλειοψηφίας μεταξύ των Ευρωπαίων, και
περισσότεροι  από  τους  μισούς  συμφωνούν  ότι
απαιτούνται προσωρινά μέτρα (π.χ. ποσοστώσεις) για
να  ξεπεραστεί  η  υφιστάμενη  υποεκπροσώπηση  των
γυναικών  στην  πολιτική.  Ωστόσο,  οι  απόψεις  είναι
διχασμένες  σχετικά  με  το  αν  οι  άνδρες  είναι  πιο
φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική.

Όλα τα έμφυλα στερεότυπα που σχετίζονται με ηγετικές
θέσεις απορρίπτονται από τις μεγάλες πλειοψηφίες των
πολιτών  της  ΕΕ.  Συγκεκριμένα,  τουλάχιστον  επτά
στους  δέκα  διαφωνούν  ότι  οι  άνδρες  κάνουν
καλύτερους ηγέτες από τις γυναίκες, ότι οι γυναίκες σε
ηγετικές θέσεις  δεν δείχνουν την απαραίτητη εξουσία
που  πρέπει  να  ληφθούν  σοβαρά  υπόψη  και  ότι  οι
γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές για να είναι καλοί
ηγέτες.  Τέλος,  περισσότεροι  από  έξι  στους  δέκα
δείχνουν  ότι  οι  μαλακές  δεξιότητες  που  συχνά
αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι
ένας  καλός  ηγέτης  και  περίπου  τα  τρία  τέταρτα
θεωρούν ότι οι ομάδες ηγεσίας με βάση το φύλο είναι
πιο επιτυχημένες.
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Κατά την υπέρβαση των μέσων όρων της ΕΕ, αυτή η
μάλλον  θετική  εικόνα  γίνεται  πιο  διαφοροποιημένη,
υπογραμμίζοντας  τη  σημασία  της  συνεκτίμησης  των
εθνικών  πλαισίων  και  των  κοινωνικοδημογραφικών
χαρακτηριστικών στην  κατανόηση της  κοινής  γνώμης
σχετικά  με  τα  στερεότυπα  φύλου.  Πρώτα  απ’ όλα,
υπάρχει  μεγάλη διακύμανση στην τάση στερεοτύπων
στα  κράτη  μέλη  της  ΕΕ.  Οι  διαφορές  μεταξύ  του
υψηλότερου  και  του  χαμηλότερου  ποσοστού  σε
επίπεδο χώρας σε συμφωνία με κάθε δήλωση σπανίως
υπολείπονται  των  40  ποσοστιαίων  μονάδων.
Ειδικότερα, η διακύμανση είναι σταθερά ευρεία για όλες
τις  δηλώσεις  που  σχετίζονται  με  τους  ρόλους  των
φύλων στην πολιτική. Για παράδειγμα, ένα χάσμα 73
ποσοστιαίων  μονάδων  διαχωρίζει  τα  ποσοστά  των
ερωτηθέντων που συμφωνούν ότι οι άνδρες είναι πιο
φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική στη Σλοβακία
(83 %)  και  στη  Σουηδία  (10 %).  Ομοίως,
παρατηρούνται  αποκλίσεις  τουλάχιστον  60
ποσοστιαίων  μονάδων  μεταξύ  των  επιπέδων
συμφωνίας  για  τις  δηλώσεις  ότι  «ο  σημαντικότερος
ρόλος  ενός  άνδρα  είναι  να  κερδίζει  χρήματα»  (από
75 %  στη  Σλοβακία  έως  11 %  στη  Σουηδία),  ότι  «ο
σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει
το  σπίτι  και  την  οικογένειά  της»  (από  74 %  στη
Βουλγαρία  έως  10 %  στη  Δανία),  ότι  «η  απόκτηση
παιδιών  είναι  περισσότερο  ικανοποιητική  για  μια
γυναίκα  παρά  για  έναν  άνδρα»  (από  79 %  στην
Ουγγαρία έως 19 % στη Σουηδία) και ότι, «συνολικά, οι
άνδρες  είναι  εκ  φύσεως  λιγότερο  ικανοί  από  τις
γυναίκες να εκτελούν οικιακά καθήκοντα» (από 74 %
στην Ουγγαρία σε 14 % στη Δανία).

Υπάρχουν επίσης διαφορές ανάλογα με τα κοινωνικο-
δημογραφικά  χαρακτηριστικά  των  ερωτηθέντων.  Οι
άνδρες είναι λιγότερο πιθανό από τις γυναίκες να πουν
ότι  «οι  άνδρες  αντιμετωπίζονται  καλύτερα»  και  πιο
πιθανό  να  πουν  ότι  «οι  γυναίκες  και  οι  άνδρες
αντιμετωπίζονται  με  τον  ίδιο  τρόπο»  και  στους  έξι
τομείς  που  εξετάστηκαν  στην  έρευνα.  Δεν  αποτελεί
έκπληξη  το  γεγονός  ότι  οι  άνδρες  είναι  επίσης  πιο
διατεθειμένοι από τις γυναίκες σε στερεότυπα με βάση
το  φύλο,  και  αυτό  είναι  γενικά  πιο  εμφανές  όταν
πρόκειται  για  στερεότυπα  που  σχετίζονται  με  την
επαγγελματική  ζωή  και  τις  ηγετικές  θέσεις.  Σε
ορισμένες  περιπτώσεις,  το  χάσμα  στις  αντιλήψεις
μεταξύ ανδρών και γυναικών είναι  πιο έντονο μεταξύ
των  νεότερων  ερωτηθέντων  από  ό,τι  μεταξύ  των
ηλικιωμένων.

Στις περισσότερες περιπτώσεις, αυτό οφείλεται σε μια
στενότερη  ευθυγράμμιση  των  συμπεριφορών  των
νεότερων ανδρών με εκείνες των ηλικιωμένων ανδρών
παρά με εκείνες των θηλυκών συνομηλίκων τους. Για
παράδειγμα, οι άνδρες ηλικίας 15-24 ετών είναι πολύ
πιο διατεθειμένοι από τις γυναίκες να συμφωνήσουν ότι
ο σημαντικότερος ρόλος ενός άνδρα είναι  να κερδίζει
χρήματα,  ότι  ο  σημαντικότερος  ρόλος  μιας  γυναίκας
είναι να φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της, ότι ο

φεμινισμός έχει «πήξει πάρα πολύ», ότι η οικογενειακή
ζωή  υποφέρει  όταν  η  μητέρα  έχει  εργασία  πλήρους
απασχόλησης και ότι οι άνδρες είναι φυσικά λιγότερο
ικανοί  να  εκτελούν  οικιακά  καθήκοντα.  Επιπλέον,  οι
διαφορές  στις  αντιλήψεις  μπορούν  επίσης  να
παρατηρηθούν  από  το  επίπεδο  εκπαίδευσης,  την
κοινωνικοεπαγγελματική κατηγορία και την οικονομική
κατάσταση των ερωτηθέντων.

Συμπερασματικά,  τα  πορίσματα  υπογραμμίζουν  τη
διαφοροποιημένη φύση των αντιλήψεων σχετικά με τα
στερεότυπα φύλου μεταξύ των πολιτών της ΕΕ. Ενώ
επικρατεί η τάση να απορρίπτονται τα στερεότυπα σε
επίπεδο ΕΕ, εμφανίζονται αποκλίνουσες απόψεις τόσο
στις  χώρες  όσο  και  στις  κοινωνικοδημογραφικές
μεταβλητές. Η αναγνώριση αυτών των διαφορών είναι
ζωτικής  σημασίας  για  την  ανάπτυξη  στοχευμένων
στρατηγικών για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των
προκαταλήψεων λόγω φύλου.
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Τεχνικές προδιαγραφές
Από τις 12 Ιανουαρίου έως τις 4 Φεβρουαρίου 2024, η
Verian (πρώην Kantar Public) εξ ονόματος της Kantar
Belgium πραγματοποίησε το κύμα 100.3 της έρευνας
του  Ευρωβαρόμετρου,  κατόπιν  αιτήματος  της
Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  της  Γενικής  Διεύθυνσης
Επικοινωνίας, Μονάδας «Παρακολούθηση των μέσων
ενημέρωσης και Ευρωβαρόμετρο».

Το κύμα 100.3 καλύπτει τον πληθυσμό των αντίστοιχων
εθνικοτήτων  των  κρατών  μελών  της  Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που διαμένουν σε καθένα από τα 27 κράτη
μέλη και είναι ηλικίας 15 ετών και άνω.

Ο βασικός σχεδιασμός δείγματος που εφαρμόζεται σε
όλες  τις  χώρες  είναι  ένας  στρωματοποιημένος  σε
πολλαπλά στάδια, τυχαίος (πιθανότητα). Σε κάθε χώρα,
το  πλαίσιο  του  δείγματος  διαστρωματώνεται  πρώτα
από τις περιφέρειες NUTS και εντός κάθε περιφέρειας
με ένα μέτρο αστικότητας (DEGURBA). Ο αριθμός των
σημείων  δειγματοληψίας  που  επιλέχθηκαν  σε  κάθε
στρώμα αντικατοπτρίζει τον πληθυσμό του στρώματος
15+.  Στο  δεύτερο  στάδιο,  τα  σημεία  δειγματοληψίας
σχεδιάστηκαν  με  πιθανότητα  ανάλογη  προς  το  0+
μέγεθος του πληθυσμού τους από κάθε στρώμα. Ως εκ
τούτου, τα δείγματα αντιπροσωπεύουν το σύνολο της
επικράτειας  των χωρών που αποτέλεσαν αντικείμενο
της έρευνας σύμφωνα με το EUROSTAT NUTS II  (ή
ισοδύναμο) και σύμφωνα με την κατανομή του μόνιμου
πληθυσμού των αντίστοιχων εθνικοτήτων όσον αφορά
τις μητροπολιτικές, αστικές και αγροτικές περιοχές30.

Σε καθένα από τα επιλεγμένα σημεία δειγματοληψίας,
χαράχτηκε  τυχαία  μια  αρχική  συντεταγμένη  και  ένα
εργαλείο  αντίστροφης  γεωκωδικοποίησης  που
χρησιμοποιήθηκε  για  τον  προσδιορισμό  της
πλησιέστερης  διεύθυνσης  στη  συντεταγμένη.  Αυτή  η
διεύθυνση  ήταν  η  αρχική  διεύθυνση  για  τον  τυχαίο
περίπατο. Περαιτέρω διευθύνσεις (κάθε Nth διεύθυνση)
επιλέχθηκαν  με  τυποποιημένες  διαδικασίες  «τυχαία
διαδρομή»,  από  την  αρχική  διεύθυνση.  Σε  κάθε
νοικοκυριό,  ο  ερωτώμενος  τραβήχτηκε  τυχαία.  Η
προσέγγιση  της  τυχαίας  επιλογής  εξαρτιόταν  από το
μέγεθος  του  νοικοκυριού.  Για  παράδειγμα,  για
νοικοκυριά  με  δύο  15+  μέλη,  το  σενάριο
χρησιμοποιήθηκε  για  την  επιλογή  είτε  του
πληροφοριοδότη  (άτομο  που  απαντά  στο
ερωτηματολόγιο  ελέγχου)  είτε  του  άλλου  επιλέξιμου
μέλους  του  νοικοκυριού.  Για  νοικοκυριά  με  τρία  15+
μέλη, το σενάριο χρησιμοποιήθηκε για την επιλογή είτε
του  πληροφοριοδότη  (1/3  της  ώρας)  είτε  των  δύο
άλλων  επιλέξιμων  μελών  του  νοικοκυριού  (2/3  του
χρόνου).  Όταν  επιλέχθηκαν  τα  δύο  άλλα  μέλη,  ο

30 Αστική αγροτική ταξινόμηση βάσει του DEGURBA
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)

συνομιλητής κλήθηκε στη συνέχεια είτε να ζητήσει τον
νεότερο  ή  τον  μεγαλύτερο.  Το  σενάριο  θα
αντιστοιχούσε  τυχαία  την  επιλογή  σε  νεότερο  ή
μεγαλύτερο  με  ίσες  πιθανότητες.  Αυτή  η  διαδικασία
συνεχίζεται για τέσσερα 15+ μέλη του νοικοκυριού —
ζητώντας  τυχαία  το  νεότερο,  το  2ο  νεότερο  και  το
γηραιότερο.  Για  τα  νοικοκυριά  με  πέντε  15+  μέλη
επανερχόμαστε στον τελευταίο κανόνα γενεθλίων.

Εάν  δεν  πραγματοποιήθηκε  επαφή  με  κανέναν  στο
νοικοκυριό  ή  εάν  ο  συμμετέχων που επιλέχθηκε  δεν
ήταν  διαθέσιμος  (απασχολημένος),  ο  ερευνητής
επανεξέτασε το ίδιο νοικοκυριό έως και τρεις επιπλέον
φορές (τέσσερις προσπάθειες επικοινωνίας συνολικά).
Οι  ερωτηθέντες  δεν  αναφέρουν  ποτέ  ότι  η  έρευνα
διεξάγεται  εκ  των  προτέρων  για  λογαριασμό  της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής· μπορούν να δώσουν αυτές τις
πληροφορίες  μόλις  ολοκληρωθεί  η  έρευνα,  κατόπιν
αιτήματος.

Η  φάση πρόσληψης  ήταν  ελαφρώς διαφορετική  στις
Κάτω Χώρες,  τη  Φινλανδία και  τη  Σουηδία.  Στις  δύο
τελευταίες  χώρες,  επιλέχθηκε  δείγμα  διευθύνσεων
εντός κάθε σημείου δειγματοληψίας από τη διεύθυνση
ή το μητρώο πληθυσμού (στη Φινλανδία, η επιλογή δεν
πραγματοποιείται  σε  όλα  τα  σημεία  δειγματοληψίας,
αλλά  σε  ορισμένες  περιπτώσεις  όπου  τα  ποσοστά
ανταπόκρισης αναμένεται  να βελτιωθούν).  Η επιλογή
των διευθύνσεων έγινε με τυχαίο τρόπο. Στη συνέχεια,
τα  νοικοκυριά  επικοινώνησαν  τηλεφωνικά  και
προσλήφθηκαν για να συμμετάσχουν στην έρευνα. Στις
Κάτω Χώρες χρησιμοποιείται  δείγμα διπλού πλαισίου
RDD (κινητοί και σταθεροί αριθμοί), καθώς δεν υπάρχει
πλήρες μητρώο πληθυσμού με διαθέσιμους αριθμούς
τηλεφώνου.  Η  επιλογή  των  αριθμών  και  στα  δύο
πλαίσια  γίνεται  με  τυχαίο  τρόπο,  με  κάθε  αριθμό  να
λαμβάνει ίση πιθανότητα επιλογής. Σε αντίθεση με τη
Σουηδία  και  τη  Φινλανδία,  το  δείγμα  είναι  μη
συγκεντρωμένο.
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ΧΏΡΕΣ ΙΝΣΤΙΤΟΎΤΑ
ΑΡΙΘΜΌΣ

ΣΥΝΕΝΤΕΎΞ
ΕΩΝ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΊΕΣ
ΕΠΙΤΌΠΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΏΝ

ΠΛΗΘΥΣΜΌΣ
15+

ΑΝΑΛΟΓΊΑ ΕΕ

Β) Βέλγιο MCM Βέλγιο 1057 12-01-24 30-01-24 9 619 330 2,50 %

BG Βουλγαρία Kantar TNS BBSS 1037 12-01-24 01-02-24 5 917 534 1,60 %

ΤΣ Τσεχία ΣΤΈΛΕΧΟΣ/ΣΉΜΑ 1045 12-01-24 29-01-24 8 982 035 2,40 %

DK Δανία Μανδύας Δανίας (Βεριανή) 1019 13-01-24 04-02-24 4 891 261 1,30 %

DE Γερμανία Μανδύας Γερμανίας (Βεριανή) 1537 15-01-24 04-02-24 71 677 231 18,90 %

ΕΕ Εσθονία Norstat Eesti 1005 13-01-24 31-01-24 1 111 597 0,30 %

ΙΡ Ιρλανδία Β και Α Ερευνα 1005 12-01-24 01-02-24 4 005 909 1,10 %

ΕΛ Ελλάδα ΚΑΝΤΑΡ Ελλάδα 1017 13-01-24 31-01-24 9 167 896 2,40 %

ΙΣ Ισπανία Μανδύας Ισπανία (Βεριανή) 1005 15-01-24 02-02-24 40 639 381 10,70 %

ΓΑ Γαλλία MCM Γαλλία 1005 12-01-24 31-01-24 55 700 114 14,70 %

ΥΕ Κροατία Χεντάλ 1044 12-01-24 31-01-24 3 461 468 0,90 %

IT Ιταλία Σημείο δοκιμής Italia 1031 12-01-24 30-01-24 51 599 668 13,60 %

CY
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ
ΦΟΣ ΤΗΣ 
ΚΥΠΡΟΥ

Έρευνα αγοράς Cymar 505 12-01-24 31-01-24 752 304 0,20 %

LV Λετονία Kantar TNS Λετονία 1001 12-01-24 29-01-24 1 590 245 0,40 %

LT Λιθουανία Norstat LT 1005 13-01-24 29-01-24 2 373 312 0,60 %

ΛΟΥ Λουξεμβούργο ΊΛΡΕΣ 505 15-01-24 03-02-24 533 335 0,10 %

HU Ουγγαρία Καντάρ Χόφμαν 1023 12-01-24 30-01-24 8 313 539 2,20 %

ΜΤ Μάλτα Misco International 507 12-01-24 03-02-24 446 788 0,10 %

ΚΧ Κάτω Χώρες Μανδύας Ολλανδίας (Βεριανή) 1001 12-01-24 31-01-24 14 763 684 3,90 %

ΣΤ Αυστρία Das Österreichische Gallup Ins. 1007 12-01-24 «31-01-24 7 647 176 2,00 %

ΠΛ Πολωνία Ερευνητική συλλογικότητα 1012 15-01-24 31-01-24 31 982 941 8,40 %

ΠΡ Πορτογαλία Intercampus SA 1055 15-01-24 02-02-24 8 915 624 2,30 %

ΡΜ Ρουμανία CSOP SRL 1055 15-01-024 01-02-24 16 174 719 4,30 %

SL Σλοβενία Mediana DOO 1022 12-01-24 25-01-24 1 791 246 0,50 %

ΣΚ Σλοβακία MNFORCE 1011 12-01-24 «25-01-24 4 591 487 1,20 %

ΦΙ Φινλανδία Taloustutkimus Oy 1010 12-01-24 04-02-24 4 672 932 1,20 %

ΣΔ Σουηδία Μανδύας Σουηδίας (Βεριανή) 1047 12-01-24 01-02-24 8 541 497 2,20 %

ΣΎΝΟΛΟ ΕΕ-27 26601 12-01-24 04-02-24 379 864 254 100 %

* Πρέπει να σημειωθεί ότι το συνολικό ποσοστό που εμφανίζεται στον πίνακα αυτό μπορεί να υπερβαίνει το 100 % λόγω 
στρογγυλοποίησης.
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Τρόπος συνέντευξης ανά χώρα

Οι  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  μέσω
συνεντεύξεων πρόσωπο με πρόσωπο, είτε  σωματικά
στα σπίτια των ανθρώπων είτε μέσω εξ αποστάσεως
αλληλεπίδρασης  βίντεο  στην  κατάλληλη  εθνική
γλώσσα. Συνεντεύξεις με τηλεδιάδραση («online face-
to-face»  ή  CAVI,  Computer  Assisted  Video
Interviewing, πραγματοποιήθηκαν μόνο στην Τσεχία, τη
Δανία, τη Μάλτα και τη Φινλανδία).

ΧΏΡΕΣ ΑΡΙΘΜΌΣ
ΣΥΝΕΝΤΕΎΞΕΩ

Ν ΤΟΥ CAPI

N° OF CAVI
ΣΥΝΕΝΤΕΎ

ΞΕΙΣ

ΣΎΝΟΛΟ
ΣΥΝΕΝΤΕΎ
ΞΕΩΝ ΑΡΙΘ.

Β) Βέλγιο 1067 1067

BG Βουλγαρία 1037 1037

ΤΣ Τσεχία 857 189 1046

DK Δανία 813 206 1019

DE Γερμανία 1537 1537

ΕΕ Εσθονία 1008 1008

ΙΡ Ιρλανδία 1005 1005

ΕΛ Ελλάδα 1017 1017

ΙΣ Ισπανία 1008 1008

ΓΑ Γαλλία 1008 1008

ΥΕ Κροατία 1044 1044

IT Ιταλία 1031 1031

CY
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦ

ΟΣ ΤΗΣ
ΚΥΠΡΟΥ

506 506

LV Λετονία 1001 1001

LT Λιθουανία 1008 1008

ΛΟ
Υ

Λουξεμβούργο 505 505

HU Ουγγαρία 1023 1023

ΜΤ Μάλτα 353 154 507

ΚΧ Κάτω Χώρες 1001 1001

ΣΤ Αυστρία 1007 1007

ΠΛ Πολωνία 1012 1012

ΠΡ Πορτογαλία 1058 1058

ΡΜ Ρουμανία 1056 1056

SL Σλοβενία 1022 1022

ΣΚ Σλοβακία 1011 1011

ΦΙ Φινλανδία 749 261 1010

ΣΔ Σουηδία 1047 1047

Σύνολο ΕΕ-27 25791 810 26601

CAPI: Προσωπική συνέντευξη με τη βοήθεια υπολογιστή

CAVI: Βιντεοσυνέντευξη με τη βοήθεια υπολογιστή
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Ποσοστά ανταπόκρισης

Για κάθε χώρα πραγματοποιείται σύγκριση μεταξύ του
δείγματος  που  ανταποκρίνεται  και  του  σύμπαντος
(δηλαδή  του  συνολικού  πληθυσμού  της  χώρας).  Τα
βάρη  χρησιμοποιούνται  για  να  ταιριάξουν  το  δείγμα
που ανταποκρίνεται  στο σύμπαν σχετικά με  το  φύλο
ανά ηλικία, περιοχή και βαθμό αστικοποίησης. Για τις
ευρωπαϊκές εκτιμήσεις (δηλαδή τον μέσο όρο της ΕΕ),
πραγματοποιείται  προσαρμογή  των  συντελεστών
στάθμισης  κάθε  χώρας,  σταθμίζοντάς  τους  προς  τα
πάνω ή προς τα κάτω, ώστε να αντανακλούν τον 15+
πληθυσμό τους ως ποσοστό του πληθυσμού της ΕΕ
15+.

Τα  ποσοστά  ανταπόκρισης  υπολογίζονται  διαιρώντας
τον συνολικό αριθμό των πλήρων συνεντεύξεων με τον
αριθμό  όλων  των  διευθύνσεων  στις  οποίες
πραγματοποιήθηκε  επίσκεψη,  εκτός  από εκείνες  που
δεν  είναι  επιλέξιμες,  αλλά  συμπεριλαμβανομένων
εκείνων στις οποίες η επιλεξιμότητα είναι άγνωστη. Για
το  κύμα  100.3  της  έρευνας  EUROBAROMETER,  τα
ποσοστά ανταπόκρισης για τις χώρες της ΕΕ των 27,
υπολογιζόμενα από τη Verian (πρώην Kantar Public),
είναι τα εξής:

ΧΏΡΕΣ
ΠΟΣΟΣΤΆ

ΑΝΤΑΠΌΚΡΙΣΗΣ

Β) Βέλγιο 48,9 %

BG Βουλγαρία 47,0 %

ΤΣ Τσεχία 51,2 %

DK Δανία 31,0 %

DE Γερμανία 28,7 %

ΕΕ Εσθονία 35,3 %

ΙΡ Ιρλανδία 37,8 %

ΕΛ Ελλάδα 29,8 %

ΙΣ Ισπανία 35,1 %

ΓΑ Γαλλία 39,0 %

ΥΕ Κροατία 39,1 %

IT Ιταλία 25,0 %

CY
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ

ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
45,5 %

LV Λετονία 32,5 %

LT Λιθουανία 44,8 %

ΛΟΥ Λουξεμβούργο 28,9 %

HU Ουγγαρία 56,9 %

ΜΤ Μάλτα 54,4 %

ΚΧ Κάτω Χώρες 56,8 %

ΣΤ Αυστρία 41,6 %

ΠΛ Πολωνία 41,5 %

ΠΡ Πορτογαλία 54,3 %

ΡΜ Ρουμανία 48,7 %

SL Σλοβενία 36,8 %

ΣΚ Σλοβακία 48,3 %

ΦΙ Φινλανδία 23,2 %

ΣΔ Σουηδία 73,5 %
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Περιθώρια σφάλματος

Υπενθυμίζεται στουςαναγνώστες ότι τα αποτελέσματα
της έρευνας είναι  εκτιμήσεις,  η ακρίβεια των οποίων,
εφόσον  όλα  είναι  ίσα,  στηρίζεται  στο  μέγεθος  του
δείγματος  και  στο  παρατηρούμενο  ποσοστό.  Με
δείγματα περίπου 1.000 συνεντεύξεων, τα πραγματικά
ποσοστά  ποικίλλουν  εντός  των  ακόλουθων  ορίων
εμπιστοσύνης:
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Στατιστικά περιθώρια λόγω της διαδικασίας δειγματοληψίας

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %)

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε σειρές
διάφορα παρατηρηθέντα αποτελέσματα βρίσκονται

σε στήλες

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N= 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N= 1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Πίνακες
QD1.1 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται 
οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η 
ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

Σχολείο/πανεπιστήμιο (%)

Ναι, οι
γυναίκες

αντιμετωπίζον
ται καλύτερα

Ναι, οι άνδρες
αντιμετωπίζον
ται καλύτερα

Όχι,
αντιμετωπίζον
ται με τον ίδιο

τρόπο

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 9 20 67 4

Β) 10 23 65 2

BG 15 11 68 6

ΤΣ 10 16 72 2

DK 10 18 67 5

DE 10 23 63 4

ΕΕ 13 11 67 9

ΙΡ 8 19 69 4

ΕΛ 4 11 83 2

ΙΣ 7 12 78 3

ΓΑ 5 21 68 6

ΥΕ 8 34 55 3

IT 7 23 68 2

CY 14 16 65 5

LV 13 7 74 6

LT 7 11 77 5

ΛΟΥ 5 13 76 6

HU 8 18 69 5

ΜΤ 5 7 85 3

ΚΧ 8 28 60 4

ΣΤ 13 27 57 3

ΠΛ 13 20 64 3

ΠΡ 16 12 69 3

ΡΜ 13 21 62 4

ΣΝ 15 17 67 1

ΣΚ 12 17 68 3

ΦΙ 11 11 72 6

ΣΔ 15 31 50 4
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QD1.2 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται 
οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η 
ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

Στην εργασία (%)

Ναι, οι
γυναίκες

αντιμετωπίζον
ται καλύτερα

Ναι, οι άνδρες
αντιμετωπίζον
ται καλύτερα

Όχι,
αντιμετωπίζον
ται με τον ίδιο

τρόπο

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 6 51 40 3

Β) 9 52 37 2

BG 12 21 61 6

ΤΣ 6 35 56 3

DK 2 53 41 4

DE 4 62 31 3

ΕΕ 6 30 56 8

ΙΡ 6 45 44 5

ΕΛ 6 48 45 1

ΙΣ 7 43 47 3

ΓΑ 4 66 27 3

ΥΕ 8 49 41 2

IT 5 54 39 2

CY 13 46 37 4

LV 5 22 69 4

LT 6 30 61 3

ΛΟΥ 3 55 39 3

HU 5 40 52 3

ΜΤ 9 34 55 2

ΚΧ 3 64 29 4

ΣΤ 9 50 37 4

ΠΛ 7 36 53 4

ΠΡ 10 45 42 3

ΡΜ 13 28 54 5

ΣΝ 4 46 49 1

ΣΚ 6 38 53 3

ΦΙ 2 45 46 7

ΣΔ 3 59 35 3
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QD1.3 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία 
από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

Ανά ιατρικό προσωπικό (%)

Ναι, οι γυναίκες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Ναι, οι άνδρες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Όχι, αντιμετωπίζονται
με τον ίδιο τρόπο

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 9 19 68 4

Β) 12 16 69 3

BG 13 11 70 6

ΤΣ 8 18 72 2

DK 13 13 68 6

DE 10 25 61 4

ΕΕ 12 10 70 8

ΙΡ 8 20 68 4

ΕΛ 4 13 82 1

ΙΣ 6 10 81 3

ΓΑ 8 19 66 7

ΥΕ 10 34 54 2

IT 7 22 70 1

CY 12 17 66 5

LV 9 8 79 4

LT 7 10 79 4

ΛΟΥ 7 12 75 6

HU 13 18 64 5

ΜΤ 6 6 85 3

ΚΧ 6 25 65 4

ΣΤ 10 23 63 4

ΠΛ 7 22 68 3

ΠΡ 4 9 85 2

ΡΜ 15 17 65 3

ΣΝ 9 11 78 2

ΣΚ 10 13 74 3

ΦΙ 8 9 76 7

ΣΔ 6 38 51 5
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QD1.4 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία 
από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

Στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (%)

Ναι, οι γυναίκες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Ναι, οι άνδρες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Όχι, αντιμετωπίζονται
με τον ίδιο τρόπο

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 10 31 54 5

Β) 12 34 51 3

BG 14 11 64 11

ΤΣ 8 15 72 5

DK 8 40 46 6

DE 12 30 51 7

ΕΕ 9 20 60 11

ΙΡ 11 37 46 6

ΕΛ 13 20 65 2

ΙΣ 14 24 57 5

ΓΑ 6 42 45 7

ΥΕ 9 40 48 3

IT 9 33 54 4

CY 17 22 55 6

LV 7 8 76 9

LT 5 13 74 8

ΛΟΥ 6 39 49 6

HU 13 23 59 5

ΜΤ 18 18 59 5

ΚΧ 10 48 38 4

ΣΤ 13 30 53 4

ΠΛ 9 24 64 3

ΠΡ 6 13 77 4

ΡΜ 15 27 52 6

ΣΝ 13 20 65 2

ΣΚ 7 19 68 6

ΦΙ 11 36 46 7

ΣΔ 9 54 33 4
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QD1.5 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία 
από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

Στη διαφήμιση (%)

Ναι, οι γυναίκες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Ναι, οι άνδρες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Όχι, αντιμετωπίζονται
με τον ίδιο τρόπο

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 15 26 53 6

Β) 18 30 48 4

BG 18 9 60 13

ΤΣ 12 13 70 5

DK 13 29 48 10

DE 19 24 50 7

ΕΕ 16 13 56 15

ΙΡ 12 29 50 9

ΕΛ 22 15 60 3

ΙΣ 16 30 50 4

ΓΑ 8 38 46 8

ΥΕ 7 38 51 4

IT 15 30 52 3

CY 32 14 49 5

LV 10 5 74 11

LT 7 10 74 9

ΛΟΥ 10 36 47 7

HU 17 16 61 6

ΜΤ 27 21 48 4

ΚΧ 12 29 50 9

ΣΤ 17 25 53 5

ΠΛ 12 20 64 4

ΠΡ 9 10 75 6

ΡΜ 21 22 50 7

ΣΝ 27 11 60 2

ΣΚ 9 15 69 7

ΦΙ 15 28 49 8

ΣΔ 9 45 38 8
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QD1.6 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία 
από τις ακόλουθες καταστάσεις (Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

Στην πολιτική (%)

Ναι, οι γυναίκες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Ναι, οι άνδρες
αντιμετωπίζονται

καλύτερα

Όχι, αντιμετωπίζονται
με τον ίδιο τρόπο

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 6 54 37 3

Β) 7 56 34 3

BG 9 37 49 5

ΤΣ 9 41 47 3

DK 4 52 39 5

DE 7 57 33 3

ΕΕ 5 49 39 7

ΙΡ 6 64 26 4

ΕΛ 2 59 38 1

ΙΣ 9 43 45 3

ΓΑ 4 65 27 4

ΥΕ 6 57 35 2

IT 5 53 40 2

CY 7 65 24 4

LV 5 33 56 6

LT 4 36 57 3

ΛΟΥ 2 65 29 4

HU 4 52 42 2

ΜΤ 14 42 40 4

ΚΧ 5 62 31 2

ΣΤ 10 45 42 3

ΠΛ 6 44 47 3

ΠΡ 4 52 40 4

ΡΜ 11 48 38 3

ΣΝ 5 60 34 1

ΣΚ 6 41 48 5

ΦΙ 6 56 34 4

ΣΔ 2 70 26 2
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QD2.1 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Είναι αποδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

51 -3 34 0 9 2 4 1 1 0 1 0 85 -3 13 3

Β) 54 7 32 -12 8 1 5 3 0 0 1 1 86 -5 13 4

BG 25 1 42 4 17 0 9 -6 2 0 5 1 67 5 26 -6

ΤΣ 43 14 41 -10 9 -5 4 1 0 0 3 0 84 4 13 -4

DK 82 -4 10 0 3 2 2 0 1 1 2 1 92 -4 5 2

DE 54 -14 34 8 7 3 3 2 1 1 1 0 88 -6 10 5

ΕΕ 35 -6 38 -6 13 4 6 2 5 4 3 2 73 -12 19 6

ΙΡ 59 -4 32 1 4 0 2 0 1 1 2 2 91 -3 6 0

ΕΛ 47 11 42 -2 8 -6 3 -2 0 -1 0 0 89 9 11 -8

ΙΣ 76 9 19 -8 2 -1 2 1 0 0 1 -1 95 1 4 0

ΓΑ 60 -4 31 1 5 2 3 1 0 0 1 0 91 -3 8 3

ΥΕ 28 1 48 4 14 -3 7 -1 1 -2 2 1 76 5 21 -4

IT 38 6 47 -6 11 2 3 0 0 -2 1 0 85 0 14 2

CY 49 -1 34 4 7 -4 8 -1 0 0 2 2 83 3 15 -5

LV 43 1 28 -7 16 2 6 0 4 3 3 1 71 -6 22 2

LT 27 4 42 2 20 -1 9 -4 1 0 1 -1 69 6 29 -5

ΛΟΥ 73 10 21 -13 2 0 3 3 1 1 0 -1 94 -3 5 3

HU 31 -2 44 0 15 1 7 0 1 1 2 0 75 -2 22 1

ΜΤ 41 3 51 -2 5 -1 2 1 1 1 0 -2 92 1 7 0

ΚΧ 79 -2 16 -1 3 2 2 1 0 0 0 0 95 -3 5 3

ΣΤ 37 -6 37 1 13 1 8 2 3 2 2 0 74 -5 21 3

ΠΛ 22 -3 48 1 20 4 7 0 2 1 1 -3 70 -2 27 4

ΠΡ 41 -12 50 7 4 1 2 2 1 1 2 1 91 -5 6 3

ΡΜ 24 -3 40 3 23 4 11 -3 1 0 1 -1 64 0 34 1

ΣΝ 48 -3 32 1 11 0 7 2 1 0 1 0 80 -2 18 2

ΣΚ 26 6 47 -1 14 -4 5 -2 3 1 5 0 73 5 19 -6

ΦΙ 86 0 10 -2 2 1 1 0 1 1 0 0 96 -2 3 1

ΣΔ 95 0 3 -1 1 0 1 1 0 0 0 0 98 -1 2 1
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QD2.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Οι γυναίκες είναι πιο πιθανό από τους άνδρες να πάρουν αποφάσεις με βάση τα συναισθήματά τους (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

19 -6 43 -1 21 3 13 4 1 0 3 0 62 -7 34 7

Β) 14 -1 45 -2 28 1 11 1 1 1 1 0 59 -3 39 2

BG 31 -20 46 14 14 6 4 -1 1 0 4 1 77 -6 18 5

ΤΣ 23 -5 53 -2 16 1 5 4 1 1 2 1 76 -7 21 5

DK 22 -5 39 2 15 -2 19 5 2 1 3 -1 61 -3 34 3

DE 21 -7 47 3 18 1 9 3 2 0 3 0 68 -4 27 4

ΕΕ 26 -9 47 4 14 1 5 1 4 3 4 0 73 -5 19 2

ΙΡ 23 -6 43 0 18 3 11 1 1 1 4 1 66 -6 29 4

ΕΛ 18 -13 45 -1 25 9 10 4 1 1 1 0 63 -14 35 13

ΙΣ 17 1 31 -6 20 -1 27 7 1 -1 4 0 48 -5 47 6

ΓΑ 17 -1 29 -10 28 6 19 4 2 2 5 -1 46 -11 47 10

ΥΕ 23 -8 51 6 17 3 7 0 1 0 1 -1 74 -2 24 3

IT 18 -11 48 -2 22 6 9 6 0 -1 3 2 66 -13 31 12

CY 34 -7 40 2 16 3 6 0 0 -1 4 3 74 -5 22 3

LV 31 -12 44 4 15 6 6 2 1 0 3 0 75 -8 21 8

LT 25 -9 49 2 16 5 6 2 1 0 3 0 74 -7 22 7

ΛΟΥ 16 -1 36 -5 24 -2 15 5 6 4 3 -1 52 -6 39 3

HU 29 -17 46 5 16 7 6 4 1 1 2 0 75 -12 22 11

ΜΤ 17 -1 58 1 16 -3 6 4 1 0 2 -1 75 0 22 1

ΚΧ 18 -5 42 -3 18 2 16 7 4 1 2 -2 60 -8 34 9

ΣΤ 18 -5 47 4 18 3 10 -5 5 3 2 0 65 -1 28 -2

ΠΛ 20 -6 55 1 16 3 6 4 2 1 1 -3 75 -5 22 7

ΠΡ 9 -7 55 -8 25 11 6 2 2 2 3 0 64 -15 31 13

ΡΜ 17 -9 40 1 26 3 12 4 1 0 4 1 57 -8 38 7

ΣΝ 32 -10 43 4 16 5 7 1 1 0 1 0 75 -6 23 6

ΣΚ 28 -6 48 -1 14 4 5 4 2 1 3 -2 76 -7 19 8

ΦΙ 25 1 42 -8 16 0 11 4 5 5 1 -2 67 -7 27 4

ΣΔ 20 3 37 7 13 -5 29 -2 0 -2 1 -1 57 10 42 -7
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QD2.3 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Ο πιο σημαντικός ρόλος ενός ανθρώπου είναι να κερδίζει χρήματα (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

15 -1 27 0 28 -2 28 3 1 0 1 0 42 -1 56 1

Β) 11 2 25 -6 33 -2 30 5 1 1 0 0 36 -4 63 3

BG 37 -14 37 7 17 4 6 2 1 0 2 1 74 -7 23 6

ΤΣ 26 -2 39 -5 22 0 10 6 1 0 2 1 65 -7 32 6

DK 4 -2 9 -2 19 -5 65 9 2 0 1 0 13 -4 84 4

DE 14 -2 24 3 29 -7 31 5 2 1 0 0 38 1 60 -2

ΕΕ 20 -2 35 4 24 -6 14 -1 5 4 2 1 55 2 38 -7

ΙΡ 13 -1 21 -4 29 2 33 1 2 0 2 2 34 -5 62 3

ΕΛ 22 -6 32 -5 33 8 13 3 0 0 0 0 54 -11 46 11

ΙΣ 9 2 17 -3 25 -2 47 3 1 -1 1 1 26 -1 72 1

ΓΑ 10 -1 24 4 27 -7 37 3 0 0 2 1 34 3 64 -4

ΥΕ 18 2 30 -9 32 5 18 2 1 0 1 0 48 -7 50 7

IT 15 -4 31 -7 36 8 17 4 0 -1 1 0 46 -11 53 12

CY 26 11 27 3 22 -7 22 -9 1 0 2 2 53 14 44 -16

LV 30 -6 30 -2 26 4 12 3 1 1 1 0 60 -8 38 7

LT 23 -7 34 -3 28 4 13 4 1 1 1 1 57 -10 41 8

ΛΟΥ 8 -1 18 -4 34 -7 36 10 3 2 1 0 26 -5 70 3

HU 31 -5 40 -3 19 5 8 2 1 1 1 0 71 -8 27 7

ΜΤ 10 2 34 6 34 -12 21 6 1 -1 0 -1 44 8 55 -6

ΚΧ 3 -2 13 0 27 2 54 -2 2 1 1 1 16 -2 81 0

ΣΤ 16 2 30 2 29 0 20 -7 3 2 2 1 46 4 49 -7

ΠΛ 25 2 44 2 21 -8 8 4 1 0 1 0 69 4 29 -4

ΠΡ 6 -5 34 5 41 1 17 -2 1 0 1 1 40 0 58 -1

ΡΜ 29 -5 31 -2 28 7 10 0 0 -1 2 1 60 -7 38 7

ΣΝ 16 -3 23 0 35 0 25 3 1 1 0 -1 39 -3 60 3

ΣΚ 32 0 43 0 17 0 5 2 2 0 1 -2 75 0 22 2

ΦΙ 5 -2 13 -6 27 -13 49 16 5 4 1 1 18 -8 76 3

ΣΔ 4 1 7 0 14 2 75 -1 0 -1 0 -1 11 1 89 1
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QD2.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Ο σημαντικότερος ρόλος μιας γυναίκας είναι να φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

Ιαν/
Φεβ
2024

Διάχυσ
η. Ιουν
2017

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

12 -5 26 -1 28 1 32 5 1 0 1 0 38 -6 60 6

Β) 9 -2 22 -5 31 -4 36 9 2 2 0 0 31 -7 67 5

BG 35 -15 39 8 19 7 6 1 0 -1 1 0 74 -7 25 8

ΤΣ 22 -9 45 -1 19 1 11 8 1 0 2 1 67 -10 30 9

DK 2 -3 8 -1 16 -5 71 9 2 0 1 0 10 -4 87 4

DE 9 -1 23 5 30 -5 35 -1 2 2 1 0 32 4 65 -6

ΕΕ 20 -11 39 0 22 3 13 4 5 4 1 0 59 -11 35 7

ΙΡ 14 -8 26 -4 25 3 31 7 2 1 2 1 40 -12 56 10

ΕΛ 17 -13 36 -3 31 10 15 5 1 1 0 0 53 -16 46 15

ΙΣ 8 -3 15 -3 23 -3 52 9 1 0 1 0 23 -6 75 6

ΓΑ 9 -1 17 0 29 -4 43 4 0 0 2 1 26 -1 72 0

ΥΕ 16 -3 29 -12 34 11 19 4 1 -1 1 1 45 -15 53 15

IT 12 -5 26 -8 36 8 25 6 0 -1 1 0 38 -13 61 14

CY 23 -11 28 2 23 2 23 4 0 0 3 3 51 -9 46 6

LV 28 -14 31 -1 27 10 12 4 1 1 1 0 59 -15 39 14

LT 22 -12 38 -1 25 5 13 6 1 1 1 1 60 -13 38 11

ΛΟΥ 7 -1 15 -9 35 -3 37 9 5 4 1 0 22 -10 72 6

HU 29 -9 41 1 19 4 9 4 1 1 1 -1 70 -8 28 8

ΜΤ 13 5 33 -5 30 -9 23 10 1 0 0 -1 46 0 53 1

ΚΧ 2 -2 11 0 23 0 62 2 2 0 0 0 13 -2 85 2

ΣΤ 13 0 28 0 31 5 22 -8 4 2 2 1 41 0 53 -3

ΠΛ 22 -5 49 -1 19 1 8 5 1 0 1 0 71 -6 27 6

ΠΡ 5 -7 34 -1 40 6 18 0 1 0 2 2 39 -8 58 6

ΡΜ 26 -8 36 1 28 9 8 -2 1 0 1 0 62 -7 36 7

ΣΝ 19 -5 31 0 28 2 22 3 0 0 0 0 50 -5 50 5

ΣΚ 25 -4 45 1 20 1 7 3 2 0 1 -1 70 -3 27 4

ΦΙ 6 -5 18 -11 29 -2 41 13 5 5 1 0 24 -16 70 11

ΣΔ 2 -1 9 1 18 5 70 -4 0 -1 1 0 11 0 88 1
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QD3.1 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Είναι εξίσου σημαντικό οι γυναίκες και οι άνδρες να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 61 29 6 2 1 1 90 8

Β) 57 31 7 4 0 1 88 11

BG 58 30 8 2 1 1 88 10

ΤΣ 55 36 4 2 1 2 91 6

DK 80 13 3 2 0 2 93 5

DE 65 28 5 1 0 1 93 6

ΕΕ 52 36 7 2 2 1 88 9

ΙΡ 58 34 4 2 1 1 92 6

ΕΛ 64 31 4 1 0 0 95 5

ΙΣ 73 18 5 3 0 1 91 8

ΓΑ 68 24 4 2 0 2 92 6

ΥΕ 50 37 9 4 0 0 87 13

IT 55 32 9 3 0 1 87 12

CY 69 24 4 1 0 2 93 5

LV 69 24 4 1 1 1 93 5

LT 61 33 5 1 0 0 94 6

ΛΟΥ 75 17 5 2 1 0 92 7

HU 45 39 10 4 1 1 84 14

ΜΤ 43 45 7 3 2 0 88 10

ΚΧ 81 14 2 2 1 0 95 4

ΣΤ 50 31 12 4 2 1 81 16

ΠΛ 40 46 11 2 1 0 86 13

ΠΡ 46 45 5 2 1 1 91 7

ΡΜ 41 35 16 6 0 2 76 22

ΣΝ 70 24 4 2 0 0 94 6

ΣΚ 47 42 6 1 2 2 89 7

ΦΙ 72 19 5 1 2 1 91 6

ΣΔ 90 5 3 1 1 0 95 4
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QD3.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Για σημαντικές οικογενειακές αποφάσεις οι άνδρες θα πρέπει να έχουν έναν τελικό λόγο (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 6 14 27 50 1 2 20 77

Β) 5 12 28 53 1 1 17 81

BG 19 28 30 18 3 2 47 48

ΤΣ 7 19 32 38 1 3 26 70

DK 2 2 11 81 2 2 4 92

DE 3 9 26 58 2 2 12 84

ΕΕ 10 17 26 34 7 6 27 60

ΙΡ 3 12 26 55 1 3 15 81

ΕΛ 7 16 34 40 2 1 23 74

ΙΣ 2 9 16 71 1 1 11 87

ΓΑ 3 5 24 65 1 2 8 89

ΥΕ 9 21 37 31 1 1 30 68

IT 9 18 37 34 0 2 27 71

CY 8 16 29 44 0 3 24 73

LV 12 19 37 25 5 2 31 62

LT 7 13 36 38 4 2 20 74

ΛΟΥ 3 6 21 66 3 1 9 87

HU 14 30 30 24 1 1 44 54

ΜΤ 3 7 17 69 3 1 10 86

ΚΧ 1 2 13 82 1 1 3 95

ΣΤ 8 19 28 37 5 3 27 65

ΠΛ 16 33 31 17 2 1 49 48

ΠΡ 4 18 46 28 3 1 22 74

ΡΜ 11 26 37 23 1 2 37 60

ΣΝ 6 12 28 51 2 1 18 79

ΣΚ 16 25 34 20 3 2 41 54

ΦΙ 2 3 16 73 5 1 5 89

ΣΔ 1 1 4 92 1 1 2 96
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD3.3 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Η απόκτηση παιδιών είναι πιο ικανοποιητική για μια γυναίκα παρά για έναν άνδρα (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 13 30 25 28 1 3 43 53

Β) 7 26 32 31 2 2 33 63

BG 21 26 29 20 2 2 47 49

ΤΣ 20 45 18 13 1 3 65 31

DK 6 14 19 54 2 5 20 73

DE 13 29 27 26 2 3 42 53

ΕΕ 12 35 23 17 7 6 47 40

ΙΡ 12 26 25 28 2 7 38 53

ΕΛ 34 42 17 6 0 1 76 23

ΙΣ 9 23 19 44 1 4 32 63

ΓΑ 6 18 28 45 0 3 24 73

ΥΕ 20 38 30 9 1 2 58 39

IT 15 37 29 17 0 2 52 46

CY 31 36 15 14 1 3 67 29

LV 13 27 32 20 4 4 40 52

LT 16 34 25 20 2 3 50 45

ΛΟΥ 5 15 27 40 9 4 20 67

HU 35 44 15 5 0 1 79 20

ΜΤ 4 17 27 49 2 1 21 76

ΚΧ 3 18 22 50 2 5 21 72

ΣΤ 15 31 29 17 4 4 46 46

ΠΛ 20 50 19 9 1 1 70 28

ΠΡ 10 35 34 18 2 1 45 52

ΡΜ 19 30 33 16 1 1 49 49

ΣΝ 13 24 30 30 2 1 37 60

ΣΚ 29 43 19 6 2 1 72 25

ΦΙ 5 17 25 37 8 8 22 62

ΣΔ 5 14 10 68 0 3 19 78
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD3.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Δεν είναι ελκυστικό για τις γυναίκες να εκφράζουν ισχυρές απόψεις στο κοινό (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 6 17 30 44 1 2 23 74

Β) 4 13 27 54 1 1 17 81

BG 9 23 37 22 4 5 32 59

ΤΣ 11 34 31 19 1 4 45 50

DK 2 7 13 74 2 2 9 87

DE 4 13 39 41 1 2 17 80

ΕΕ 11 21 31 25 5 7 32 56

ΙΡ 6 11 29 49 2 3 17 78

ΕΛ 9 21 30 37 2 1 30 67

ΙΣ 2 9 18 69 1 1 11 87

ΓΑ 3 7 24 64 0 2 10 88

ΥΕ 6 21 38 33 1 1 27 71

IT 11 29 35 22 1 2 40 57

CY 9 18 27 40 1 5 27 67

LV 9 18 35 29 3 6 27 64

LT 5 16 40 33 3 3 21 73

ΛΟΥ 4 7 28 58 2 1 11 86

HU 8 21 34 35 1 1 29 69

ΜΤ 3 9 37 48 2 1 12 85

ΚΧ 1 3 14 80 1 1 4 94

ΣΤ 6 18 33 36 3 4 24 69

ΠΛ 12 35 33 17 2 1 47 50

ΠΡ 3 21 41 32 2 1 24 73

ΡΜ 9 29 40 17 1 4 38 57

ΣΝ 7 16 37 37 1 2 23 74

ΣΚ 14 27 36 13 3 7 41 49

ΦΙ 2 4 14 77 2 1 6 91

ΣΔ 3 3 7 87 0 0 6 94
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QD3.5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Οι άνδρες θα επωφεληθούν επίσης από την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 34 41 13 6 2 4 75 19

Β) 28 44 19 5 1 3 72 24

BG 33 39 12 5 5 6 72 17

ΤΣ 25 47 12 8 2 6 72 20

DK 60 23 4 5 3 5 83 9

DE 33 40 14 6 2 5 73 20

ΕΕ 21 40 16 8 4 11 61 24

ΙΡ 38 45 7 4 2 4 83 11

ΕΛ 30 50 14 3 0 3 80 17

ΙΣ 40 31 12 11 1 5 71 23

ΓΑ 34 41 10 7 1 7 75 17

ΥΕ 27 51 13 6 1 2 78 19

IT 34 46 13 4 0 3 80 17

CY 47 35 9 4 0 5 82 13

LV 30 38 17 5 3 7 68 22

LT 29 42 14 6 3 6 71 20

ΛΟΥ 35 39 11 7 4 4 74 18

HU 23 49 16 7 2 3 72 23

ΜΤ 25 54 11 7 1 2 79 18

ΚΧ 61 28 5 3 1 2 89 8

ΣΤ 25 40 17 6 5 7 65 23

ΠΛ 21 54 16 5 2 2 75 21

ΠΡ 22 63 7 3 2 3 85 10

ΡΜ 21 45 22 7 1 4 66 29

ΣΝ 37 37 15 7 2 2 74 22

ΣΚ 30 48 10 2 3 7 78 12

ΦΙ 63 28 4 2 1 2 91 6

ΣΔ 84 12 1 1 0 2 96 2
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QD3.6 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Ο φεμινισμός «πήγε πολύ μακριά» (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 27 17 28 28 20 2 5 45 48

Β) 16 31 31 19 1 2 47 50

BG 17 27 26 9 9 12 44 35

ΤΣ 21 31 28 12 2 6 52 40

DK 21 27 17 25 4 6 48 42

DE 12 22 29 27 4 6 34 56

ΕΕ 23 31 19 8 4 15 54 27

ΙΡ 18 29 26 17 2 8 47 43

ΕΛ 21 28 30 15 2 4 49 45

ΙΣ 27 26 22 21 1 3 53 43

ΓΑ 21 33 22 17 1 6 54 39

ΥΕ 14 30 32 17 3 4 44 49

IT 18 30 30 19 1 2 48 49

CY 35 28 20 10 1 6 63 30

LV 21 30 22 9 2 16 51 31

LT 22 27 25 9 3 14 49 34

ΛΟΥ 16 27 28 20 6 3 43 48

HU 14 32 30 17 2 5 46 47

ΜΤ 18 43 22 11 2 4 61 33

ΚΧ 11 23 25 36 1 4 34 61

ΣΤ 15 32 25 16 6 6 47 41

ΠΛ 13 31 38 12 3 3 44 50

ΠΡ 5 41 30 14 3 7 46 44

ΡΜ 13 29 36 14 2 6 42 50

ΣΝ 29 26 26 14 1 4 55 40

ΣΚ 15 34 30 9 3 9 49 39

ΦΙ 20 27 21 21 5 6 47 42

ΣΔ 10 24 16 47 1 2 34 63
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD4.1 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Συνολικά, η οικογενειακή ζωή υποφέρει όταν η μητέρα έχει πλήρη απασχόληση (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

15 -10 36 1 28 5 18 4 3 0 51 -9 46 9

Β) 11 -4 35 -8 33 5 19 6 2 1 46 -12 52 11

BG 23 -22 35 5 28 14 10 1 4 2 58 -17 38 15

ΤΣ 12 -11 28 -9 36 6 20 12 4 2 40 -20 56 18

DK 5 -6 15 -6 21 -3 56 15 3 0 20 -12 77 12

DE 19 -10 32 1 29 4 16 3 4 2 51 -9 45 7

ΕΕ 19 -6 35 1 26 3 13 0 7 2 54 -5 39 3

ΙΡ 13 -9 28 -4 32 6 22 6 5 1 41 -13 54 12

ΕΛ 23 -17 47 12 23 7 7 -2 0 0 70 -5 30 5

ΙΣ 19 -15 35 -3 21 5 21 11 4 2 54 -18 42 16

ΓΑ 13 -8 29 -1 29 5 26 4 3 0 42 -9 55 9

ΥΕ 19 -8 43 6 27 4 9 -3 2 1 62 -2 36 1

IT 11 -14 44 -3 33 15 11 3 1 -1 55 -17 44 18

CY 27 -17 34 5 22 5 14 4 3 3 61 -12 36 9

LV 25 -16 38 1 26 11 7 2 4 2 63 -15 33 13

LT 28 -5 45 8 20 -1 6 -1 1 -1 73 3 26 -2

ΛΟΥ 18 -10 31 -9 31 9 18 11 2 -1 49 -19 49 20

HU 30 -15 40 8 22 7 6 -1 2 1 70 -7 28 6

ΜΤ 17 -17 52 9 20 5 10 4 1 -1 69 -8 30 9

ΚΧ 8 -8 21 -9 28 3 41 13 2 1 29 -17 69 16

ΣΤ 23 -12 35 -3 27 8 10 4 5 3 58 -15 37 12

ΠΛ 15 -11 46 4 26 5 8 1 5 1 61 -7 34 6

ΠΡ 9 -19 64 13 19 5 6 0 2 1 73 -6 25 5

ΡΜ 16 -16 42 9 30 11 11 0 1 -4 58 -7 41 11

ΣΝ 15 -11 25 -10 32 9 27 12 1 0 40 -21 59 21

ΣΚ 16 -3 36 -3 35 4 9 1 4 1 52 -6 44 5

ΦΙ 4 -2 12 -9 28 -6 52 16 4 1 16 -11 80 10

ΣΔ 8 0 17 -7 17 0 56 7 2 0 25 -7 73 7
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD4.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Η λήψη γονικής άδειας εμπλουτίζει τον πατέρα (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

39 42 11 3 5 81 14

Β) 34 50 11 2 3 84 13

BG 22 42 17 8 11 64 25

ΤΣ 15 39 29 8 9 54 37

DK 62 24 7 3 4 86 10

DE 41 42 9 2 6 83 11

ΕΕ 21 37 17 8 17 58 25

ΙΡ 45 39 5 3 8 84 8

ΕΛ 39 45 10 3 3 84 13

ΙΣ 59 28 5 3 5 87 8

ΓΑ 45 42 7 1 5 87 8

ΥΕ 26 48 17 4 5 74 21

IT 30 48 14 3 5 78 17

CY 59 30 4 3 4 89 7

LV 17 41 19 8 15 58 27

LT 25 44 17 4 10 69 21

ΛΟΥ 54 34 7 2 3 88 9

HU 24 46 16 5 9 70 21

ΜΤ 29 50 11 6 4 79 17

ΚΧ 61 31 4 3 1 92 7

ΣΤ 28 37 19 7 9 65 26

ΠΛ 20 55 15 4 6 75 19

ΠΡ 29 61 6 1 3 90 7

ΡΜ 12 41 31 9 7 53 40

ΣΝ 55 33 8 3 1 88 11

ΣΚ 17 49 17 7 10 66 24

ΦΙ 68 24 2 1 5 92 3

ΣΔ 87 8 2 2 1 95 4
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD4.3 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Συνολικά, οι άνδρες είναι φυσικά λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες να εκτελούν οικιακές εργασίες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

15 -5 34 4 26 1 23 0 2 0 49 -1 49 1

Β) 9 0 32 5 33 -2 25 -4 1 1 41 5 58 -6

BG 28 -9 33 4 25 5 11 -1 3 1 61 -5 36 4

ΤΣ 13 -4 35 1 32 1 17 0 3 2 48 -3 49 1

DK 3 -4 11 -4 17 -3 66 9 3 2 14 -8 83 6

DE 15 -5 34 2 28 2 21 1 2 0 49 -3 49 3

ΕΕ 14 1 31 6 28 -4 22 -5 5 2 45 7 50 -9

ΙΡ 16 -6 29 -3 27 4 25 4 3 1 45 -9 52 8

ΕΛ 17 -4 36 2 30 5 17 -3 0 0 53 -2 47 2

ΙΣ 17 -12 27 -2 23 4 31 10 2 0 44 -14 54 14

ΓΑ 11 -3 24 7 27 0 36 -4 2 0 35 4 63 -4

ΥΕ 14 -3 43 13 28 0 13 -10 2 0 57 10 41 -10

IT 20 -10 43 2 25 5 11 4 1 -1 63 -8 36 9

CY 18 -4 28 1 28 8 24 -6 2 1 46 -3 52 2

LV 18 -8 35 5 28 2 16 -1 3 2 53 -3 44 1

LT 22 3 35 2 25 -4 16 -1 2 0 57 5 41 -5

ΛΟΥ 10 -5 21 0 33 -2 35 7 1 0 31 -5 68 5

HU 27 -8 47 11 19 1 7 -3 0 -1 74 3 26 -2

ΜΤ 9 -14 35 3 31 9 24 3 1 -1 44 -11 55 12

ΚΧ 10 4 25 11 24 -1 40 -13 1 -1 35 15 64 -14

ΣΤ 16 -3 33 -6 27 4 20 3 4 2 49 -9 47 7

ΠΛ 17 1 47 6 27 -1 6 -4 3 -2 64 7 33 -5

ΠΡ 12 -3 45 3 33 6 8 -7 2 1 57 0 41 -1

ΡΜ 16 -15 42 10 33 11 7 -5 2 -1 58 -5 40 6

ΣΝ 14 -5 22 -6 35 10 28 2 1 -1 36 -11 63 12

ΣΚ 22 6 41 6 23 -10 11 -2 3 0 63 12 34 -12

ΦΙ 9 -2 13 -13 24 -10 52 24 2 1 22 -15 76 14

ΣΔ 5 -3 14 -8 9 -5 72 17 0 -1 19 -11 81 12
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD4.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις.

Εάν ο μισθός του πατέρα είναι χαμηλότερος από εκείνον της μητέρας, αυτός θα πρέπει να εγκαταλείψει την 
εργασία του για τη φροντίδα των παιδιών, εάν μια οικογένεια αποφασίσει ότι ο ένας γονέας πρέπει να το πράξει 
(%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
.

Νοέμβρι
ος/Δεκ
2014

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

18 2 33 1 24 -4 17 -1 8 2 51 3 41 -5

Β) 10 2 35 9 32 -7 18 -8 5 4 45 11 50 -15

BG 20 13 33 6 21 -11 15 -9 11 1 53 19 36 -20

ΤΣ 15 2 40 -5 27 -4 10 3 8 4 55 -3 37 -1

DK 14 0 18 -7 20 -11 35 10 13 8 32 -7 55 -1

DE 29 -3 38 -2 17 0 7 0 9 5 67 -5 24 0

ΕΕ 12 2 30 3 27 -7 15 -10 16 12 42 5 42 -17

ΙΡ 23 8 33 -7 19 -2 14 5 11 -4 56 1 33 3

ΕΛ 10 3 30 14 31 -6 24 -15 5 4 40 17 55 -21

ΙΣ 29 9 23 -15 18 -4 20 10 10 0 52 -6 38 6

ΓΑ 11 1 27 -4 26 -7 26 7 10 3 38 -3 52 0

ΥΕ 16 16 37 37 28 28 14 14 5 5 53 53 42 42

IT 10 3 31 12 35 2 18 -19 6 2 41 15 53 -17

CY 14 11 32 24 17 -6 31 -34 6 5 46 35 48 -40

LV 9 -1 25 -1 36 2 19 -5 11 5 34 -2 55 -3

LT 20 6 31 2 26 -6 12 -5 11 3 51 8 38 -11

ΛΟΥ 17 0 25 -6 30 4 18 -1 10 3 42 -6 48 3

HU 17 0 36 4 27 -5 12 -3 8 4 53 4 39 -8

ΜΤ 16 5 45 24 23 -10 12 -14 4 -5 61 29 35 -24

ΚΧ 14 5 27 7 25 -10 28 -5 6 3 41 12 53 -15

ΣΤ 18 -1 37 -5 20 -5 11 2 14 9 55 -6 31 -3

ΠΛ 17 4 44 8 21 -9 11 -2 7 -1 61 12 32 -11

ΠΡ 8 -3 43 5 30 1 12 -2 7 -1 51 2 42 -1

ΡΜ 13 6 32 10 37 2 12 -16 6 -2 45 16 49 -14

ΣΝ 15 3 24 1 31 -7 27 3 3 0 39 4 58 -4

ΣΚ 17 1 42 -4 25 -2 7 0 9 5 59 -3 32 -2

ΦΙ 14 5 34 6 24 -12 16 -6 12 7 48 11 40 -18

ΣΔ 25 9 26 0 14 -13 30 6 5 -2 51 9 44 -7
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QD5.1 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
εργασία;

Οι γυναίκες θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις οικογενειακές τους ευθύνες κατά τη διάρκεια της 
σταδιοδρομίας τους (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ 
ΤΩΝ 27

9 25 30 31 2 3 34 61

Β) 5 22 35 36 1 1 27 71

BG 21 41 24 8 2 4 62 32

ΤΣ 10 32 34 18 1 5 42 52

DK 4 10 21 55 5 5 14 76

DE 9 24 32 28 4 3 33 60

ΕΕ 13 31 28 14 9 5 44 42

ΙΡ 9 25 29 29 3 5 34 58

ΕΛ 13 35 36 12 3 1 48 48

ΙΣ 5 11 26 51 2 5 16 77

ΓΑ 6 16 30 42 1 5 22 72

ΥΕ 12 34 34 16 2 2 46 50

IT 9 26 38 25 0 2 35 63

CY 19 30 24 21 1 5 49 45

LV 13 20 39 22 3 3 33 61

LT 12 33 29 20 4 2 45 49

ΛΟΥ 5 13 33 38 9 2 18 71

HU 23 41 24 9 2 1 64 33

ΜΤ 15 48 18 15 3 1 63 33

ΚΧ 2 8 24 62 3 1 10 86

ΣΤ 11 32 26 18 10 3 43 44

ΠΛ 14 44 26 10 3 3 58 36

ΠΡ 5 37 42 11 2 3 42 53

ΡΜ 17 40 31 10 1 1 57 41

ΣΝ 11 27 31 27 2 2 38 58

ΣΚ 18 45 22 10 2 3 63 32

ΦΙ 5 8 26 53 7 1 13 79

ΣΔ 2 10 15 71 1 1 12 86
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QD5.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την εργασία;

Μια γυναίκα έχει τις ίδιες πιθανότητες να προαχθεί ως άντρας (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

22 30 31 14 1 2 52 45

Β) 19 31 35 14 1 0 50 49

BG 33 35 22 5 1 4 68 27

ΤΣ 36 33 21 7 1 2 69 28

DK 22 22 35 16 2 3 44 51

DE 18 24 40 15 1 2 42 55

ΕΕ 25 37 23 6 5 4 62 29

ΙΡ 17 30 31 18 1 3 47 49

ΕΛ 27 32 32 7 1 1 59 39

ΙΣ 35 24 22 15 1 3 59 37

ΓΑ 19 23 33 23 0 2 42 56

ΥΕ 20 37 28 13 1 1 57 41

IT 24 35 30 10 0 1 59 40

CY 32 30 25 9 0 4 62 34

LV 48 31 16 3 1 1 79 19

LT 36 39 16 5 2 2 75 21

ΛΟΥ 25 23 32 16 3 1 48 48

HU 17 35 35 11 1 1 52 46

ΜΤ 32 45 14 6 2 1 77 20

ΚΧ 21 17 40 19 2 1 38 59

ΣΤ 15 32 32 15 4 2 47 47

ΠΛ 16 47 25 8 3 1 63 33

ΠΡ 15 31 45 6 1 2 46 51

ΡΜ 24 34 30 9 1 2 58 39

ΣΝ 28 31 25 14 1 1 59 39

ΣΚ 24 44 22 6 2 2 68 28

ΦΙ 26 27 34 8 3 2 53 42

ΣΔ 26 27 29 17 0 1 53 46
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QD5.3 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
εργασία;

Οι άνδρες συχνά κερδίζουν περισσότερα από τις γυναίκες επειδή οι θέσεις εργασίας τους είναι πιο απαιτητικές 
(%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

13 27 29 27 2 2 40 56

Β) 9 25 32 30 2 2 34 62

BG 25 33 25 12 1 4 58 37

ΤΣ 19 37 29 11 1 3 56 40

DK 10 15 25 44 3 3 25 69

DE 12 24 27 33 2 2 36 60

ΕΕ 20 41 20 8 6 5 61 28

ΙΡ 12 32 28 22 2 4 44 50

ΕΛ 21 39 30 8 1 1 60 38

ΙΣ 11 23 26 35 1 4 34 61

ΓΑ 8 21 34 33 1 3 29 67

ΥΕ 16 37 30 15 1 1 53 45

IT 9 26 37 26 0 2 35 63

CY 25 34 25 13 0 3 59 38

LV 23 30 30 11 3 3 53 41

LT 18 39 27 12 1 3 57 39

ΛΟΥ 7 19 32 35 5 2 26 67

HU 26 45 20 6 2 1 71 26

ΜΤ 6 28 37 24 3 2 34 61

ΚΧ 4 13 32 47 2 2 17 79

ΣΤ 17 27 25 23 6 2 44 48

ΠΛ 20 46 21 10 2 1 66 31

ΠΡ 6 41 39 10 1 3 47 49

ΡΜ 26 35 26 10 0 3 61 36

ΣΝ 15 31 30 22 1 1 46 52

ΣΚ 25 48 16 7 2 2 73 23

ΦΙ 6 17 29 41 5 2 23 70

ΣΔ 3 11 19 65 1 1 14 84
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD5.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
εργασία;

Οι άνδρες που λαμβάνουν γονική άδεια δείχνουν έλλειψη φιλοδοξίας για την καριέρα τους (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

5 14 31 46 1 3 19 77

Β) 4 15 32 47 1 1 19 79

BG 11 22 30 28 2 7 33 58

ΤΣ 7 21 40 25 1 6 28 65

DK 2 3 12 79 1 3 5 91

DE 4 10 33 49 1 3 14 82

ΕΕ 9 21 34 20 6 10 30 54

ΙΡ 3 10 28 55 0 4 13 83

ΕΛ 4 9 31 51 1 4 13 82

ΙΣ 3 9 22 61 1 4 12 83

ΓΑ 2 7 27 60 0 4 9 87

ΥΕ 8 21 38 31 1 1 29 69

IT 7 19 39 32 0 3 26 71

CY 6 16 23 50 0 5 22 73

LV 6 12 36 31 2 13 18 67

LT 9 18 33 31 2 7 27 64

ΛΟΥ 1 5 29 62 1 2 6 91

HU 11 28 30 25 3 3 39 55

ΜΤ 1 19 34 43 1 2 20 77

ΚΧ 1 2 19 77 1 0 3 96

ΣΤ 8 17 29 38 3 5 25 67

ΠΛ 11 27 37 22 2 1 38 59

ΠΡ 2 17 52 25 1 3 19 77

ΡΜ 6 25 41 23 1 4 31 64

ΣΝ 4 9 31 54 1 1 13 85

ΣΚ 12 29 30 23 2 4 41 53

ΦΙ 2 4 18 73 2 1 6 91

ΣΔ 1 3 5 90 0 1 4 95
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD5.5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
εργασία;

Οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες για να αποκτήσουν τις πιο ανώτερες θέσεις σε έναν οργανισμό (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

6 17 30 44 1 2 23 74

Β) 5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

ΤΣ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

ΕΕ 6 21 37 24 6 6 27 61

ΙΡ 3 10 31 52 1 3 13 83

ΕΛ 5 14 39 40 1 1 19 79

ΙΣ 3 11 20 62 1 3 14 82

ΓΑ 4 10 25 58 0 3 14 83

ΥΕ 7 20 38 33 1 1 27 71

IT 8 23 36 31 0 2 31 67

CY 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

ΛΟΥ 1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

ΜΤ 1 12 45 39 2 1 13 84

ΚΧ 3 10 20 65 1 1 13 85

ΣΤ 5 18 30 42 3 2 23 72

ΠΛ 10 31 32 24 2 1 41 56

ΠΡ 3 19 47 29 0 2 22 76

ΡΜ 9 23 42 22 1 3 32 64

ΣΝ 6 13 34 45 1 1 19 79

ΣΚ 11 30 31 23 2 3 41 54

ΦΙ 3 19 25 48 3 2 22 73

ΣΔ 1 5 9 84 0 1 6 93
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.1 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

ΕΕ ΤΩΝ 
27

8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

Β) 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

ΤΣ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

ΕΕ 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

ΙΡ 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

ΕΛ 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ΙΣ 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

ΓΑ 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

ΥΕ 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

IT 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

CY 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

ΛΟΥ 4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

ΜΤ 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

ΚΧ 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

ΣΤ 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

ΠΛ 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

ΠΡ 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

ΡΜ 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

ΣΝ 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

ΣΚ 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

ΦΙ 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

ΣΔ 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

ΕΕ ΤΩΝ 
27

17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

Β) 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

ΤΣ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

ΕΕ 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

ΙΡ 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

ΕΛ 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ΙΣ 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

ΓΑ 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

ΥΕ 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

IT 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

CY 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

ΛΟΥ 15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

ΜΤ 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

ΚΧ 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

ΣΤ 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

ΠΛ 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

ΠΡ 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

ΡΜ 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

ΣΝ 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

ΣΚ 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

ΦΙ 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

ΣΔ 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.4 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Οι γυναίκες δεν έχουν τα απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες για να καλύψουν θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

ΕΕ ΤΩΝ 
27

5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

Β) 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

ΤΣ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

ΕΕ 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

ΙΡ 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

ΕΛ 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ΙΣ 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

ΓΑ 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

ΥΕ 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

IT 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

CY 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

ΛΟΥ 1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

ΜΤ 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

ΚΧ 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

ΣΤ 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

ΠΛ 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

ΠΡ 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

ΡΜ 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

ΣΝ 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

ΣΚ 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

ΦΙ 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

ΣΔ 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.5 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Τα προσωρινά μέτρα (π.χ. ποσοστώσεις) είναι αναγκαία για να ξεπεραστεί η υφιστάμενη υποεκπροσώπηση των 
γυναικών στην πολιτική (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

16 39 22 14 9 55 36

Β) 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

ΤΣ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

ΕΕ 9 22 28 23 18 31 51

ΙΡ 20 38 18 13 11 58 31

ΕΛ 25 47 17 3 8 72 20

ΙΣ 17 31 19 19 14 48 38

ΓΑ 16 38 19 17 10 54 36

ΥΕ 20 48 22 4 6 68 26

IT 24 47 17 3 9 71 20

CY 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

ΛΟΥ 13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

ΜΤ 11 23 25 37 4 34 62

ΚΧ 11 35 27 21 6 46 48

ΣΤ 19 37 24 10 10 56 34

ΠΛ 18 46 25 3 8 64 28

ΠΡ 9 64 14 5 8 73 19

ΡΜ 9 41 30 7 13 50 37

ΣΝ 17 32 27 19 5 49 46

ΣΚ 17 37 25 12 9 54 37

ΦΙ 8 25 26 31 10 33 57

ΣΔ 10 35 19 34 2 45 53
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.7 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Η συμμετοχή περισσότερων γυναικών στην πολιτική οδηγεί σε καλύτερες πολιτικές αποφάσεις (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

21 39 20 10 10 60 30

Β) 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

ΤΣ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

ΕΕ 11 27 26 18 18 38 44

ΙΡ 35 38 13 5 9 73 18

ΕΛ 33 46 15 3 3 79 18

ΙΣ 20 37 17 14 12 57 31

ΓΑ 16 30 26 16 12 46 42

ΥΕ 26 49 16 4 5 75 20

IT 33 45 12 3 7 78 15

CY 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

ΛΟΥ 15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

ΜΤ 16 42 28 9 5 58 37

ΚΧ 25 39 19 10 7 64 29

ΣΤ 19 39 20 11 11 58 31

ΠΛ 19 48 21 3 9 67 24

ΠΡ 15 68 8 2 7 83 10

ΡΜ 15 43 29 5 8 58 34

ΣΝ 20 35 28 11 6 55 39

ΣΚ 25 39 21 5 10 64 26

ΦΙ 11 26 29 17 17 37 46

ΣΔ 44 31 11 11 3 75 22
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD7.1 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι άνδρες κάνουν καλύτερους ηγέτες από τις γυναίκες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

7 18 33 37 2 3 25 70

Β) 5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

ΤΣ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

ΕΕ 15 23 26 17 11 8 38 43

ΙΡ 5 13 29 44 3 6 18 73

ΕΛ 12 17 38 29 2 2 29 67

ΙΣ 4 12 24 54 2 4 16 78

ΓΑ 3 9 32 53 0 3 12 85

ΥΕ 10 25 37 25 1 2 35 62

IT 9 19 40 29 0 3 28 69

CY 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

ΛΟΥ 3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

ΜΤ 3 24 37 31 4 1 27 68

ΚΧ 2 7 29 57 3 2 9 86

ΣΤ 11 19 27 30 9 4 30 57

ΠΛ 17 38 28 11 2 4 55 39

ΠΡ 3 25 45 23 2 2 28 68

ΡΜ 16 30 39 11 2 2 46 50

ΣΝ 10 19 35 31 3 2 29 66

ΣΚ 24 37 23 8 3 5 61 31

ΦΙ 3 11 24 52 8 2 14 76

ΣΔ 1 5 10 82 1 1 6 92
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD7.2 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις δεν δείχνουν την απαραίτητη εξουσία που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

5 18 33 40 1 3 23 73

Β) 4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

ΤΣ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

ΕΕ 9 23 35 22 5 6 32 57

ΙΡ 3 13 30 49 1 4 16 79

ΕΛ 7 17 40 34 1 1 24 74

ΙΣ 2 13 26 54 1 4 15 80

ΓΑ 3 10 26 58 0 3 13 84

ΥΕ 10 28 36 24 1 1 38 60

IT 9 25 36 27 0 3 34 63

CY 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

ΛΟΥ 4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

ΜΤ 2 17 42 35 3 1 19 77

ΚΧ 1 5 29 62 1 2 6 91

ΣΤ 9 20 30 32 6 3 29 62

ΠΛ 11 34 35 17 1 2 45 52

ΠΡ 2 21 50 24 1 2 23 74

ΡΜ 9 27 43 17 1 3 36 60

ΣΝ 6 16 37 39 1 1 22 76

ΣΚ 11 31 33 17 3 5 42 50

ΦΙ 2 14 30 45 6 3 16 75

ΣΔ 2 9 12 76 0 1 11 88
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD7.3 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές για να γίνουν καλοί ηγέτες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

5 16 34 41 1 3 21 75

Β) 5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

ΤΣ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

ΕΕ 10 22 35 23 4 6 32 58

ΙΡ 4 11 29 52 1 3 15 81

ΕΛ 7 18 45 28 1 1 25 73

ΙΣ 3 13 25 54 1 4 16 79

ΓΑ 2 7 29 59 0 3 9 88

ΥΕ 8 25 35 29 1 2 33 64

IT 8 16 42 32 0 2 24 74

CY 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

ΛΟΥ 4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

ΜΤ 4 17 43 31 4 1 21 74

ΚΧ 1 3 25 70 0 1 4 95

ΣΤ 9 20 30 34 4 3 29 64

ΠΛ 13 36 35 13 1 2 49 48

ΠΡ 2 20 55 19 2 2 22 74

ΡΜ 8 29 42 16 2 3 37 58

ΣΝ 7 15 36 40 1 1 22 76

ΣΚ 16 29 34 14 3 4 45 48

ΦΙ 3 6 27 59 3 2 9 86

ΣΔ 1 3 8 87 0 1 4 95
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD7.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι μαλακές δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι ένας καλός ηγέτης (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

19 44 18 8 3 8 63 26

Β) 15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

ΤΣ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

ΕΕ 15 41 21 8 5 10 56 29

ΙΡ 20 44 15 9 2 10 64 24

ΕΛ 16 46 24 5 2 7 62 29

ΙΣ 18 42 15 13 3 9 60 28

ΓΑ 21 48 12 9 1 9 69 21

ΥΕ 16 40 28 11 1 4 56 39

IT 22 49 19 6 0 4 71 25

CY 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

ΛΟΥ 25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

ΜΤ 19 56 13 6 1 5 75 19

ΚΧ 24 47 15 10 1 3 71 25

ΣΤ 15 40 19 9 7 10 55 28

ΠΛ 16 51 19 8 3 3 67 27

ΠΡ 12 68 11 3 2 4 80 14

ΡΜ 15 48 25 7 1 4 63 32

ΣΝ 22 41 23 10 1 3 63 33

ΣΚ 16 44 17 8 4 11 60 25

ΦΙ 38 46 7 3 3 3 84 10

ΣΔ 46 37 8 8 0 1 83 16
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD7.5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι ομάδες ηγεσίας με ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων είναι πιο επιτυχημένες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

30 43 13 6 2 6 73 19

Β) 29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

ΤΣ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

ΕΕ 24 36 14 10 6 10 60 24

ΙΡ 33 39 10 5 3 10 72 15

ΕΛ 38 48 9 2 1 2 86 11

ΙΣ 29 39 12 10 2 8 68 22

ΓΑ 38 39 11 7 0 5 77 18

ΥΕ 28 46 15 5 1 5 74 20

IT 32 48 12 4 1 3 80 16

CY 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

ΛΟΥ 39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

ΜΤ 35 35 19 8 2 1 70 27

ΚΧ 47 38 5 3 2 5 85 8

ΣΤ 26 37 17 5 5 10 63 22

ΠΛ 17 54 16 6 2 5 71 22

ΠΡ 17 68 6 3 2 4 85 9

ΡΜ 22 43 22 6 2 5 65 28

ΣΝ 34 40 15 6 2 3 74 21

ΣΚ 30 35 15 5 4 11 65 20

ΦΙ 32 38 9 4 6 11 70 13

ΣΔ 58 25 3 6 1 7 83 9
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD5.5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με την 
εργασία;

Οι γυναίκες δεν είναι αρκετά φιλόδοξες για να αποκτήσουν τις πιο ανώτερες θέσεις σε έναν οργανισμό (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEO

US)
Δεν ξέρω

Σύνολο
«συμφωνώ»

Σύνολο
«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

6 17 30 44 1 2 23 74

Β) 5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

ΤΣ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

ΕΕ 6 21 37 24 6 6 27 61

ΙΡ 3 10 31 52 1 3 13 83

ΕΛ 5 14 39 40 1 1 19 79

ΙΣ 3 11 20 62 1 3 14 82

ΓΑ 4 10 25 58 0 3 14 83

ΥΕ 7 20 38 33 1 1 27 71

IT 8 23 36 31 0 2 31 67

CY 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

ΛΟΥ 1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

ΜΤ 1 12 45 39 2 1 13 84

ΚΧ 3 10 20 65 1 1 13 85

ΣΤ 5 18 30 42 3 2 23 72

ΠΛ 10 31 32 24 2 1 41 56

ΠΡ 3 19 47 29 0 2 22 76

ΡΜ 9 23 42 22 1 3 32 64

ΣΝ 6 13 34 45 1 1 19 79

ΣΚ 11 30 31 23 2 3 41 54

ΦΙ 3 19 25 48 3 2 22 73

ΣΔ 1 5 9 84 0 1 6 93
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Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.1 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

ΕΕ ΤΩΝ 
27

8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

Β) 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

ΤΣ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

ΕΕ 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

ΙΡ 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

ΕΛ 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ΙΣ 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

ΓΑ 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

ΥΕ 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

IT 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

CY 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

ΛΟΥ 4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

ΜΤ 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

ΚΧ 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

ΣΤ 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

ΠΛ 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

ΠΡ 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

ΡΜ 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

ΣΝ 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

ΣΚ 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

ΦΙ 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

ΣΔ 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9

153



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 545 — Στερεότυπα των φύλων

QD6.2 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις γυναίκες στην πολιτική (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

ΕΕ ΤΩΝ 
27

17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

Β) 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

ΤΣ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

ΕΕ 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

ΙΡ 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

ΕΛ 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ΙΣ 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

ΓΑ 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

ΥΕ 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

IT 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

CY 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

ΛΟΥ 15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

ΜΤ 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

ΚΧ 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

ΣΤ 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

ΠΛ 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

ΠΡ 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

ΡΜ 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

ΣΝ 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

ΣΚ 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

ΦΙ 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

ΣΔ 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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QD6.4 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Οι γυναίκες δεν έχουν τα απαραίτητα προσόντα και δεξιότητες για να καλύψουν θέσεις ευθύνης στην πολιτική (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

Ιαν/Φεβ
2024

Διάχυση
. Ιουν
2017

ΕΕ ΤΩΝ 
27

5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

Β) 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

ΤΣ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

ΕΕ 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

ΙΡ 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

ΕΛ 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ΙΣ 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

ΓΑ 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

ΥΕ 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

IT 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

CY 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

ΛΟΥ 1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

ΜΤ 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

ΚΧ 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

ΣΤ 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

ΠΛ 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

ΠΡ 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

ΡΜ 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

ΣΝ 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

ΣΚ 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

ΦΙ 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

ΣΔ 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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QD6.5 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Τα προσωρινά μέτρα (π.χ. ποσοστώσεις) είναι αναγκαία για να ξεπεραστεί η υφιστάμενη υποεκπροσώπηση των 
γυναικών στην πολιτική (%)

Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

16 39 22 14 9 55 36

Β) 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

ΤΣ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

ΕΕ 9 22 28 23 18 31 51

ΙΡ 20 38 18 13 11 58 31

ΕΛ 25 47 17 3 8 72 20

ΙΣ 17 31 19 19 14 48 38

ΓΑ 16 38 19 17 10 54 36

ΥΕ 20 48 22 4 6 68 26

IT 24 47 17 3 9 71 20

CY 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

ΛΟΥ 13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

ΜΤ 11 23 25 37 4 34 62

ΚΧ 11 35 27 21 6 46 48

ΣΤ 19 37 24 10 10 56 34

ΠΛ 18 46 25 3 8 64 28

ΠΡ 9 64 14 5 8 73 19

ΡΜ 9 41 30 7 13 50 37

ΣΝ 17 32 27 19 5 49 46

ΣΚ 17 37 25 12 9 54 37

ΦΙ 8 25 26 31 10 33 57

ΣΔ 10 35 19 34 2 45 53
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QD6.7 Παρακαλούμε να μου πείτε αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά 
με την πολιτική ζωή.

Η συμμετοχή περισσότερων γυναικών στην πολιτική οδηγεί σε καλύτερες πολιτικές αποφάσεις (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ 
27

21 39 20 10 10 60 30

Β) 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

ΤΣ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

ΕΕ 11 27 26 18 18 38 44

ΙΡ 35 38 13 5 9 73 18

ΕΛ 33 46 15 3 3 79 18

ΙΣ 20 37 17 14 12 57 31

ΓΑ 16 30 26 16 12 46 42

ΥΕ 26 49 16 4 5 75 20

IT 33 45 12 3 7 78 15

CY 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

ΛΟΥ 15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

ΜΤ 16 42 28 9 5 58 37

ΚΧ 25 39 19 10 7 64 29

ΣΤ 19 39 20 11 11 58 31

ΠΛ 19 48 21 3 9 67 24

ΠΡ 15 68 8 2 7 83 10

ΡΜ 15 43 29 5 8 58 34

ΣΝ 20 35 28 11 6 55 39

ΣΚ 25 39 21 5 10 64 26

ΦΙ 11 26 29 17 17 37 46

ΣΔ 44 31 11 11 3 75 22
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QD7.1 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι άνδρες κάνουν καλύτερους ηγέτες από τις γυναίκες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

7 18 33 37 2 3 25 70

Β) 5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

ΤΣ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

ΕΕ 15 23 26 17 11 8 38 43

ΙΡ 5 13 29 44 3 6 18 73

ΕΛ 12 17 38 29 2 2 29 67

ΙΣ 4 12 24 54 2 4 16 78

ΓΑ 3 9 32 53 0 3 12 85

ΥΕ 10 25 37 25 1 2 35 62

IT 9 19 40 29 0 3 28 69

CY 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

ΛΟΥ 3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

ΜΤ 3 24 37 31 4 1 27 68

ΚΧ 2 7 29 57 3 2 9 86

ΣΤ 11 19 27 30 9 4 30 57

ΠΛ 17 38 28 11 2 4 55 39

ΠΡ 3 25 45 23 2 2 28 68

ΡΜ 16 30 39 11 2 2 46 50

ΣΝ 10 19 35 31 3 2 29 66

ΣΚ 24 37 23 8 3 5 61 31

ΦΙ 3 11 24 52 8 2 14 76

ΣΔ 1 5 10 82 1 1 6 92
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QD7.2 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι γυναίκες σε ηγετικές θέσεις δεν δείχνουν την απαραίτητη εξουσία που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

5 18 33 40 1 3 23 73

Β) 4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

ΤΣ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

ΕΕ 9 23 35 22 5 6 32 57

ΙΡ 3 13 30 49 1 4 16 79

ΕΛ 7 17 40 34 1 1 24 74

ΙΣ 2 13 26 54 1 4 15 80

ΓΑ 3 10 26 58 0 3 13 84

ΥΕ 10 28 36 24 1 1 38 60

IT 9 25 36 27 0 3 34 63

CY 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

ΛΟΥ 4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

ΜΤ 2 17 42 35 3 1 19 77

ΚΧ 1 5 29 62 1 2 6 91

ΣΤ 9 20 30 32 6 3 29 62

ΠΛ 11 34 35 17 1 2 45 52

ΠΡ 2 21 50 24 1 2 23 74

ΡΜ 9 27 43 17 1 3 36 60

ΣΝ 6 16 37 39 1 1 22 76

ΣΚ 11 31 33 17 3 5 42 50

ΦΙ 2 14 30 45 6 3 16 75

ΣΔ 2 9 12 76 0 1 11 88
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QD7.3 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι γυναίκες είναι πολύ συναισθηματικές για να γίνουν καλοί ηγέτες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

5 16 34 41 1 3 21 75

Β) 5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

ΤΣ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

ΕΕ 10 22 35 23 4 6 32 58

ΙΡ 4 11 29 52 1 3 15 81

ΕΛ 7 18 45 28 1 1 25 73

ΙΣ 3 13 25 54 1 4 16 79

ΓΑ 2 7 29 59 0 3 9 88

ΥΕ 8 25 35 29 1 2 33 64

IT 8 16 42 32 0 2 24 74

CY 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

ΛΟΥ 4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

ΜΤ 4 17 43 31 4 1 21 74

ΚΧ 1 3 25 70 0 1 4 95

ΣΤ 9 20 30 34 4 3 29 64

ΠΛ 13 36 35 13 1 2 49 48

ΠΡ 2 20 55 19 2 2 22 74

ΡΜ 8 29 42 16 2 3 37 58

ΣΝ 7 15 36 40 1 1 22 76

ΣΚ 16 29 34 14 3 4 45 48

ΦΙ 3 6 27 59 3 2 9 86

ΣΔ 1 3 8 87 0 1 4 95
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QD7.4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι μαλακές δεξιότητες που συχνά αποδίδονται στις γυναίκες είναι σημαντικές για να είναι ένας καλός ηγέτης (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

19 44 18 8 3 8 63 26

Β) 15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

ΤΣ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

ΕΕ 15 41 21 8 5 10 56 29

ΙΡ 20 44 15 9 2 10 64 24

ΕΛ 16 46 24 5 2 7 62 29

ΙΣ 18 42 15 13 3 9 60 28

ΓΑ 21 48 12 9 1 9 69 21

ΥΕ 16 40 28 11 1 4 56 39

IT 22 49 19 6 0 4 71 25

CY 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

ΛΟΥ 25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

ΜΤ 19 56 13 6 1 5 75 19

ΚΧ 24 47 15 10 1 3 71 25

ΣΤ 15 40 19 9 7 10 55 28

ΠΛ 16 51 19 8 3 3 67 27

ΠΡ 12 68 11 3 2 4 80 14

ΡΜ 15 48 25 7 1 4 63 32

ΣΝ 22 41 23 10 1 3 63 33

ΣΚ 16 44 17 8 4 11 60 25

ΦΙ 38 46 7 3 3 3 84 10

ΣΔ 46 37 8 8 0 1 83 16
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QD7.5 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις σχετικά με 
γυναίκες και άνδρες σε ηγετικές θέσεις;

Οι ομάδες ηγεσίας με ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων είναι πιο επιτυχημένες (%)
Συμφωνώ
απόλυτα

Τείνουμε να
συμφωνούμε

Τείνουμε να
διαφωνούμε

Διαφωνώ
απόλυτα

Εξαρτάται
(SPONTANEOUS)

Δεν ξέρω
Σύνολο

«συμφωνώ»
Σύνολο

«Disagree»

ΕΕ ΤΩΝ
27

30 43 13 6 2 6 73 19

Β) 29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

ΤΣ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

ΕΕ 24 36 14 10 6 10 60 24

ΙΡ 33 39 10 5 3 10 72 15

ΕΛ 38 48 9 2 1 2 86 11

ΙΣ 29 39 12 10 2 8 68 22

ΓΑ 38 39 11 7 0 5 77 18

ΥΕ 28 46 15 5 1 5 74 20

IT 32 48 12 4 1 3 80 16

CY 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

ΛΟΥ 39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

ΜΤ 35 35 19 8 2 1 70 27

ΚΧ 47 38 5 3 2 5 85 8

ΣΤ 26 37 17 5 5 10 63 22

ΠΛ 17 54 16 6 2 5 71 22

ΠΡ 17 68 6 3 2 4 85 9

ΡΜ 22 43 22 6 2 5 65 28

ΣΝ 34 40 15 6 2 3 74 21

ΣΚ 30 35 15 5 4 11 65 20

ΦΙ 32 38 9 4 6 11 70 13

ΣΔ 58 25 3 6 1 7 83 9
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Ερωτηματολόγιο
Ε1 Κατά την άποψή σας, υπάρχει διαφορά στο πώς αντιμετωπίζονται οι γυναίκες και οι άνδρες σε κάθε μία από
τις ακόλουθες καταστάσεις στην [χώρα σας];

Ναι, οι γυναίκες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Ναι, οι άνδρες 
αντιμετωπίζονται 
καλύτερα

Όχι, 
αντιμετωπίζονται με
τον ίδιο τρόπο

DK/NA

1.
Στο 
σχολείο/πανεπιστήμιο

1 2 3 4

2. Στην εργασία 1 2 3 4

3.
Από ιατρικό 
προσωπικό

1 2 3 4

4.
Στα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης

1 2 3 4

5. Στη διαφήμιση

6. Στην πολιτική

3QU ΝΈΟ

Q2 Παρακαλούμε πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

DK
Εξαρτάται 
(sponta 
neous)

1.
Είναι αποδεκτό για 
τους άνδρες να κλαίνε

1 2 3 4 5 6

2.

Οι γυναίκες είναι πιο 
πιθανό από τους 
άνδρες να πάρουν 
αποφάσεις με βάση τα
συναισθήματά τους

1 2 3 4 5 6

3.

Ο πιο σημαντικός 
ρόλος ενός ανθρώπου
είναι να κερδίζει 
χρήματα.

1 2 3 4 5 6

4. Ο πιο σημαντικός 
ρόλος μιας γυναίκας 
είναι να φροντίζει το 
σπίτι και την 
οικογένειά της.

1 2 3 4 5 6

2QU EB87.4
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Q3 Παρακαλούμε πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε 
να 
συμφωνο
ύμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

DK
Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS)

1.

Είναι εξίσου σημαντικό 
οι γυναίκες και οι 
άνδρες να είναι 
οικονομικά ανεξάρτητοι.

1 2 3 4 5 6

2.

Για σημαντικές 
οικογενειακές 
αποφάσεις, οι άνδρες 
θα πρέπει να έχουν 
έναν τελικό λόγο

1 2 3 4 5 6

3.

Το να έχεις παιδιά είναι 
πιο ικανοποιητικό για 
μια γυναίκα παρά για 
έναν άντρα.

1 2 3 4 5 6

4.

Δεν είναι ελκυστικό για 
τις γυναίκες να 
εκφράζουν ισχυρές 
απόψεις στο κοινό

1 2 3 4 5 6

5.

Οι άνδρες θα 
επωφεληθούν επίσης 
από την ισότητα μεταξύ 
γυναικών και ανδρών

1 2 3 4 5 6

6.
Ο φεμινισμός «πήγε 
πολύ μακριά»

1 2 3 4 5 6

3QU ΝΈΟ

Q4 Παρακαλώ πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

DK

1.
Γενικά, η οικογενειακή ζωή 
υποφέρει όταν η μητέρα έχει 
πλήρη απασχόληση

1 2 3 4 5

2.
Η λήψη γονικής άδειας 
εμπλουτίζει τον πατέρα

1 2 3 4 5

3.
Συνολικά, οι άνδρες είναι φυσικά 
λιγότερο ικανοί από τις γυναίκες 
να εκτελούν οικιακές εργασίες

1 2 3 4 5

4.

Εάν ο μισθός του πατέρα είναι 
χαμηλότερος από εκείνον της 
μητέρας, αυτός θα πρέπει να 
εγκαταλείψει την εργασία του για 
τη φροντίδα των παιδιών, εάν 
μια οικογένεια αποφασίσει ότι 
ένας γονέας πρέπει να το 
πράξει(M)

1 2 3 4 5

2QU EB82.4, EB72.2
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Q5 Παρακαλούμε πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε 
να 
συμφωνο
ύμε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

DK
Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS)

1.

Οι γυναίκες πρέπει να 
δίνουν προτεραιότητα στις 
οικογενειακές τους ευθύνες
κατά τη διάρκεια της 
σταδιοδρομίας τους

1 2 3 4 5 6

2.
Μια γυναίκα έχει τις ίδιες 
πιθανότητες να προαχθεί 
ως άντρας

1 2 3 4 5 6

3.

Οι άνδρες συχνά κερδίζουν
περισσότερα από τις 
γυναίκες επειδή η δουλειά 
τους είναι πιο απαιτητική.

1 2 3 4 5 6

4.

Οι άνδρες που παίρνουν 
γονική άδεια δείχνουν 
έλλειψη φιλοδοξίας για την 
καριέρα τους

1 2 3 4 5 6

5.

Οι γυναίκες δεν είναι 
αρκετά φιλόδοξες για να 
πάρουν τις πιο ανώτερες 
θέσεις σε έναν οργανισμό

1 2 3 4 5 6

2.5QU ΝΈΟ

Q6 Παρακαλούμε πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε να 
συμφωνούμ
ε

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

DK

1.
Οι γυναίκες ενδιαφέρονται λιγότερο 
από τους άνδρες σε θέσεις ευθύνης 
στην πολιτική

1 2 3 4 5

2.
Οι άνδρες είναι πιο φιλόδοξοι από τις 
γυναίκες στην πολιτική (M)

1 2 3 4 5

3. Women do not have the necessary 
qualities and skills to fill positions of 
responsibility in politics

1 2 3 4 5

4.

Τα προσωρινά μέτρα (π.χ. 
ποσοστώσεις) είναι αναγκαία για να 
ξεπεραστεί η υφιστάμενη 
υποεκπροσώπηση των γυναικών 
στην πολιτική (N)

1 2 3 4 5

5.
Το να έχεις περισσότερες γυναίκες 
στην πολιτική οδηγεί σε καλύτερες 
πολιτικές αποφάσεις

1 2 3 4 5

2.5QU EB87.4
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Q7 Παρακαλούμε πείτε μου αν συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις

Συμφωνώ 
απόλυτα

Τείνουμε 
να 
συμφωνού
με

Τείνουμε να 
διαφωνούμε

Διαφωνώ 
απόλυτα

DK
Εξαρτάται 
(SPONTANEOUS)

1.
Οι άνδρες κάνουν 
καλύτερους ηγέτες από 
τις γυναίκες

1 2 3 4 5 6

2.

Οι γυναίκες σε ηγετικές 
θέσεις δεν δείχνουν την 
απαραίτητη εξουσία που 
πρέπει να ληφθεί 
σοβαρά υπόψη

1 2 3 6

3.
Οι γυναίκες είναι πολύ 
συναισθηματικές για να 
γίνουν καλοί ηγέτες

1 2 3 4 5 6

4.

Οι μαλακές δεξιότητες 
που συχνά αποδίδονται 
στις γυναίκες είναι 
σημαντικές για να είναι 
ένας καλός ηγέτης

1 2 3 4 5 6

5.

Οι ομάδες ηγεσίας με 
ισόρροπη εκπροσώπηση
των φύλων είναι πιο 
επιτυχημένες

1 2 3 4 5 6
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
(Pierre Dieumegard)

Έντυπο: οι θρύλοι στα γραφήματα είναι μερικές φορές δύσκολο
να διαβαστούν και όχι πολύ τακτοποιημένοι,αλλά αυτό είναι απλά
μια λεπτομέρεια.
Τα γραφικά συχνά έχουν σχεδόν δυσανάγνωστες ετικέτες, για παράδειγμα QD3.1: Στα μαύρα είναι «Δεν ξέρω»,
στο γαλάζιο είναι «εξαρτάται», αλλά οι ετικέτες δεν είναι παρούσες παντού.

Το πιο σημαντικό είναι: οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι πολύ
μεγαλύτερες από τις διαφορές μεταξύ των κοινωνικών ομάδων

Πρώτο παράδειγμα: προσωπική συμπεριφορά, QD2.1 και QD3.
Είναι αποδεκτό για έναν άνδρα να κλαίει, και είναι σωστό για μια γυναίκα να εκφράζει ισχυρές απόψεις δημοσίως; 

Όταν σχεδιάζουμε τις αναλογίες των απαντήσεων, βλέπουμε ότι περισσότερες γυναίκες απαντούν «ναι» από τους
άνδρες. Με άλλα λόγια, οι απαντήσεις τους είναι λιγότερο στερεότυπες από αυτές των ανδρών, αλλά η διαφορά
είναι μόνο λίγες ποσοστιαίες μονάδες.

Οι μεγαλύτερες διαφορές προέρχονται από την ηλικία (οι νέοι έχουν λιγότερο στερεότυπες απαντήσεις από τους
ηλικιωμένους) και το επίπεδο εκπαίδευσης (τα άτομα με τριτοβάθμια εκπαίδευση έχουν λιγότερο στερεότυπες
απαντήσεις από εκείνους που εγκατέλειψαν το σχολείο πριν από την ηλικία των 15 ετών).
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Αλλά οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι ακόμη μεγαλύτερες. Οι κάτοικοι των «ανατολικών χωρών» έχουν πολύ
πιο στερεότυπες απαντήσεις από τους κατοίκους της Δυτικής Ευρώπης, και η διαφορά είναι αρκετές δεκάδες
ποσοστιαίες μονάδες. Αυτό είναι ένα παράδειγμα των πολιτισμικών διαφορών μεταξύ των χωρών, που πιθανώς
συνδέονται με τις διαφορές στη γλώσσα (και την ιστορία κατά τη διάρκεια αρκετών αιώνων).
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Δεύτερο παράδειγμα: ρόλοι στην κοινωνία, QD2.3 και QD2.4
Το  ερώτημα  ήταν:  Συμφωνείτε  με  τις  δηλώσεις  «Ο πιο  σημαντικός  ρόλος  για  έναν  άνδρα  είναι  να  κερδίζει
χρήματα» και «Ο πιο σημαντικός ρόλος για μια γυναίκα είναι να φροντίζει το σπίτι και την οικογένειά της»;

Όσο περισσότεροι άνθρωποι απαντούν «ναι», τόσο πιο στερεότυπες είναι οι απαντήσεις τους. Αν κοιτάξουμε το
γράφημα των απαντήσεων από την κοινωνική ομάδα, μπορούμε να δούμε ότι υπάρχει μόνο μια μικρή διαφορά
μεταξύ των δύο φύλων. Τα άτομα με σύντομη μόνο εκπαίδευση, οι νοικοκυρές, οι ηλικιωμένοι και οι συνταξιούχοι
έχουν πιο στερεότυπες απαντήσεις  από τους νέους,  τα άτομα με τριτοβάθμια εκπαίδευση και  τα διευθυντικά
στελέχη. Μπορούμε να συμπεράνουμε από αυτό ότι προκειμένου να μειωθούν οι παραδοσιακές αντιλήψεις για
τους ρόλους των φύλων, είναι επιθυμητό να αναπτυχθεί η εκπαίδευση.
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Αλλά και εδώ,  οι  απόψεις  είναι  ευρύτερα διασκορπισμένες μεταξύ των χωρών παρά μεταξύ των κοινωνικών
ομάδων.

Καιεδώ μπορούμε να δούμε την αντίθεση μεταξύ των απόψεων των «ανατολικών χωρών» (Βουλγαρία, Σλοβακία,
Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμανία, Λετονία, Λιθουανία, Εσθονία), με τις εξαιρετικά στερεότυπες απόψεις τους, και τις
«δυτικές χώρες» (κυρίως Σουηδία, Δανία, Κάτω Χώρες και Φινλανδία).

Τι μπορεί να γίνει για να επιτευχθεί μεγαλύτερη σύγκλιση της κοινής γνώμης στις διάφορες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης; Οι άνθρωποι πρέπει να είναι σε θέση να μιλούν απευθείας μεταξύ τους, αλλά για
να το κάνουν αυτό, χρειάζονται μια κοινή γλώσσα. Η καλύτερη κοινή γλώσσα θα ήταν η Εσπεράντο, μια
απλή και ακριβής γλώσσα που δεν ανήκει σε κανέναν, αλλά σε όλους.
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